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 الفصل الاول 
 قضايا وموضوعات الاقتصاد الكلي 

 يعلم الاقتصاد والاقتصاد الكل .1
الاقتصببباد  تعريف علم الاقتصببباد والمشبببكلة الاقتصبببادية ودور تل من الاقتصببباد الج ئي و   سببببق وان تم

غير أننا هنا نؤتد طبيعة   الكلي في تناول الظواهر الاقتصبادية وتحليل السبلوا الاقتصبادي للفرد والمجتمع.
ة السبلوا والنشبا   هتم بدراسبيالعلاقة بين علم الاقتصباد والاقتصباد الكليف فعلم الاقتصباد هو علم اجتماعي  

 .المجتمع()الاقتصادي للإنسان على مستوى الفرد وعلى المستوى الكلي 
 وبعبارة أخرىف فإن علم الاقتصاد يتكون من فرعين رئيسيين هما:

 Microeconomicالاقتصاد الجزئي:  .أ
منتجا. وتمثل  هتم هذا الفرع من علم الاقتصاد بدراسة السلوا الاقتصادي للفرد سواء تان مستهلكا أو ي

الإطار العام للتحليل الاقتصبادي على المسبتوى الج ئيف حيث تتناول هذ    النظرية الاقتصبادية الج ئية
وترت  النظرية    فالنظرية سببلوا المسببتهلل وسببلوا المنتج ودوافع واتجاهات السببلوا الاقتصببادي ل فراد 

إضببافة إلى تناول نظريات تحديد أسببعار  على مفاهيم المنفعة التقليدية والحديثة في تناول هذا السببلواف  
السبببلع والخدمات وأسبببعار عوائد عناصبببر الإنتا  وتكاليف الإنتا  في مختلف هياكل وتنظيمات سبببوق 

 .السلع وسوق عناصر الإنتا 
 Macroeconomicالاقتصاد الكلي:  .ب
النظرية الاقتصببببادية  الكلي للمجتمعف وتمثل   م الاقتصبببباد الكلي بدراسببببة وتحليل النشببببا  الاقتصبببباديتهي

الإطار العام لتحليل الاقتصببببببببببببباد الكلىف حيث يتم هذا التحليل من خلال تناول نظريات الطلب  فالكلية
إضببببببببببببببافبة إلى تحليبل    فالكلي ونظريبات العر  الكلي بهبدف تحبديبد عنباصببببببببببببببر ومحبددات توازن البدخبل

هتم  يكذللف فإن الاقتصبببببباد الكلي  .ومعالجة قضببببببايا التضببببببخم والبطالة والرتود والانتعا  الاقتصببببببادي
بدراسببببة دور الدولة في النشببببا  الاقتصببببادي والراى والمدارس المختلفة التي تناق  حجم ومسببببتوى هذا 

 :عر  جوانب رئيسية من اهتمامات الاقتصاد الكلينستولم يد من التوضيح  .التدخل
الإجمالي والدخل القومي أو   تتردد على مسبببامعنا تثيرا مصبببطلحات اقتصبببادية تلية مثل الناتج المحلي

هو مضببببببمون   الناتج القومي وتذلل الادخار القومي والاسببببببتثمار القومي وهكذاف فما هو المقصببببببود وما
 المصطلحات والعناوين الاقتصادية. تلل
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في وسببائل الإعلام المرئية والمكتوبة عن قضببايا ومشببكلات اقتصببادية تواجهها    قرأوتثيرا ما نسببمع أو ن
فأحيانا نقرأ عن مجتمع ما يواجه مشبببببببببكلة البطالة وعدم توفر فر  العمل   .والبلدان  بعض المجتمعات 

ونسبمع عن مجتمع آخر يعاني من مشباكل ضبعف معدل النمو الاقتصبادي وانخفا  نصبيب الفرد من  
ونسبببببببمع عن مشببببببباكل تدهور قيمة العملات الوطنية وتقلبات سبببببببعر الصبببببببرف وتدهور موازين    .الدخل

عن مشببببببببببببببباكبل الرتود   قرأنسببببببببببببببمع ون  .التجبارة الخبارجيبة لهبذا البلبد أو تلبل البلبدانالمبدفوعبات وموازين  
والانكما  الاقتصببببادي أو عن قضببببايا الانتعا  الاقتصببببادي والازدهار الاقتصببببادي. نسببببمع تثيرا عن  

 .برامج الإصلاح الاقتصادي وبرامج الخصخصة وتقليص دور الدولة في النشا  الاقتصادي
انب تثيرة من قضبببببببببايا الاقتصببببببببباد الكلي التي تواجهها المجتمعات والدول على  تلكم أمثلة رئيسبببببببببية لجو 

ضببببببايا بالدراسببببببة والتحليل  قاختلاف حجمها ومسببببببتوى اقتصببببببادها. حيث بتناول الاقتصبببببباد الكلى تلل ال
بهدف تحديد وتفسببببببير العوامل والأسببببببباب أو المحددات التي تؤثر في مسببببببار تلل الظواهر والمت يرات  

ولكنف ماهي بالتفصببيل اهتمامات وأولويات الاقتصبباد الكلي      .إليها آنفا لية التي أشببرناالاقتصببادية الك
 لاحقا.هذا ما سنناقشه 

 
 النشاط الانتاجي للمجتمع .2

( NI( أو البدخبل القومي )GNP( أو النباتج القومي الإجمبالي )GDPيعتبر النباتج المحلي الإجمبالي )
 .النشببببا  الإنتاجي للمجتمع خلال فترة زمنية معينة )سببببنة عادة(اييس ومؤشببببرات أسبببباسببببية لتقييم وقياس  قم
 رت  الاقتصاد الكلي في تناوله لهذ  المقاييس والمؤشرات على جملة من القضايا الرئيسية أبرزها ما يلي: يو 
ن  كبام بين النباتج ال  محبددات النباتج المحلي الإجمبالي في الأجبل القصببببببببببببببيرف وهنبا تبرز أهميبة التفريق •

 .والناتج الفعلي
 .الناتج الذي يمكن إنجاز  عند التش يل الكامل لعناصر الإنتا  في المجتمعهو الناتج الكامن: 

ه عند مسبببببتوى تشببببب يل غير تامل قبينما الناتج الفعلي: هو ذلل المسبببببتوى من الناتج الذي يمكن تحقي
 .لعناصر الإنتا 

تحفي  الناتج الفعلي للوصببول   تحفي  الطلب الكلي وبالتاليمدى فاعلية السببياسببات المالية والنقدية في  •
 .إلى مستوى الناتج الكامن

يق  ق وما هي محددات تح  ون قابلا للاسببببببببتدامةفيكمدى قدرة المجتمع على ضببببببببمان تحقيق نمو للناتج   •
 نمو اقتصادي مطرد 
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ذب معبدلات يمكن تفسببببببببببببببير تبذبب  وبمعنى آخرف مبا البذي يحبدد البدخبل القومي والنباتج القومي   وتيف •
مرتفعا في فترة ثم منخفضة في  ثلاالنمو الاقتصادي من فترة إلى أخرى   لماذا يكون الناتج المحلي م

 فترة أخرى   وتيف يفسر هذا الصعود والهبو  في الدورة الاقتصادية  
وبالتالي ما هي    ما هي نتائج تذبذب النمو الاقتصبببببببببببببادي على متوسببببببببببببب  نصبببببببببببببيب الفرد من الدخل •

 الخرو  من هذ  المشكلات   انعكاسات ذلل على حالة الفقر في المجتمع   وتيف يتم
يتم التببأثير في هببذ    ددات الاسببببببببببببببتهلاا القومي والادخببار القومي والاسببببببببببببببتثمببار   وتيفمببا هي محبب •

ل يادة   اوتافي  اكون مرغوبيالمسببببتويات من الإنفاق الكلي من أجل تحقيق نمو للناتج المحلي الإجمالي  
 مستوى الرفا  للمجتمع  

 لمحلي النقدي للمجتمع تقلبات المستوى العام ل سعار في الناتج الحقيقي والناتج ا أثيرما ت •
 
 قضايا الاستقرار الاقتصادي .3

تعد قضايا الاستقرار الاقتصادي أبرز اهتمامات الاقتصاد الكلي. تشمل عناصر الاستقرار الاقتصادي  
 المت يرات الاقتصادية الكلية الآتية:

 معدل التضخم -
 سعر صرف العملة الوطنية. -
 د رأس المالئأسعار وعوا -
 ود.قوالطلب على النعر  النقود  -
 عج  الموازنة العامة للدولة. -
 عج  مي ان المدفوعات أو العج  في المي ان التجاري  -
معينةف ويعتبر هذا   عرف معدل التضببببببببخم بأنه الارتفاع المسببببببببتمر في الأسببببببببعار خلال فترة زمنيةي -أ

م الاقتصباد الكلي بدراسبة  تهيالمؤشبر مقياسبا أسباسبيا لمدى اسبتقرار أسبعار السبلع والخدماتف ولذلل  
 .وتفسير العوامل المؤثرة في تقلبات معدل التضخم صعودا وهبوطا

ي بالدراسة والتحليل ومن  كلال  هناا نظريات وأسباب تفسر تقلبات معدل التضخم يتناولها الاقتصاد  - ب
 برزها:أ

ال ائدة في المجتمع   النظرية النقدية التي ترى أن معدل التضببببببببببببخم يعتبر أاهرة نقدية أي أن النقود  -
 .التي تطارد السلع القليلة تسبب تصاعد معدل التضخم
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الطلب الكلي للمجتمع   وهنالل نظرية الطلب في تفسببير التضببخمف حيث ينشببا التضببخم بسبببب زيادة -
 لع.سال   الكلي من هذ على السلع والخدمات على العر 

 .وهناا نظريات التضخمف المدفوع بارتفاع تكاليف الإنتا  -
 .في اقتصاد مجتمع ما وهناا النظريات الهيكلية التي تفسر التضخم بوجود اختلالات هيكلية -
 .تقلبات معدل التضخمفي  ثيرأتإضافة إلى أسباب أخرى يختص بها تل مجتمع على حدة ولها  -
بالعوامل والمحددات المؤثرة في  ذللتوفيما يتعلق باسبببتقرار سبببعر الصبببرفف يهتم الاقتصببباد الكلي  - ت

تقلبات سببببببعر الصببببببرفف وما إذا تانة عوامل نقدية بسبببببببب اختلال العر  النقدي عن الطلب أو  
أن سبببببببببعر   ترجع إلى وضبببببببببع المي ان التجاري ومي ان المدفوعات لأي بلد.  بسببببببببببب تقلبات حقيقية

السبببببعر الذي يرب  بين العملة الوطنية والعملة الأجنبية وبالتالي فإن سبببببعر الصبببببرف   الصبببببرف هو
 فمثلا سبعر صبرف .يعرف بأنه عدد وحدات النقد الأجنبي اللازم مبادلته بوحدة نقدية وطنية واحدة

 وهكذا. دينار عراقيهو عدد وحدات الدولار المطلوبة لمبادلتها ب الدينار العراقي
اءة وفاعلية السببببياسببببات المالية  تفالاقتصبببباد الكلي يهتم بدراسببببة وتحليل مدى    وبصببببورة عامةف فإن - ث

والنقدية للحكومة في تحقيق وضبببببببمان الاسبببببببتقرار الاقتصببببببباديف وعلى وجه الخصبببببببو  اسبببببببتقرار  
 .دل التضخم وسعر الصرف وأسعار الفائدة وعوائد رأس المال(عالمت يرات النقدية )م

لتأثير في الاسبببتقرار  ل  ملة الإجراءات التي تتخذها الحكومةإن ما يقصبببد بالسبببياسبببات المالية هي ج -ج 
 الاقتصادي ومن أبرزها:

 .الإنفاق الحكومي .1
 .سياسات الضرائب وهيكل النظام الضريبي .2
في عر  النقود   أما ما يقصببببببببببد بالسببببببببببياسببببببببببات النقدية فهي مجموعة الإجراءات المتعلقة بالتحكم - ح

القانوني والسبببقوف الائتمانية وغيرها من السبببياسبببات النقدية التي  وأسبببعار الفائدة ونسبببب الاحتياطي  
 يكون البنل المرت ي مسئولا عن إدارتها.

 
 البطالة .4

تعتبر البطببالببة من أخطر المشببببببببببببببباكببل والتحببديببات التي يواجههببا أي مجتمع وبببالتببالي فببإنهببا من أبرز 
العاطل هو الذي يسبببعى للعمل ولكنه لا يجد  اهتمامات وقضبببايا الاقتصببباد الكلي. وبصبببورة عامة فإن الفرد  

 عملا رغم البحث الذي يقوم به.
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 المجتمع او: تعرف البطالة بانها نسبة العاطلين عن العمل إلى حجم القوى العاملة في
عدد  العاطلين  عن  العمل
حجم  القوى  العاملة

=  نسبة  البطالة 

عدد  العاطلين  عن  العمل
عدد  الافراد  العاطلين  عن  العمل + عدد  الافراد  العاملين 

=  نسبة  البطالة 

  
  :وهناا تقسيمات مختلفة للبطالة

 .بإرادتهم الحرة  اريةف وهم الأفراد الذين اختاروا عدم العمليفهناا البطالة الاخت -
الببذين يمرون بمرحلببة انتقبباليببة بين وأببائف وأعمببال مختلفببة    وهنبباا البطببالببة الاحتكبباكيببة وهم الأفراد  -

 .مؤقتا حتي يتم استقرارهمويظلون بدون عمل 
تتوفر لهم مهارات وخبرات معينة ولا يسبتطيعون الحصبول   وهناا البطالة الهيكلية وهم الأفراد الذي -

على أعمال مناسببببببة نظرا لعدم توفر مهارات العمل المطلوبة. تما أنه يشبببببمل الأفراد الذين يكونون  
 في مواقع عمل خاطئة.

إن ارتفاع نسببة البطالة تعني أن  يتضبح من خلال   أي مجتمعدلالات وجود مشبكلة البطالة في  إن
 هدف التوأيف الكامل لقوة العمل لم يتحقق. وهذا يعكس عددا من المشاكل من أبرزها:

أن المجتمع لم ينجح في الوصببببببببببببببول إلى تحقيق أدنى معببدل البطببالببةف وهو المعببدل المعروف  .1
المجتمع ببباعتبببار     المعببدل الببذي يمكن أن يقبببل بببهأو المقبولف وهو    الطبيعي  بمعببدل البطببالببة

 المعدل الأمن الذي يقترن بعدم تصاعد معدل التضخم.
وبمعنى آخرف هنبالبل    وجود معبدل بطبالبة مرتفع يعكس ضببببببببببببببعف القبدرات الإنتباجيبة للمجتمع. .2

علاقة عكسببببية بين معدل البطالة وبين الناتج المحلي الإجمالي الحقيقي )أي الناتج بالأسببببعار  
 .ثابتة(. وهي العلاقة التي قام بدراستها الاقتصادي آرثر أوتن وسمية بقانون أوتنال

الإجمبببالي الحقيقي    أي عنبببدمبببا يرتفع معبببدل البطبببالبببةف فبببإن هبببذا يعني أن نمو النببباتج المحلي .3
فر  عمببل لكببل القوى    حضببببببببببببببعيف أو أنببه ينمو بمعببدلات أقببل ممببا هو مرغوب وتببافي لفت

 .العاملة
تضبببببببببخم منخفضف هذ    وجود معدل بطالة مرتفع قد يعني وجود معدل ومن ناحية أخرىف فإن

العلاقة العكسببببية بين معدل البطالة وبين معدل التضببببخم تعتبر علاقة مشببببهورة في الاقتصبببباد  
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ي قام بدراسبببة هذ  العلاقة وتشبببف ذ ال  فيلبسنسببببة للاقتصبببادي س( بى )فيلالكلي عرفة بمنحن
 التضخم. البطالة وبين معدلعن وجود علاقة مقايضة بين معدل 

فإذا أراد المجتمع تخفيض معدل البطالةف فإن هذا يكون على حسبببببباب ارتفاع معدل التضببببببخم  
لأن تخفيض معدل البطالة يتطلب زيادة الطلب الكلي الذي قد يسبب ارتفاع    .والعكس صحيح

 .الأسعار وبالتالي ارتفاع معدل التضخم
قبد أأهرت وجود علاقبة  جههبا الكثير من بلبدان العبالمغير أن الأحبدا  الاقتصبببببببببببببباديبة التي توا

موجبة بين معدل البطالة ومعدل التضببببببببببخم وهي الظاهرة المعروفة بالرتود التضببببببببببخمي حيث  
 .مشكلة وجود معدل بطالة مرتقع ومعدل تضخم مرتفع يواجه الاقتصاد 

معدل  فيحكم  التاً في وتودي السببببياسببببات المالية والنقدية وسببببياسببببات تحفي  العر  الكلي دور 
البطالة وتحقيق الاسبتقرار لمعدل التضبخم. غير أن إنجاز هذا الأمر ليس سبهلا وهناا الكثير  

 .من الجدل حول فاعلية تلل السياسات في تحقيق الاستقرار الاقتصادي
 

 (  AD / AS الطلب الكلي والعرض الكلي ) .5
لي على السببببببببببببببلع والخبدمبات وهو يتكون من الإنفباق  كللمجتمع جبانبب الإنفباق ال  يمثبل الطلبب الكلي

فباق القطباع العبائلي( والإنفباق العبام )إنفباق الحكومبة(ف وتبذلبل صبببببببببببببببافي الإنفباق الخبارجي  نالخبا  )إ
 .)الصادرات مطروحا منه الواردات(

لخدمات المنتجة  بينما يمثل العر  الكلي جانب النشبببببببببببببا  الإنتاجي للمجتمع أي تمية السبببببببببببببلع وا
 .والمعروضة خلال فترة زمنية معينة

دراسبببببة الاقتصببببباد  في يعتبر نموذ  الطلب الكلي / العر  الكلي أحد النماذ  الأسببببباسبببببية والعامة 
الكلي للنشبا  والسبلوا الاقتصبادي الكلي للمجتمع. أي أنه يعتبر أداة تحليلية أسباسبية في دراسبة الناتج  

 ير السياسات الحكومية. تأثر والنمو الاقتصادي و المحلي والمستوى العام ل سعا
علاقة عكسببببببببببببببية بين جانب الإنفاق على السببببببببببببببلع وبين المسببببببببببببببتوى العام   سإن الطلب الكلي يعك

 بينما جانب العر  الكلي يعكس علاقة طردية بين العر  الكلي والمستوى العام ل سعار. ل سعار.
الكلي إلى تحديد مسببتوى معين من الناتج الفعلي عند  ويؤدي التسبباوي بين الطلاب الكلي والعر   

مسبببببببتوى معين من المسبببببببتوى العام ل سبببببببعار. أي أن الطلب الكلي والعر  الكلي يحددان المسبببببببتوى  
 التوازني للدخل عند مستوى معين ل سعار.
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تنصبب اهتمامات الاقتصباد الكلي في دراسبته للطلب الكلي والعر  الكلي في الترتي  على تحديد  
والناتج    (لعوامل التي تؤثر في تل من الطلب والعر  الكلي وأثر ذلل في معدل الأسبببببعار )التضبببببخما

 (1 المحلي ومعدل البطالة وبالتالي على مستوى توازن الاقتصاد الكلي. )انظر شكل
 

 
 

والنقدية. أما وبصبورة عامةف فإن محددات الت ير في منحنى الطلب الكلي ترجع إلى دور السبياسبات المالية 
 .محددات الت ير في العر  الكلي فترجع إلى السياسات المالية وسياسات النمو وسياسات سوق العمل

الطلبب والعر  المعروفبة في   ىالجبدير ببالبذتر أن منحنى الطلبب الكلي والعر  الكلي يختلف عن منحن
 .الاقتصاد الج ئي من حيث المضمون والجوهر وان تشابها من حيث الشكل

 
 دور الحكومة في الاقتصاد الكلي .6

  لي من أهمية الأهداف الأسببباسبببية التي تتوخاهاكتبدو أهمية الدور الحكومي في النشبببا  الاقتصبببادي ال
 السياسات الاقتصادية الكلية مثل:

 تحقيق نمو اقتصادي مرتفع وقابل للاستدامة. -
 .تحقيق الاستقرار الاقتصادي -
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 الإنتاجية.ضمان التش يل الكامل للموارد  -
 .ضمان التوزيع المنصف والعادل للدخل -

  تقوم الحكومبة ببدورهبا في تحقيق الأهبداف السببببببببببببببابقبة من خلال أدوات السببببببببببببببيباسببببببببببببببات المباليبة والنقبديبة
 فيوالسببببببببببياسببببببببببات الداخلية التي تسببببببببببتهدف التحكم والتأثير في تل من الطلب الكلي والعر  الكلي و 

ويطلق   مو.نقتصبببببببادي عند مسبببببببتويات مرتفعة من الدخل والالاتجا  الذي يحقق التوازن والاسبببببببتقرار الا
 .الاستقرار الاقتصادي سياسات بعلى السياسات الاقتصادية التي تقوم بها الحكومة 
دور السبياسبات المالية والنقدية والدخلية التي تقوم بها    سفالموازنة العامة للدولة على سببيل المثالف تعك

إنفباق    +ة للبدولبة الإنفباق العبام للبدولبة )إنفباق اسببببببببببببببتهلاكي  حيبث تتضببببببببببببببمن الموازنبة العبامبف  الحكومبة
تي من  يأبينما تمول الحكومة نفقاتها من خلال الإيرادات العامة )الدخل الحكومي( الذي   اسبببببببببتثماري(.

نسبببببا  مصببببادر مختلفة أهمها الإيرادات الضببببريبية المباشببببرة وغير المباشببببرة وايرادات النف  التي تشببببكل  
 .من إجمالي الإيرادات العامةف إضافة إلى مصادر أخرى عاليا لدى بعض البلدان 

 (يرادات أن الإنفباق العبام للحكومبة أكبر من الإ  )اي وعنبدمبا تكون الموازنبة العبامبة للبدولبة في حبالبة عج 
فإن هذا يعني وجود إنفاق زائد وأن اتجا  السبببياسبببات المالية )الإنفاق العام( اتجا  توسبببعي باتجا  زيادة 

 .الطلب الكلي الذي من شأنه أن يؤدي إلى زيادة الدخل القومي )الناتج القومي(
أقبل من دخلهباف    أمبا إذا تبان هنباا فبائض في الموازنبة العبامبة للبدولبةف فبإن هبذا يعني أن إنفباق الحكومبة

وهذا يشبببببير إلى أن اتجا  السبببببياسبببببات المالية للحكومة هو اتجا  انكماشبببببيف أي أن الحكومة تسبببببتهدف  
 .تخفيض الطلب الكلي والتحكم بالتالي في المستوى العام ل سعار

يكن دائمبا محبل اتفباق بين    إن حبدود وحجم التبدخبل الحكومي في النشببببببببببببببا  الاقتصببببببببببببببادي للمجتمع لم
 دارسفي إطار النظام الاقتصبببادي الرأسبببماليف أهرت مف .الفكرية  الاقتصببباديين على مختلف توجهاتهم

متباينة ومختلفة حول طبيعة وحجم دور الدولة في النشببببببببا  الاقتصببببببببادي .. ومن    اى اقتصببببببببادية لها ر 
 أبرز هذ  المدارس ما يلي:

 المدرسة الاقتصادية الكلاسيكية: .أ
الفكر الاقتصادي في ال رب حتى الثلاثينيات من القرن العشرينف    ألة هذ  المدرسة مسيطرة على

حيث اعتقد الاقتصباديون الكلاسبيل بحيادية دور الدولة ونادوا بعدم تدخلها في النشبا  الاقتصبادي لأنه  
قدرة قوى السببببوق التلقائية )قوى الطلب بوتان الكلاسببببيل يعتقدون    مضببببر بالنشببببا  الاقتصببببادي ل فراد.

 .والعر ( وفي تصحيح أي اختلال أو عدم توازن في الاقتصاد 
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وانصببببببببببببب اهتمام الكلاسببببببببببببيل على دور العر  الكلي وفقا لقانون سبببببببببببباي )العر  يخلق الطلب 
المسببببباوي له( وبالتالي فإن هناا قوى تلقائية تقود الاقتصببببباد دوما نحو التوازن. وأن أي تدخل حكومي  

 وق في تصحيح الاختلالات الاقتصادية.لن يؤدي إلا إلى تعطيل دور آلية الس
 
 :المدرسة الكين ية .ب 

يعتبر الاقتصبببادي البريطاني اللورد تين  رائد الاقتصببباد الكلي في بداية القرن العشبببرين. وقد تانة  
  المتمي ة  ءوتانة لأرا. إسببببببهاماته لها الدور الأكبر في وضببببببع الاقتصبببببباد الكلي في مكانته الصببببببحيحة

في النشبا  الاقتصبادي وتصبحيح الاختلالات الاقتصبادية صبدى واسبعا في  حول أهمية تدخل الحكومة
الولايات المتحدة وأورباف وخاصببببببة أن آراء الكلاسببببببيل قد فشببببببلة في معالجة أزمة الكسبببببباد الكبير التي  

لم ت د قوى السببببوق وآلية ف ف(1934-1929عانة منها الاقتصببببادات الأوربية والأمريكية خلال الفترة )
 .دة الاقتصاد إلى وضعه الصحيحالسوق إلى إعا

لي باعتبار  الوسبببيلة كوهنا أهر تين  بأفكار  الجريئة حول دور الدولة في تنشبببي  وتحفي  الطلب ال
  الكن ي أي أن الاقتصبباد . ود والانكما  الاقتصبباديتالفاعلة في تنشببي  الاسببتثمار والإنتا  وتجاوز الر 
يل عجلة الاقتصببببببباد الكلي نحو م يد من الاسبببببببتقرار  لفة النظر إلى أهمية الطلب الكلي ودور  في تحر 

ومن المعروف أن تنشببببببببببببببي  وتحفي  الطلب الكلي لا يتم إلا في أل تدخل فاعل ونشببببببببببببب     والانتعا .
 .للدولة في النشا  الاقتصادي

 
 المدرسة الكلاسيكية الحديثة: .ت 

الاقتصببببببببببببادي حتى بداية  أل الفكر الاقتصببببببببببببادي للمدرسببببببببببببة الكين ية هو المسببببببببببببيطر على الفكر 
السبببببعينيات من القرن الماضببببي عندما وقعة تثير من الاقتصبببباديات في أوروبا وأمريكا تحة مشببببكلة  

وأهرت بالتالي    أي وجود رتود اقتصبببببببادي مت امن مع معدلات مرتفعة للتضبببببببخم.ف الرتود التضبببببببخمي
 أبرز هذ  الروي:راى جديدة تدعو إلى ترشيد دور الدولة وإعادة الاعتبار لدور السوق ومن 

 .راية المدرسة النقدية التي قادها الاقتصادي الأمريكي فريدمان -
 .مدرسة شيكاغو() ية مدرسة التوقعات الرشيدة التي قادها الاقتصادي لوتاس وزملاا ا ر  -
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 :المدرسة الكين ية الجديدة .  
ويقدمون اجتهادات جديدة لدور بالمقابل أهرت آراء لاقتصاديين يعتبرون امتدادا للمدرسة الكين ية  

 الدولة ودور السوق ومن أبرز هذ  الروي:
 الجدد  الكني ينية ا ر  -
 الجدد  الكني ينية ما بعد ا ر  -
 

 مدرسة اقتصاديات العر : . 
في الثمانينيات تبلورت مدرسبة اقتصبادية جديدة اهتمة بجانب العر  الكلي من الاقتصباد ودعة 

خلال تخفيض الضبببرائب ونحوهاف ولكن فاعلية السبببياسبببات التي  إلى تحفي  الاسبببتثمارات الخاصبببة من 
اقترحتها هذ  المدرسة لم تحقق نجاحا تبيرة في الولايات المتحدة الأمريكية أثناء ولاية الرئيس الأمريكي  

 .نكالسابق ري
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 الفصل الثاني 

 الحسابات القومية 

المؤشبببببببرات الأسببببببباسبببببببية  من  المحلي الإجمالي  يعتبر الناتج القومي أو الدخل القومي وتذلل الناتج  
يس  يق المحلي الإجمبالي    (فالنباتج )الدخل  لقيباس النشببببببببببببببا  الاقتصببببببببببببببادي للمجتمع خلال فترة زمنيبة معينبة.

يس القبدرات الإنتباجيبة الوطنيبة المقيمبة  يقالقومي    (القبدرات الإنتباجيبة المحليبة للمجتمعف بينمبا النباتج )البدخبل
  إن تلا من الناتج القومي أو الدخل القومي يشببببكلان وجهين لعملة واحدةف   .في الداخل والمقيمة في الخار 

فإذا تان الناتج )الدخل( ي يد من سبببببنة إلى أخرىف فإن هذا يعني أن  . الاقتصبببببادي للنشبببببا فهما مقياسبببببان  
وينعكس هبذا على انخفبا   .  القبدرات الإنتباجيبة للبلبد ت يبد وأن النمو الاقتصبببببببببببببببادي ببالتبالي في تقبدم مطرد 

ل بطالة الموارد الاقتصببادية. والعكس يحد  عندما يكون الناتج )الدخل( ثابتة أو متناقصببا حيث يعني  معد 
هذا ت ايد معدل البطالة ودخول الاقتصباد الكلى في حلقات الرتود والانكما  الاقتصبادي وت ايد حالة الفقر  

 رفاهية للبلد ما.وتدهور مستوى ال

 

 :المفاهيم الأساسية للناتج ) الدخل( .1

 إن إنتا  المجتمع للسلع والخدمات خلال سنة واحدة يمكن النظر إليه )أي قياسه( من خلال ثلا  زوايا:

هو إجمالي قيمة السبببببببببببلع والخدمات النهائية التي يقوم المجتمع  : (GDP)الناتج المحلي الإجمالي   •
 بإنتاجها خلال سنة معينة.

عناصر الإنتا  التي شارتة في إنتا  الناتج  هو إجمالي دخول : (GDI)الدخل المحلي الإجمالي   •
المحلي خلال سببنة معينة وتشببمل دخول عناصببر الإنتا  تلا من الأجور والمكافوت + عوائد رأس  

 .المال + أرباح المنظمين + ريع الأر  + أية دخول أخرى 

ون من  الإنفباق الكلي هو طلبب المجتمع الكلي )الطلبب الكلي( ويتك:  (Yاو )  (AE)  الكلي فباقنالإ •
طلب القطاع الخا  على السببببلع الاسببببتهلاكية والاسببببتثمارية وطلب القطاع الحكومي على السببببلع  

الواردات( خلال سبببببنة واحدة  -الاسبببببتهلاكية والاسبببببتثمارية وصبببببافي الطلب الخارجي )الصبببببادرات 
 معينة.
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هل قيم    السبببببببببببببابقةف وهل تودي إلى نفس النتيجة  بمعنىة  الثلاثالمؤشبببببببببببببرات  ولكن ما هي العلاقة بين  
  لي تمثل قيمة الناتج المحلي الإجماليكالناتج المحلي وقيم الدخل المحلي وقيم الإنفاق ال

النموذ  المشبببهور في الاقتصببباد الكلي وهو نموذ  التدفق   ول ر  الاجابة على هذا التسببباال نسبببتخدم
 .الدائري للدخل

 نموذج التدفق الدائري للدخلاولا: 

 الأربعة وهي: ييبين هذا النموذ  العلاقات المتشابكة بين قطاعات الاقتصاد الكل

 القطاع العائلي: وهو قطاع الأفراد الذي يقوم بدورين رئيسيين:  -1

 الاستهلاكية. أي طلب القطاع الخا  على السلع: الإنفاق الاستهلاكي الخا   (أ

 دور المشارتة في العملية الإنتاجية.  (ب

 يقوم بدورين رئيسيين هما:  القطاع الإنتاجي وهم رجال الأعمال والمنتجين للسلع والخدمات: والذي -2

 لقيام بعملية الإنتا ا (أ

 عر  هذا الإنتا  في السوق وبيعه بأسعار السوق  (ب

ومؤسبببسبببات عامة ويقوم بدورين    القطاع الحكومي ويمثل الجهاز الإداري للدولة من وزارات وهيئات  -3
 رئيسيين هما:

على السببببببببببببلع  الإنفاق العام على السببببببببببببلع الاسببببببببببببتهلاكية والاسببببببببببببتثمارية. أي الطلب الحكومي (أ
 .والخدمات 

وعوائد النشب     جباية وتحصبيل الإيرادات العامة من مصبادر الضبرائب المباشبرة وغير المباشبرة (ب 
الإيرادات لتمويل الإنفاق العام    وقيمة الأصبببببببببببببول العامة المباعة وغيرها. حيث تسبببببببببببببتخدم هذ 

 للحكومة.

من عنصبببرين رئيسبببيين    الإنفاق على الطلب الخارجيف حيث يتكون  فيمثل صبببايالقطاع الخارجي  -4
 هما:

ويتم تصببديرها    الصببادرات التي تمثل طلب أو إنفاق العالم الخارجي على السببلع المنتجة محلية (أ
 .إلى الخار  
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التي يتم    فباق المحلي على السببببببببببببببلع المنتجبة في الخبار نالواردات وتمثبل الطلبب المحلي أو الإ (ب 
 خار  استيرادها من ال

ومن أجل تبسبببببي  فكرة التدفق الدائري للدخل وتوضبببببيح العلاقة بين الناتج المحلي والدخل المحلي والإنفاق  
 الكلي دعنا نفتر  الفرو  التالية:

 الاستهلاكي العائلي )الأفراد والأسر  وجود اقتصاد تلي بسي  مكون من قطاعين فق ف هما القطاع (1
الأعمبال والمنتجين عموما(. أي لا يوجد قطباع حكومي ولا    والقطباع الإنتباجي )رجال  (المجتمع في

 .قطاع خارجي

 .للادخار ق دخله تله ولا يبقى شيءفأي أن القطاع العائلي ين فلا يوجد ادخار خا   (2

حيث يقدم هذا ف  أن القطاع العائلي هو مصببببببدر عناصببببببر الإنتا  المسبببببباهمة في العملية الإنتاجية (3
 .القطاع العمل ورأس المال والأر  

قيمة    دينار  =دخل لشخص آخر   دينار  =ينفقه أي شخص   دينارالتأكيد على البديهية التالية: تل  (4
 السلعة أو الخدمة المنتجة.

 

 :النموذج الدائري للدخل في تدفقالدورات ثانيا: 

 (1-2 هناا أربع دورات تدفق في النموذ  البسي  للتدفق الدائري للدخل هي )انظر شكل

عمبل ورأس مبال   الأولى تببدأ من القطباع العبائلي البذي يقبدم خبدمبات عنباصببببببببببببببر الإنتبا  منالبدورة   (1
 .وأر  إلى القطاع الإنتاجي

إنتا  السبلع والخدمات  الدورة الثانية تقع عندما يقوم القطاع الإنتاجي بتوأيف عناصبر الإنتا  في (2
 .التي يتم عرضها وبيعها في السوق 

عناصبببر الإنتا  نظير   يحصبببل القطاع العائلي على دخول خدمات أما الدورة الثالثة فتحد  عندما   (3
عوائد رأس  +المساهمة في عملية الإنتا . وتتكون هذ  الدخول من أجور ومكافوت عنصر العمل 

 .دخول أصحاب المهن والحرف الأخرى + المال + إيجارات الأر  

فاق على شببراء السببلع نبالإ  عائلييسببتكمل نموذ  التدفق الدائري دورته الرابعة عندما يقوم القطاع ال (4
 والخدمات النهائية.
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السببوق إنما تمثل إجمالي   ويلاحظ هنا أن إجمالي قيمة السببلع والخدمات النهائية التي تم بيعها في (5
قيمة الناتج المحلي )قيمة الناتج المحلي الإجمالي( وهي نفس القيمة التي قام القطاع الاسبببتهلاكي  

السببببببلع والخدمات. وهي تذلل تسبببببباوي الدخل المحلي الذي حصببببببل عليه  بإنفاقها على شببببببراء هذ  
 .القطاع الاستهلاكي دخول لعناصر الإنتا 

  وباختصارف فإن النموذ  البسي  للتدفق الدائري للدخول يظهر بوضوح أن (6

 .الناتج المحلي الإجمالي =الإنفاق الكلي = الدخل المحلي 

ن النظر إليه أو قياسببببببببببببه من  يمكوهذا يؤتد صببببببببببببحة البديهة التي أكدنا عليها والتي تظهر أن الناتج الكلي 
الدخل المحلي والإنفاق الكلي والناتج  ) خلال الثلا  ال وايا أو من خلال المؤشبببببببببرات الثلاثة الأسببببببببباسبببببببببية  

نفاق الكلي يشبببببببببببكلان وجهين  وبمعنى آخرف يمكن القول إن تلا من الدخل المحلي والإ(.  المحلي الإجمالي
 .لعملة واحدة هي الناتج المحلي الإجمالي
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 النموذج العام للتدفق الدائري للدخلثالثا:  

 :توضع العلاقة المتشابكة بين قطاعات الاقتصاد الكلي بصورة أكثر واقعية  ل ر  

 قطاعات هي: أربعيتكون الاقتصاد الكلي من  •

 .القطاع الخارجي - القطاع الحكومي -الإنتاجي القطاع  -القطاع العائلي 

من الببدخببل بعببد   ق القطبباع العببائلي ج ءا من دخلببه على الاسببببببببببببببتهلااف ويببدخر الج ء المتبقيفين •
أي يوجبد في هبذا النموذ  ادخبار خبا ف حيببث يقوم القطبباع العببائلي بتحويبل هبذا   فالاسببببببببببببببتهلاا

تولى الوسببببببببببباطة بين المدخرين  ت  تيال والبنوا ةق المالياسبببببببببببو الادخار إلى اسبببببببببببتثمار من خلال الا
 .)القطاع العائلي( وبين المستثمرين )القطاع الإنتاجي(

وتذلل يدفع القطاع   خصببببببببببببببص القطاع العائلي ج ءا من دخله للضببببببببببببببرائب التي يدفعها للحكومةي •
 .ضرائب إنتا  وغيرها( للحكومة الإنتاجي ج ءا من دخله تضرائب )ضرائب أرباح أو

إنفاقها العام على شبراء السبلع    دام حصبيلة الضبرائب والإيرادات الأخرى بتمويلتقوم الحكومة باسبتخ •
 .الاستثماري  والخدمات الاستهلاكية وتذلل الإنفاق

المسببببببتوردة من الخار    يخصببببببص تل من القطاع العائلي والحكومة ج ءا من الثمن لشببببببراء السببببببلع •
 .إلى الخار للتصدير  المقابل يخصص القطاع الإنتاجي ج ءا من إنتاجهفي و 

والضببببببببببببرائب والإنفاق    نلاحظ أنه في أل هذا النموذ  تم إضببببببببببببافة تل من الادخار والاسببببببببببببتثمار •
الحكوميف وتذلل الواردات والصبادرات إلى النموذ  البسبي  من أجل الحصبول على النموذ  العام  

 (.2-2 دفق الدائري للدخل )انظر شكلتلل



 

18 
 

 

 

 التالية:النتائج علا  يبين الشكل ا 

الدخل المحلي وهو    أن الدخل المدفوع لعناصببببر الإنتا  نظير مشببببارتتها في عملية الإنتا  يسببببمى (1
إيجبارات الأر  ويرم  لبه  + المنظمين   يسبببببببببببببباوي الأجور والمكبافبوت + عوائبد رأس المبال + أربباح

 .(Yبالرم  )

 يخصص القطاع العائلي هذا الدخل لجوانب التخصيص الأتية: (2

 .(Cلاستهلاا العائلي )ج ء ينفق على ا -

 .(Tج ء يدفع للحكومة في صورة ضرائب ) -
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 .(Sج ء يدخر ) -

 .(Mفاق على السلع المستوردة )نج ء للإ -

 الأتية: وبالمقابل فإن هذ  التخصيصات للدخل يقابلها مكونات إنفاق الدخل (3

الاسبببتثمار  ( +  Gالإنفاق الاسبببتهلاكي الخا  + الإنفاق الحكومي الذي تم تمويله من الضبببرائب )
الببببذي تم تمويلببببه من ادخببببار القطبببباع الخببببا  Iالخببببا  )  )(S)  +    إنفبببباق العببببالم الخببببارجي على

 (.X)الصادرات المحلية

 مكن صياغتها على النحو الآتي:يمختصرف فإن مكونات الطلب الكلي )الإنفاق الكلي(  بشكلو 

(Y), AE = C + I + G + NX 

 (Yوهي نفسها يرم  لها ) ليكالإنفاق ال = AEان  حيث 

 NX = الصادرات  فيصا =M  - X 

 مما سبق نستطيع الآن الحصول على النتيجة التالية: (4

 قيمة الناتج المحلي = (الطلب الكلي)الإنفاق الكلي  =الدخل  

 G + NX  +Y = C + I           :أو 

 .ات القومية للدخل أو الناتج القوميباحسلي يذترنا بالكولكن هذا التطابق بين الدخل )الناتج( والإنفاق ال

 

 حسابات الناتج المحلي الإجمالي .2

ظهر نظم الحسببابات القومية أن هنالل سببتة أسبباليب لقياس النشببا  الاقتصببادي للمجتمع وبالتالي حسبباب ي  
الثلاثة  (. من هذ  الأسبببباليب ثلاثة أسبببباليب تعتبر رئيسببببية وأسبببباسببببية وهي  GDPالناتج المحلي الإجمالي )

الأولىف بينما تمثل الأسببببببببببببباليب الأخرىف أسببببببببببببباليب بديلة ومكملة في نفس الوقة وفقا لاهتمامات الباحثين  
 :والأهداف الرسمية للحكومات من قياس النشا  الاقتصادي للمجتمعف وهذ  الأساليب هي

 .بطريقة تكلفة عناصر الإنتا  (حساب الدخل )الناتج (1

 .ليكأسلوب الإنفاق ال (2

 .ناتج من السلع النهائية والخدمات أسلوب ال (3
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 (.GDP) أسلوب الناتج القومي الإجمالي (4

 .أسلوب الدخل الشخصي  (5

 .أسلوب الناتج المحلي الإجمالي الحقيقي (6

 

 حساب الناتج بطريقة تكلفة عنصر الإنتاج )صافي الدخل المحلي(اولا: 

حصببل عليها وفقا لهذا الحسبباب ن( والقيمة التي NDIيسببمى هذا الأسببلوب بأسببلوب صببافي الدخل المحلي )
تسبباوي قيمة الناتج المحلي بتكلفة عناصببر الإنتا  التي أسببهمة في إنتا  السببلع والخدمات النهائية. تذلل 

البنود الرئيسببية التي تحتسببب في   ول ر  توضببيح،  تسببمى هذ  القيمة بقيمة الدخل بتكلفة عناصببر الإنتا 
 ى النحو الآتي:وهي عل فصافي الدخل المحلي

نظير مسببببباهمته بخدماته    والحواف  الأخرى التي يتم دفعها لعنصبببببر العمل ئات افكوالمالأجور والمرتبات  -أ
 .تعويضات العاملينبويسمى هذا البند ف البدنية والذهنية في العملية الإنتاجية

 .الخاصة والتعاونيةوالشرتات  الأرباح التي يحصل عليها المنظمون ورجال الأعمال في المؤسسات  - ب

المشببببببببارتة أو الفوائد التي يحصببببببببل   عوائد رأس المال نظير مشببببببببارتته في العملية الإنتاجية وفقا لقاعدة - ت
 .عن إقرا  راوس أموالهم للمستثمرين عليها ملاا رأس المال الناجمة

وإذا  فاعيةالتجارية والأراضبببببي ال ر  إيجارات وريع الأر ف حيث يحتسبببببب فيها إيجارات المنازل والمراك  - ث
من   اعدة )تكلفة الفرصببة البديلة(قحتسببب وفقا ليكانة المنازل مسببكونة لملاكها الأصببليينف فإن إيجارها  

 .حيث وضع قيمة تقديرية للإيجارات لهذ  المنازل

المهن والحرف والمطاعم   أية دخول أخرى لم تحتسبببببب ضبببببمن البنود السبببببابقة وتشبببببمل دخول أصبببببحاب  -ج 
 .والبقالات الص يرة ونحوها

بتكلفة عناصبببببببر    تعطينا قيمة صبببببببافي الدخل)أ + ب + ت +   +  ( إن حصبببببببيلة جمع البنود السبببببببابقة  
 خل )الناتج(.د توليد هذا ال الإنتا  التي أسهمة بصورة مباشرة في عملية إنتا  أو

تكلفة عناصبببببر الإنتا  تسببببباوي قيمة الناتج المحلي بتكلفة عناصبببببر الإنتا ف  بأي أن صبببببافي الدخل المحلي  
ولكن من الضببببببببروري التنويه إلى أن قيمة صببببببببافي الدخل المحلي لا تسبببببببباوي قيمة الناتج المحلي الإجمالي  
بسبببببعر السبببببوق. والسببببببب في ذلل يبدو واضبببببحا وليس صبببببعباف ذلل أن صبببببافي الدخل المحلي يعطينا قيمة  
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بتكلفة عناصبببببر الإنتا . أي يعطينا قيمة الناتج المحلي على أبواب المصبببببانع ومواقع الإنتا    الناتج المحلي
 .المختلفة

وبالتاليف فإنه للحصبببببببول على قيمة الناتج المحلي الإجمالي بسبببببببعر السبببببببوق وفقا لأسبببببببلوب صبببببببافي الدخل 
راء بعض التعبديلات المحلىف فبإنبه أولا لاببد من الحصببببببببببببببول على البدخبل المحلي الإجمبالي. وهبذا يتطلبب إج

من أجل الحصببول على   ( ف   ف  ت على حصببيلة بنود صببافي الدخل المحلي السببابق ذترها )البنود أف بف 
 الدخل المحلي الإجمالي وذلل على النحو الآتي:

المبيعات لأنها تعتبر ج ءا   إضببافة الضببرائب غير المباشببرة مثل ضببريبة الإنتا  والاسببتهلاا أو ضببريبة -
التالي  بر  بوتعت فف وبالتالي لابد أن تنعكس على أسببببببعار السببببببلع والخدمات في السببببببوق من تكلفة الإنتا 

 .دا من بنود الدخل المحلي الإجماليبن

دخلا لأي من عناصببر الإنتا  وإنما يعتبر  تبر  ة لأنه لا يعباثرأس المال ال  ندثاراإضببافة مخصببصببات  -
ول رأسببببببمالية جديدة محل القديمة  ج ءا من تكلفة الإنتا  تم تخصببببببيصببببببه وتجنيبه لإحلال معدات وأصبببببب

ب ضبببببمن بنود صبببببافي الدخل المحلي وإنما سبببببالتي تم اسبببببتهلاكها أثناء العملية الإنتاجيةف ولذلل لا يح
 .ضمن بنود الدخل المحلي الإجمالي

ا  السببببلع والخدمات من  تطرح الإعانات الإنتاجية التي تمنحها الحكومة لبعض مؤسببببسببببات وشببببرتات إن -
 .مناسبة قد تقل عن الأسعار السائدة في السوق  سعارأالسلع للمستهلكين بأجل توفير هذ  

سببببعار السببببوق التي يتم احتسببببابها  أطرح قيمة الإعانات الإنتاجية تظهر التكلفة الكاملة للسببببلع والخدمات ببو 
طريقة صببببببافي  والجدول التالي يوضببببببح   .من أجل الحصببببببول على الناتج المحلي الإجمالي بأسببببببعار السببببببوق 

 (2-1)المحلي في حساب الناتج المحلي الإجمالي في الجدولالدخل  
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 أسلوب الإنفاق الكليثانيا: 

الدخل الذي تحصببببل عليه عناصببببر الإنتا  الذي تولد من الناتج    انفاقلي مكونات كاق الفأسببببلوب الإن  يبين
 لي هي:كفاق النالإجمالي المحلي بأسعار السوق. هناا أربع مكونات رئيسية للإ

 (.Cالإنفاق الاستهلاكي ) -

 .(Iالإنفاق الاستثماري ) -

 .(Gالإنفاق الحكومي ) -

 (.NXصافي الإنفاق الخارجي ) -

 (:Cالعائلي )الإنفاق الاستهلاكي للقطاع  (أ

 يقوم القطاع العائلي )الأفراد والأسر( بإنفاق ج ء من الدخل على السلع الاستهلاكية وأبرزها:

 .الإنفاق على سلع الطعام والشراب  -

 .الإنفاق على سلع الملابس -

 وغيرها. الإنفاق على السلع المعمرة مثل الثلاجات وال سالات  -

 .والسيارات والأثا  ونحو ذللالإنفاق على التلف ة والحاسوب  -
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والصبرف الصبحي والنقل ل خدمات التعليم والصبحة والكهرباء والميا  ثالإنفاق على الخدمات م -
 وغيرها.

 الإنفاق الاستثماري: (ب 

ويتكون الإنفباق    اكبل إنفباق يؤدي إلى زيبادة القبدرة الإنتباجيبة للاقتصبببببببببببببباد الكلي يعبد إنفباقبا اسببببببببببببببتثمباريب
 .الت ير في المخ ون()لثابة والاستثمار في المخ ون الاستثماري من الاستثمار ا

التي تستخدم في   الاستثمار الثابة هو الإنفاق على الأصول والمعدات والآلات والمصانع والمباني •
العملية الإنتاجية لإنتا  سببببلع وخدمات نهائية. ويسببببمى هذا النوع من الإنفاق الاسببببتثماري بالإنفاق  

 ؤدي إلى زيادة رصيد رأس المال ومن أمثلة ذلل:على السلع الرأسمالية الذي ي

 .الإنفاق على اقتناء المعدات والآلات  (1

 فاق على إنشاء المباني والعقارات.نالإ (2

الأولية التي لم يتمكن    الاسبببتثمار في المخ ون ويشبببمل تل السبببلع الوسبببيطة والسبببلع النهائية والمواد  •
ترة القياسف أو أن المنتجين يقومون بتخ ينها  ف  المنتجون من استخدامها في العملية الإنتاجية خلال

 استعدادا لفترة الإنتا  القادمة.

لا    واالتي لا تعد  فاق الاسببببتثماري بعض التصببببرفات نمن عناصببببر الإ  ثنىومن ناحية أخرىف يسببببت •
 اتفاق استثماري ومن ذلل:تتحسب 

إلى إنشبباء شببرتات جديدة  توديشببراء الأسببهم والسببندات للشببرتات القائمة لا تعد اسببتثمارا لأنها لا 
  وإنما تعتبر تداولا ل سهم والسندات.

رئيسببببببببان الموارد    ولكنف من أين تأتي موارد الاسببببببببتثمار )مصببببببببادر الاسببببببببتثمار(  هناا مصببببببببدران •
الأول يأتي من مدخرات القطاع العائلي. أما المصبببببببببدر الأخرف فهو مدخرات القطاع    فالاسبببببببببتثمار

 العامة للدولة. زنةالحكومي التي تمثل فائض الموا

 :(Gالإنفاق الحكومي ) (ت 

النقل والكهرباء والميا   يشببببببمل الإنفاق الحكومي مشببببببتريات الحكومة لسببببببلع الأثا  والمباني وخدمات  -
وتذلل نفقات الصببببببببببيانة    فالجهاز الإداري للدولة ومدفوعات الأجور والمرتبات المدفوعة للعاملين في

 وغيرها.
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والسببببببدود والمسببببببتشببببببفيات   شببببببمل الإنفاق على إنشبببببباء الطرق العامةالإنفاق الحكومي الاسببببببتثماري وي -
 والمدارس والجامعات وغيرها.

 (:NXصافي الإنفاق الخارجي ) (  

 إن صافي الإنفاق الخارجي هو حصيلة مكونين هما:

 الصادرات التي تمثل طلب العالم الخارجي على السلع المنتجة محليا. -

 .على السلع المستوردة من الخار  الواردات التي تمثل ج ءا من الطلب المحلي -

 .إن حصيلة الفرق بين الصادرات والواردات تمثل صافي الإنفاق الخارجي

 :القول ان خلاصةو 

صببافي  + + الإنفاق الحكومي   الإنفاق الاسببتهلاكي + الإنفاق الاسببتثماري   =الإنفاق الكلي )الطلب الكلي(  
 الإنفاق الخارجي

          Y = C + I + G + NX  (AE) :اخرى او بصي ة 

 NX = X - M       حيث 

وبمعنى أخرف  سببعر السببوق.بلي تعطينا قيمة الناتج المحلي الإجمالي  كإن حصببيلة جمع مكونات الإنفاق ال
 .العر  الكلي =الناتج المحلي الإجمالي بسعر السوق أو الطلب الكلي  =فإن الإنفاق الكلي 

ف ليكالإجمالي بسبببببببببببعر السبببببببببببوق بينما يمثل الطلب الكلي الإنفاق الحيث العر  الكلي هو الناتج المحلي 
 وهكذا حصلنا على الناتج المحلي الإجمالي بطريقة حساب الإنفاق الكلي.

 

 ناتجاسلوب الثانيا: 

 تعرف هذ  الطريقة بأسلوب القيمة المضافة لحساب الناتج المحلي الإجمالي.

 قيمة مستل مات الإنتا . -قيمة الإنتا  = حيث القيمة المضافة 

إن قيمة مسببببببتل مات الإنتا  تشببببببمل قيمة المواد الخام وقيمة السببببببلع الوسببببببيطة التي تسببببببهم في عملية إنتا   
 السلع النهائي والخدمات. وفقا لهذ  الطريقةف فإن هناا أسلوبين لحساب قيمة الإنتا  هما:

 .أسلوب حساب القيمة النهائية للسلعة أو الخدمة في السوق  .1
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في تل مرحلة يمر    أي طرح قيمة مسبببببتل مات الإنتا  من قيمة الإنتا   )لوب القيمة المضبببببافة أسببببب .2
 .(بها إنتا  السلعة أو الخدمة تلافيا لازدوا  الحساب 

حساب الناتج المحلي الإجمالي   في (وبصورة عامةف فإن استخدام أسلوب الناتج )أو طريقة القيمة المضافة
 يتطلب عمل الآتي:

ت الناتج المحلي في صبببورة أنشبببطة وقطاعات اقتصبببادية مثل: قطاع الإنتا  ال راعي  تحديد مكونا (1
وقطاعات   -قطاعات التجارة والنقل والمواصبببببلات والتشبببببييد والبناء    -قطاع الإنتا  الصبببببناعي    -

 .الإنتا  الخدمي تالكهرباء والميا  والصرف الصحي وخدمات ربات البيوت ونحو ذلل

الإنتا  في تل قطاع أو    نتا  في تل قطاع وخصببم تلل القيمة من قيمةتحديد قيمة مسببتل مات الإ (2
 .القطاع نشا  من أجل الحصول على القيمة المضافة لهذا

 .فق  سالقيا تحسب القيمة السوقية للسلع النهائية والخدمات خلال السنة التي تم فيها (3

 ستكمل في سنة القيام نفسها.وبمعنى آخرف لا تحسب ضمن قيمة الناتج المحلي أي إنتا  لم يتم أو ي

.  2005ولكنه قام ببيع الم رعة في عام    2004دواجن في عام  التربية  للنفتر  أن شبببخصبببا أنشبببأ م رعة  
لأن هذ  القيمة قد احتسبببببببة في عام    2005إن القيام بعملية البيع لا تحسببببببب ضببببببمن الناتج المحلي لعام  

 الملكية.ليس سوى نقل  2005ف وما حد  في عام 2004

 .البيوت في بيوتهن ات بمن ناحية أخرىف هناا أنشطة اقتصادية لا تدخل السوق مثل عمل ر  -

 .الإنتا  ال راعي الذي يستهلكه الم ارع في م رعته -

هذ  الأنشببببطة التي لا تدخل السببببوق لابد من احتسبببباب قيمة سببببوقية لها من أجل أن تحتسببببب ضببببمن قيمة  
صبعوبة في تقدير قيمة هذ  الأنشبطة التي لا تصبل إلى السبوق إلا أن تطور  ن يلاحظ أن هناا  كالناتج. ول

 أساليب الإحصاء قد قلل من تلل الصعوبات.

حسبابات الناتج    لا تدخل ضبمن  معينةالأنشبطة غير القانونية أو الأنشبطة الممنوعة لاعتبارات   -
 .المحلي

 مثال على أسلوب القيمة المضافة:

 الكراسي الخشبية يمر بثلا  مراحل هي:لنفتر  أن إنتا  
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 .مرحلة زراعة الأخشابف حيث يقوم بذلل الم ارعون  -

 .مرحلة تقطيع الأخشاب وفي ور  النجارة -

جدول ال .مرحلة تشبببببكيل الأخشببببباب الجاه ة وتحويلها إلى تراسبببببي خشببببببية في مصبببببانع الأثا   -
 .( يوضح طريقة القيمة المضافة2-2)

 
 

وهي نفس القيمة المضبببببببببببببافة حيث لا يوجد   دينار  1000  =  الأخشببببببببببببباب بقيمة  تمثل المرحلة الأولى إنتا
تطرح منهبا القيمبة المضببببببببببببببافبة  دينبار  1500بينمبا تمثبل قيمبة الإنتبا  للمرحلبة الثبانيبة   مرحلبة إنتباجيبة قبلهبا.
وفي ف  دينار  500 =( وبالتالي تكون القيمة المضببببببببافة للمرحلة الثانية  1000  -  1500للمرحلة السببببببببابقة )

ة تشببببببببتمل على  ميقغير أن هذ  ال دينار  2000  =  بيعيهالمرحلة الأخيرة مرحلة صببببببببناعة الكراسببببببببي بقيمة  
  فللمرحلة الثانية   500للمرحلة الأولىف    1000القيمة المضبببببافة لإنتا  المرحلتين السبببببابقتينف حيث تشبببببمل  

 فق . دينار 500أي أن القيمة المضافة للمرحلة الأخيرة هي 

نا  سببببينما لو ح  2000  =إجمالي القيمة المضببافة لكل مرحلة  =عة بسببعر السببوق لهائية للسببإذن القيمة الن
لتكرار الحسباب في تل مرحلة من مراحل إنتا     اً نظر   4500  حقيمة الناتج للسبلعة لكل مراحل الإنتا  تصبب

سبببلعة بإحدى  يلاحظ من الجدول السبببابقف أننا نسبببتطيع الحصبببول على القيمة النهائية السبببوقية للف و السبببلعة
 :التالية ق طر ال

 .قيمة الإنتا  من أخر مرحلة الإنتا  السلعة -
 .السلعة أو بتجميع القيم المضافة لإنتا  السلعة في تل مرحلة من مراحل إنتا  -
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 أسلوب الناتج القومي الإجماليرابعا:  

فهو يعبر عن إجمالي السبببببلع   فللنشبببببا  الاقتصبببببادي للمجتمع  اسعرفنا أن الناتج المحلي الإجمالي هو مقي
ولكن هذا المقياس )الناتج    فوالخدمات التي تم إنتاجها خلال فترة زمنية معينة بمشبببببببببارتة عناصبببببببببر الإنتا 

 ملاحظات هي:بعض العليه  تظهرالمحلي الإجمالي( 

مثل   فالمقيمة في الخار   الوطنيةلم يحتسبب في الناتج المحلي الإجمالي مسباهمة عناصبر الإنتا    (1
ومثبببل رجبببال    بلبببدانهم الحقيقيبببةفالعمبببال البببذين يعملوا في الخبببار  ويقومون بتحويبببل أجورهم إلى  
في إنشببباء شبببرتات ومؤسبببسبببات  الأعمال الذين يقومون بأنشبببطة إنتاجية في الخار  مثل المشبببارتة

أي أن النباتج المحلي  يقيبةفبلبدانهم الحقنوا ومصببببببببببببببانع ويقومون بتحويبل ج ء من أربباحهم إلى  بو 
 .الإجمالي لا يشمل عوائد عناصر الإنتا  الوطنية المقيمة في الخار 

عناصببببر الإنتا  الأجنبية   من ناحية أخرىف فإن الناتج المحلي الإجمالي يشببببمل أو يحتسببببب عوائد  (2
تان لها  بلد ماوبمعنى آخرف فإن هناا عناصبببر إنتا  أجنبية مقيمة في  البلد المعنيفالمقيمة في 

 .إسهامها في إنتا  السلع والخدمات 
  أجورهم إلى بلبدانهم  ويحولون   بلبد مباهنباا من العمبال الوافبدون من الخبار  البذين يعملون في   -

 الحقيقية.
المصببببببببببببببانع والبنوا   في بعض  لبلد ماوهناا رجال أعمال أجانب مشببببببببببببببارتين لرجال الأعمال   -

 .ويحولون أرباحهم إلى الخار 
ولا   بلد مافي   لي الإجمالي يحتسبببببببب إسبببببببهام عناصبببببببر الإنتا  الأجنبية المقيمةأي أن الناتج المح (3

 بلدانهم.يحتسب إسهام عناصر الإنتا  المقيمة في خار  
المقيمة في الخار   بلد ما ولتلافي هذا القصببببببورف لابد من إضببببببافة إسببببببهام عوائد عناصببببببر الإنتا    (4

من أجل الحصببببببببول على    لبلد المعنيالمقيمة في اوطرح إسببببببببهام عوائد عناصببببببببر الإنتا  الأجنبية  
إسببببببهام ومشببببببارتة عناصببببببر الإنتا  الوطنية المقيمة في   الناتج القومي الإجمالي الذي تحقق نتيجة

 .عملنا ذللف فإننا نحصل على ما يسمى بالناتج القومي الإجمالي الداخل والخار . فإذا

( عوائد عناصبببببر  -) -الإجمالي مطروحا منه   الناتج المحلي  = GNPأي أن الناتج القومي الإجمالي  
 .المقيمة في الخار  بلد ومضافا إليه + عوائد عناصر الإنتا  ال البلد الإنتا  الأجنبية المقيمة في 
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صببببببببببببببافي عوائد عناصببببببببببببببر الإنتا     +الناتج المحلي الإجمالي   =( GNPأو الناتج القومي الإجمالي )
 .الخارجية

المقيمة في الخار    بلد عوائد عناصبببببر الإنتا  ال  =ا  الخارجية  عوائد عناصبببببر الإنت في: صببببباان حيث 
 .العوائد المدفوعة() بلد المعنيعوائد عناصر الإنتا  الأجنبية المقيمة في ال -)العوائد المقبوضة( 

في الخار  يكون    المقيمة بلد لأن عوائد عناصببببببر الإنتا  ال :العوائد بالموجب   فيفإذا تان صببببببا -
 .الناتج المحلي الإجمالي وبالتالي فإن الناتج القومي يكون أكبر منأكبرف 

من الناتج المحلي   أما إذا تانة صبببببببببافي العوائد بالسبببببببببالب فيكون الناتج القومي الإجمالي أقل -
 .الإجمالي

 

 الناتج القومي والدخل القومي:

 ن:ا من ناحية أخرىف فإن الناتج القومي هو الوجه المقابل للدخل القومي حيث  •
 صافي عوائد عناصر الإنتا  الخارجية.  +الدخل المحلى  =الدخل القومي 

 العوائد المدفوعة(.  -الدخل المحلي + )العوائد المقبوضة  =أو الدخل القومي 
 فة عناصر الإنتا  كلولكننا نعلم أن الدخل المحلي يعطينا مقياسا للناتج بت

الناتج القومي بتكلفة عناصببببببببر الإنتا ف أما إذا أردنا أن نحصببببببببل  وبنفس القياس فإن الدخل القومي هو   •
على الناتج القومي الإجمالي بسبببعر السبببوق فلابد أن نضبببيف إلى الناتج القومي بتكلفة عناصبببر الإنتا   

وبنفس الطريقة    من القيمة إعانات الإنتا ف  حطر نرأس المال و  اندثاركلا من الضببببببرائب غير المباشببببببرة و 
 .قابالإجمالي سا ا الناتج المحلي الإجمالي والدخل المحليالتي عالجنا فيه

عناصبر الإنتا  + الضبرائب غير    الدخل القومي بتكلفة  =أي أن الناتج القومي الإجمالي بسبعر السبوق   •
 .إعانات الإنتا  -رأس المال  اندثار +المباشرة 
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 أسلوب الدخل الشخصيخامسا: 

س  ب الدخل المحلي على أسبا احسب  ف حيث تمالدخل  بأسبلوب عرفنا سبابقا أننا نسبتطيع حسباب الناتج المحلي 
الدخول المدفوعة العناصبر الإنتا  التي أسبهمة في العملية الإنتاجية للمجتمعف وتوصبلنا إلى مفهوم الدخل 

 .المحلي بتكلفة عناصر الإنتا 

ب أو الدخل المحلي سبببفة عناصبببر الإنتا  بالدخل المحلي المكتلكتالآن نسبببتطيع أن نعرف الدخل المحلي ب
حيث  . ب يختلف عن مفهوم الدخل المحلي المقبو  أو المسبببتلمسبببالمدفوع. إن مفهوم الدخل المحلي المكت

تمثل الدخول المقبوضببببببة )المسببببببتلمة( تل أنواع الدخول المسببببببتلمة )سببببببواء تانة نقدية أو عينية( لعناصببببببر  
هذ  العناصبببر في الإنتا  بالإضبببافة إلى ما تحصبببل عليه هذ  العناصبببر من دخول  الإنتا  نظير مشبببارتة

.  شبببببكل تحويلات أو إعانات خار  النشبببببا  الاقتصبببببادي وسبببببواء تانة من الداخل أو من الخار   في  أخرى 
 (.PIولذلل فإن مفهوم الدخل المقبو  أو المستلم يسمى بالدخل الشخصي )

الدخل المكتسببببببب )الدخل المدفوع( وبين الدخل المقبو  أو المسببببببتلم  أي أن هناا فرقا جوهريا بين مفهوم  
 )الدخل الشخصي(. من حيث الأوجه التالية:

لمشببارتة عناصببر الإنتا    ل الدخل الذي تم اكتسببابه وفقايمثالدخل المكتسببب )الدخل المدفوع(  -
دخول الدخل الشببببببخصببببببي( فهو يشببببببمل تل ال) فق  في العملية الإنتاجية. أما الدخل المقبو  

التي تحصبببل عليها عناصبببر الإنتا  سبببواء بسببببب مشبببارتتها في العملية الإنتاجية أو لأسبببباب  
 غير ذلل.سياسية ف اجتماعيةف و  أخرىف

غير الخاضبببعة    الدخول المقبوضبببة تشبببمل تل الدخول الخاضبببعة للضبببريبة إضبببافة إلى الدخول -
 للضريبة وأي دخول أخرى في شكل تحويلات ل فراد.

 بعض الامثلة:

دفع الأفراد ضببببببببببببرائب دخل على المرتبات والأجور وبالتاليف فإن الدخل المقبو  هو الدخل المكتسببببببببببببب ي
مطروحا منه الضببببببرائب. تذللف فإن أقسببببببا  معاشببببببات التقاعد لا يتم اسببببببتلامها وبالتالي تطرح من الدخل 

وإنما فق  ج ء منهاف هو  كذللف فإن الأرباح التي يحصببل عليها رجال الأعمال لا تسببتلم تاملةف ، ب سببالمكت
الج ء الموزع من الأرباحف بينما الج ء الأخرف يذهب في شبكل ضبرائب أو أرباح محتج ة. وبالتاليف فإنه لا  

 .يحسب ضمن الدخل الشخصي إلا الأرباح الموزعة
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من جهة أخرىف يحصببببببببل بعض أفراد المجتمع العج ة والمتقاعدين والمسببببببببنين على مسبببببببباعدات في شببببببببكل 
وهببذ  تعتبر ج ءا من الببدخببل المقبو  ولكنهببا لا تعتبر ج ءا من الببدخببل    و غير ذلببلفميببة أإعببانببات حكو 

 .تسب كالم

 مثال:

للدخل المكتسبببببببب    اتكلفة عناصبببببببر الإنتا  الذي يعتبر مقياسببببببببالفرق بين الدخل المحلي   يحوضبببببببت  ل ر  
  :الاتي)المدفوع( وبين الدخل الشخصي الذي يعتبر مقياسا للدخل المقبو  من خلال المثال 

 لنفتر  أنه توفرت لدينا المعلومات الآتية: 

 المبالغ / مليون دينار البنود

 2000 الأجور والمرتبات

 1000 الأرباح وعوائد رأس المال

 500 عالإيجارات والري

 100 دخول أصحاب الأعمال الصغيرة 

 50 أقساط معاشات التقاعد 

 200 تحويلات جارية للأفراد من الخارج

 20 الضرائب على الأرياح 

 30 الأرباح غير الموزعة

 200 التحويلات والإعانات للأفراد من هيئات الضمان الاجتماعي

 .هو حساب الدخل الشخصي  :المطلوب 
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 الدخل الشخصي المتاحسادسا:  

 .الدخل الشخصي المتاح هو الدخل الشخصي مطروحا منه الضرائب المباشرة على دخول الأفراد 

 .الضرائب المباشرة -خل الشخصي د ال =أي أن الدخل الشخصي المتاح 

ر الدخل الشببخصببي المتاح مؤشببرا هاما لدراسببة محددات سببلوا الإنفاق الاسببتهلاكي والسببلوا الادخاري  عتبي
وبمعنى آخرف فإن الدخل الشببببببببببببخصببببببببببببي المتاح هو الذي يكون متاحة ل فراد للتصببببببببببببرف فيه في   .ل فراد 

 .الاستهلاا والادخار

مليون ضبببببببببببببرائب على دخول الأفراد   100بدفع    ون يقوم نفتر  بان الافراد  من بيانات الجدول السبببببببببببببابقف
 .مليون  1000مليون ف بينما يدخرون نحو  2700ويقومون باستهلاا ما مقدار  

 : جد أنن
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 البنود  المبالغ 

 الدخل الشخصي  3800

 الافراد ( الضرائب على دخول -) 100

 الدخل الشخصي المتاح 3700

 الانفاق الاستهلاكي 2700

 ادخار  1000

    

 الادخار. +الإنفاق الاستهلاكي  =وهكذا نجد أن الدخل الشخصي المتاح 

 دينارمليون  3700 = 1000+  2700 =أو الدخل الشخصي المتاح 

 

 الدخل الشخصي )الدخل القومي المتاح(سابعا:  

نقدم بعض الحسببابات القومية للدخل الشببخصببي ل ر  توضببيح الدخل الشببخصببي )الدخل القومي المتاح(ف 
 التالي:جدول الفي وتما  2003لعام  لجمهورية العراق)الدخل القومي المتاح( 

 
(  2021.3أن الدخل الشبببببببببخصبببببببببي )المقبو ( أو الدخل القومي المتاح قد بلغ ) اعلا لاحظ من الجدول ي

أرياح وعوائد  +دخل عناصببببببببر الإنتا  المحلية )أجور ومرتبات    دينارمليار   (1925.9)ف منه  ردينامليار  
 .الإيجارات والريع( +رأس المال 
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مليار دينار. تما تم إضببببافة  (  11.4)تم إضببببافة الإعانات وطرح الضببببرائب غير المباشببببرة منه -
إضافة التحويلات    مليار( وتذلل تم  154.3-دخول عناصر الإنتا  الخارجية )صافي( نحو )

 .( مليار دينار238.3دخل مقبو  صافي(. وبل ة نحو ))الجارية من العالم الخارجي 

 الاتي: كما يبين الجدول السابق أن تخصيصات الدخل القومي تانة على النحو -

 مليار دينار 244.2                            الادخار القومي

 دينار 1777       والحكومي(الاستهلاا الكلي )العائلي 

 .الدخل الشخصي أو الدخل القومي المتاح =أي أن إجمالي الادخار القومي والاستهلاا الكلي 

 

 أسلوب الناتج المحلي الإجمالي الحقيقيثامنا: 

سبببابقا أن الناتج المحلي الإجمالي هو إجمالي الكميات المنتجة من السبببلع والخدمات في سبببنة معينة    تناولنا
لذللف يطلق عادة   )على سبببببيل المثال(.  2003لا مضببببروبة في أسببببعار هذ  السببببلع لعام  ثم  2003ولتكن  

 :ىالمعن نفسعلى الناتج المحلي الإجمالي التسميات التالية التي تحمل 

 لسعر السوق(. الإجمالي بالأسعار الجارية لتلل السنة )الناتج المحلي الإجمالي الناتج المحلي •

 .أو الناتج المحلي الإجمالي النقدي •

 .أو الناتج المحلي الإجمالي الاسمي •

قد تم تسبببعيرها    2003ن المقصبببود من هذ  التسبببميات هو توضبببيح أن السبببلع والخدمات المنتجة في عام  ا
حتى الآن لا توجد مشببكلةف ولكن المشببكلة تظهر عندما  ف  2003لسببائدة في عام  وفقا ل سببعار الجارية أو ا

 .2003والناتج المحلي النقدي العام  2002تقارن بين الناتج المحلي النقدي لعام 

وقارن ذلل   2003لعام   عراقفي ال (تأمل مثلا في قيمة الناتج المحلي الإجمالي بالأسببببعار الجارية )النقدي
 : 2002العام 

 دينار( مليون 2.000.000نحو ) 2003بلغ الناتج المحلي الإجمالي لعام  -

 مليون دينار (1.000.000نحو ) 2002بينما بل ة قيمة الناتج المحلي الإجمالي لعام  -
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لكن    2002المحلي لعبام  مقبارنبة بقيمبة النباتج   2003نلاحظ أن هنبالبل زيبادة في قيمبة النباتج المحلي لعبام  
زيادة حقيقيةف أي زيادة سبببببها زيادة   2003السبببؤال المهم هنا هو: هل ال يادة في قيمة الناتج المحلي لعام  

زيادة سببها ارتفاع مستوى  أي   –أم أنها مجرد زيادة نقدية أو اسمية  ف الكميات المنتجة من السلع والخدمات 
أم أن    . وبالتالي فإنها لا تعتبر زيادة حقيقية.2002ار العام مقارنة بمسببببتوى الأسببببع  2003الأسببببعار لعام  

 ال يادة هي بسبب زيادة الأسعار وزيادة الكميات المنتجة خلال السنة 

ف  2003انة ثابتة وفي السببببببببببببنتين  تولتوضببببببببببببيع هذ  النقطةف دعونا نفتر  أن تميات السببببببببببببلع والخدمات  
 .ف ولكن الأسعار هي التي تضاعفة السنة2002

 الاسعار ) المستوى العام للأسعار( الكميات المنتجة السنة

 قيمة الناتج المحلي 100.000= 100 وحدة 1000 2003

 قيمة الناتج المحلي 200.000= 200 وحدة 1000 2004

 

. ومن الواقع 2003مقارنة بعام    2004من المثال السبببببببابق يتبين أن الناتج المحلي قد تضببببببباعف في عام  
ال يادة ليسببة زيادة حقيقية وإنما زيادة اسببمية سببببها ارتفاع الأسببعارف لأن تميات السببلع والخدمات أن هذ   

أي زيبادة  -ج  تانبولتحبديبد مبا إذا تبانبة هنبالبل زيبادة حقيقيبة في ال .ال الافتراضببببببببببببببيثبألبة ثبابتبة في هبذا الم
الحصببول على قيمة الناتج   ة أسبباس معينة من أجلنالكميات فلابد من تثبية الأسببعار وفقا لسبب سببببها زيادة

 المحلي بالأسعار الثابتة )أو الناتج المحلي الحقيقي(.

سببببببببتبعد أثر الت ير في الأسببببببببعار على الناتج المحلي من خلال اسببببببببتخدام ننسببببببببتطيع الآن أن  -
 الأرقام القياسية ل سعار.

في   وشببببببائع اسببببببتخدامه هذ  الارقام شببببببهرهناا العديد من الارقام القياسببببببية ل سببببببعارف ومن ا -
 ((GDP deflatorخفض الناتج المحلي الضمني و محساب الناتج المحلي الحقيقي. ه

 ويمكننا الحصول على هذا الرقم من خلال الصي ة التالية:

100 ∗
 الناتج المحلي  بالاسعار  الجارية 
الناتج المحلي  الحقيقي

=  مخفض الناتج المحلي  الضمني

 او
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100 ∗
اسعار 2003  ∗ كميات الناتج  المحلي لعام 2003

اسعار1990( سنة  الاساس ) ∗ كميات الناتج  المحلي لعام 2003
=  مخفض  الناتج  المحلي الضمني

ولتوضببببببيح  .  مناسبببببببات أخرىف يطلق على هذا المخفض بمعدل تضببببببخم قيمة الناتج المحلي الإجماليوفي 
لعام  دعنا نفتر  أن تميات الناتج المحلي  ف(GDPDطريقة حسببببببببباب مخفض الناتج المحلي الضبببببببببمني )

وأن مسبتوى الأسبعار في   400 =  2003مليون وحدةف وأن المسبتوى العام ل سبعار لعام    1000 =  2003
 إذن: ف 100 =( 1990سنة الأساس )

400 =  100 ∗
 400 ∗ 1000

100 ∗ 1000
=  مخفض  الناتج  المحلي الضمني  لعام 2003

100او     ∗
 الناتج المحلي  بالاسعار  الجارية 
الناتج المحلي  الحقيقي 

=  مخفض الناتج المحلي  الضمني

 .حيث يعطينا هذا الرقم مقياسا شاملا لمعدل التضخم

أي أن مخفض الناتج المحلي يعطينا مؤشبببببرا لت ير أسبببببعار جميع السبببببلع النهائية والخدمات التي تدخل في 
 الت يرات في سالذي يقتصر على قيا الناتج المحلي. وهذا على خلاف الرقم القياسي لأسعار المستهلكينف

أسببببعار بعض السببببلع الاسببببتهلاكية والخدمات فق . إن السببببؤال الآن هو تيف يتم اسببببتخدام مخفض الناتج  
 المحلي في الحصول على الناتج المحلي الحقيقي 

 :استخدام مخفض الناتج المحلي للحصول على الناتج المحلي الحقيقي

 :المحلي بالأسعار الثابتة( يتم عمل الآتيمثالف للحصول على الناتج المحلي الحقيقي )أو الناتج 

هي    الأسبباس بالنسبببة ة مرجعية ل سببعار. لنفتر  أن سببنةسببناختيار سببنة أسبباس واعتبارها ت -
1990. 

 .100 =تحديد الرقم القياسي ل سعار في سنة الأساس  -

 :الية لحساب الناتج المحلي الحقيقي لكل سنة من السنوات تة ال استخدام الصي -

 الناتج المحلي  بالاسعار  الجارية  (الناتج النقدي)
مخفض الناتج  المحلي  

=   الناتج المحلي  الحقيقي

. ل سببببنة من السببببنوات كأي أننا قمنا بقسببببمة الناتج المحلي بالأسببببعار الجارية على مخفض الناتج المحلي ل
في البيانات   نأخذ ف رقمياً ح ذلل ولتوضببببي. حصببببل على قيمة مخفض الناتج المحلينوقد عرفنا سببببابقا تيف  
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  عراقيةالخاصبببة بحسبببابات الناتج المحلي بالأسبببعار الجارية وبالأسبببعار الثابتة في الجمهورية الالجدول ادنا  
 2003-2000للفترة 

 
 :ما يلي الجدوليبين 

 .100 =ف والرقم الأساس ل سعار 1990سنة الأساس هي  -1

  .المحلي الإجمالي بالأسعار الجاريةالناتج المحلي الحقيقي أقل من الناتج  -2

 مثلا 2003حيث الناتج المحلي الحقيقي لسنة 

 الناتج المحلي  بالاسعار  الجارية  (لعام 2003)
مخفض الناتج  المحلي  لعام 2003

= 

= 264340  مليون  دينار   
2067232 

 782.04
= 

  (2.067.232قد بلغ نحو )  2003لعام  نلاحظ أنه بالرغم أن الناتج المحلي الإجمالي بالأسبببببببعار الجارية 
ف إلا أن الناتج المحلي الحقيقي بالأسبعار  دينارتريليونين وسببعة وسبتين مليارا ومئتين واثنين وثلاثين مليون 

وسبببببببتين مليار وثلاثمائة وأربعين   وأريعههي سبببببببنة الأسببببببباس( لم يبلغ إلا نحو مائتين    1990)حيث   ثابتةال
 .(264.340) دينارمليون 

.  2003% من الناتج المحلي بالأسببببببببببببعار الجارية لعام  13أي أن الناتج المحلي الحقيقي لا يمثل إلا نحو  

% لعام  10.45ويرجع السبببببب إلى ارتفاع الأسببببعار )ارتفاع الرقم القياسببببي الضببببمني للناتج المحلي( بنحو  
أن معدل التضبببببخم الشبببببامل )معدل تضبببببخم الناتج المحلي( يمكن حسبببببابه من الرقم   نلاحظ تذللف.  2003
 .خفض الناتج المحليمالقياسي ل

 .2003لعام % 10.45إلى  2002% لعام 6.31ووفقا لهذا المخفضف فإن معدل التضخم قد ارتفع من 
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 الفصل الثالث 

 محددات عناصر الانفاق الكلي

 

)الطلببب الكلي( حجر ال اويببة في نظريببة تحببديببد توازن الببدخببل القوميف وتمببا يمثببل الإنفبباق الكلي    
عرفنا سبببببببببببابقاف بأن الإنفاق الكلي يتكون من الإنفاق الاسبببببببببببتهلاكي العائلي والإنفاق الاسبببببببببببتثماري والإنفاق  

 الواردات(. -الحكومي وصافي الإنفاق الخارجي )الصادرات 

ر الإنفاق الكليف وبصبورة محددةف تحليل العوامل المؤثرة  لذللف سبيتم في هذا الفصبل دراسبة محددات عناصب
في عناصببببر الإنفاق الكلي وتحديد خصببببائص تل مكون )أو عنصببببر( من عناصببببر الانفاق الكليف وسببببيتم  

 وبيانياف والموضوعات الرئيسية التي يتناولها هذا الفصل هي ما يلي: اورياضي اهذا التحليل رقمي

 أولا : دالة الاستهلاا. 

 : دالة الاستثمار  ثانيا

 ثالثا : الإنفاق الحكومي 

 رابعا : صافي الانفاق الخارجي.

 خامسا : استنتا  دالة الإنفاق الكلي 

 سادسا : التحليل الرياضي الدالة الطلب الكلي

 

 اولا: الإنفاق الاستهلاكي

يمثل الإنفاق الاسببتهلاكي الخا  )الأفراد والأسببر( أكبر مكونات الإنفاق الكليف حيث يمثل نصببية مرتفعة  
 من الناتج المحلي الإجماليف يشمل الإنفاق الاستهلاكي العناصر والبنود الأتية: 

 استهلاا السلع المعمرة تالثلاجات وال سالات والسيارات والأثا . -

 معمرة مثل سلع الطعام والشراب والملابس.استهلاا السلع غير ال -
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الإنفاق على سبلع الخدمات مثل خدمات التعليم والرعاية الصبحية وإيجار السبكن والميا  والكهرباء والنقل   -
 ونحوها.

كذلل يشببببببمل القطاع الاسببببببتهلاكي الخا  الأفراد الطبيعيين بصببببببفتهم مسببببببتهلكينف ويشببببببمل تذلل الهيئات  
لريع مثل الهيئات والجمعيات الدينية والخيريةف ويتم الحصببببببببول على إجمالي  الخاصببببببببة التي لا تسببببببببتهدف ا

 الإنفاق الاستهلاكي الخا  بعدة أساليب منها:

 أسلوب دراسات مي انية إنفاق الأسرة  -

 أسلوب قيمة مبيعات التج ئة  -

د السببببببببلع أسببببببببلوب تدفق السببببببببلع التي تقوم على تحديد مجالات تصببببببببريف السببببببببلع المنتجة وبالتالي تحدي  -
 المخصصة للاستهلاا النهائي.

 . دالة الاستهلاك:1

تعبر دالة الاسبببببببببتهلاا عن وجود علاقة طردية بين الدخل المتاح والاسبببببببببتهلااف فكلما ارتفع الدخلف ارتفع  
 الاستهلااف ولكن بنسبة أقل من نسبة ال يادة في الدخل.

 . خصائص دالة الاستهلاك:2

علاقة طردية بين الدخل المتاح والاسببببببببببتهلال. الدخل المتاح تما عرفنا  يوضببببببببببح التعريف اعلا  إلى وجود 
سبببابقا هو الدخل الشبببخصبببي مطروحا منه الضبببرائب على دخول الأفرادف وهو الدخل المقبو  أو المسبببتلم  

 فعلا ويكون قابلا للتصرف به في الاستهلاا والادخار.

 T         -= Y  dYاو: 

 حيث 

 dY = الدخل المتاح 

Y = لالدخ 

T =  الضرائب 
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يعتبر الدخل المتاح المت ير )العنصبر( الحاسبم والمؤثر الأكبر في الانفاق الاسبتهلاكيف وهذا لا يعني عدم  
فتر  ثباتهاف إلا أن الدخل يظل هو العنصببر المهم في نوجود مت يرات أخرى مؤثرة في الاسببتهلاا ولكننا  

 دالة الاستهلاا.

صبببببي ة العلاقة الدالية بين الدخل المتاح والاسبببببتهلاا في ثلاثينيات  يعتبر الاقتصبببببادي تين  أول من بلور  
القرن العشبببببببرينف وأرجع هذ  العلاقة إلى الشبببببببعور النفسبببببببي الطبيعي لتصبببببببرفات المسبببببببتهلكينف حيث يميل  
المستهلكون إلى زيادة إنفاقهم الاستهلاكي تلما زاد الدخل المتاح. وبصورة عامة فإن دالة الاستهلاا يمكن  

 بالصي ة التالية: كتابتها

)dC = f(Y 

 حيث 

 C حجم الإنفاق الاستهلاكي = 

 دالة )الدخل المتاح( -أو : الاستهلاا 

 

 . دالة الادخار3

إذا تان الاسببتهلاا ي يد مع زيادة الدخل إلا أن نسبببة زيادة الاسببتهلاا هي أقل من نسبببة زيادة الدخلف أي 
الاسببببببببببتهلااف وإنما يتم تخصببببببببببيص ج ء من هذ  ال يادة للادخارف أن ال يادة في الدخل لا تنفق تلها على  

وبمعنى آخرف فإن الأفراد يخصبببببصبببببون الدخل المتاح بين الاسبببببتهلاا والادخارف ولذللف فإن هنالل علاقة  
دالية بين الدخل المتاح والادخارف حيث ي يد الادخار مع زيادة الدخل المتاح )علاقة طردية(ف ولكن نسببببببة  

 دخار تكون أقل من نسبة ال يادة في الدخل.ال يادة في الا

 أو الادخار = دالة )الدخل المتاح( 

 df ( Y  =S)   أو : 

 = حجم الادخار  Sحيث: 

 ولذلل فإن ف دالة الادخار تعتبر الوجه المقابل الدالة الاستهلاا
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 (MPS( والميل الحدي للادخار )MPC. الميل الحدي للاستهلاك )4

حجم الاسبببببببببببتهلاا الناجم عن ت ير الدخل بوحدة واحدة يسبببببببببببمى المبل الحدي للاسبببببببببببتهلاا إن الت ير في 
(Marginal Propensity to Consume .) 

 Marginalوتببذلببلف فببإن الت ير في الادخببار النبباجم عن ت ير الببدخببل يسببببببببببببببمى الميببل الحببدي للادخببار )
Propensity to Save. ) 

 
 MPC + MPS =1أو: 

واضببببببببحة لأن الت ير في الدخل بوحدة واحدة يذهب ج ء منه إلى الاسببببببببتهلاا والج ء المتبقي  وهذ  النتيجة  
 نحو الادخار. وبناء على ذلل فإن الميل الحدي للادخار:

MPS = 1 - MPC 

 . أهمية الميل الحدي للاستهلاك والادخار5

 السؤال هنا ما أهمية الميل الحدي للاستهلاا والميل الحدي للادخار 

ف بينمببا الميببل الحببدي  0.80أن الميببل الحببدي للاسببببببببببببببتهلاا للفقراء أو ذوي الببدخببل المحببدود هو    لنفتر  
  0.50للاستهلاا ل غنياء هو 
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هذا يعني أن الميل الحدي للاستهلاا عند الفقراء أكبر من ميل الأغنياءف وهذا يعني أن الفقراء لا يدخرون  
دخبل نحو الاسببببببببببببببتهلااف أي ان تبل دينبار زيبادة في دخبل كثيراف وإنمبا يوجهون ج ءا تبيرا من ال يبادة في الب

%( من تل دينار  50%. بينما الأغنياء يدخرون نسببببة أكبر )20% ولا يدخر إلا 80الفقراء يسبببتهلل منه  
زيادة في دخولهم وهذا معنا  أن الميل الحدي للاسبببببببببببتهلاا والادخار يبين سبببببببببببلوا الشبببببببببببرائح المختلفة في 

 تهلاا والادخار.المجتمع وتفضيلاتهم نحو الاس

 (Average propensity to consume. الميل المتوسط للاستهلاك )6

 إن الميل المتوس  للاستهلاا هو عبارة عن نسبة الاستهلاا إلى الدخل المتاح

 

 

ولكل من الميل المتوسبب  للاسببتهلاا والادخار أهميتها في تفسببير الاتجا  الاسببتهلاكي لشببرائح المسببتهلكين  
المختلفة في المجتمعف حيث نلاحظ أن المسببببببتهلكين أو العائلات ذوي الدخل المحدود )الفقراء غالبا( يكون  
لهم ميل اسببببببببتهلاكي في المتوسبببببببب  يكون مرتفعا مقارنة بالميل المتوسبببببببب  الاسببببببببتهلاا ذوي الدخل المرتفع  

 )الأغنياء(.

من الميبل المتوسبببببببببببببب  للادخبار عنبد    وبمعنى آخرف فبإن الميبل المتوسبببببببببببببب  للادخبار عنبد الفقراء يكون أقبل
الأغنياءف هذ  النتيجة يمكن اسببببببتنتاجها ببسبببببباطة من مفهوم الميل المتوسبببببب  للاسببببببتهلاا والادخار. فنحن  

𝐶نلاحظ أن الدخل المتاح يكون في مقام النسبببببببببببة )  

𝑌
(ف وبالتالي فكلما تان مقام النسبببببببببببة منخفضببببببببببة )أي   

عة )ميل الفقراء في المتوسب  نحو الاسبتهلاا(ف وتلما تان  مسبتوى الدخل منخفض( تانة قيمة النسببة مرتف
مقام النسبببة أكبر )أي يكون الدخل المتاح أكبر( تكون النسبببة أقل )ميل الأغنياء(ف ومن ناحية أخرىف فإن  

 مجموع الميل المتوس  للاستهلاا والميل المتوس  للادخار يساوي واحد صحيحا.

 APS + APC=  1او        
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 ك التبعي والاستهلاك التلقائي. الاستهلا 7

 يشير تعريف دالة الاستهلاا إلى نوعين من الاستهلاا: 

 استهلاا تبعي: وهو الاستهلاا الذي يت ير مع ت ير الدخل. -

 ي لا يعتمد على الدخل ولا يتأثر بهذ استهلاا تلقائي: وهو الاستهلاا ال -

ان حتى لو لم يكن له دخلف أي أنه حجم  والاسببببببببتهلاا التلقائي: هو حجم الاسببببببببتهلاا الضببببببببروري للإنسبببببببب
 الاستهلاا عندما يكون الدخل صفرا.

 أما مصدر تمويل هذا النوع من الاستهلااف فقد يكون: 

 مدخرات سابقة -

 أو مساعدات أو قرو  أو هبات ونحو ذلل.  -

 . العوامل الأخرى المؤثرة في الاستهلاك8

ولكن هناا    والمؤثر الأكبر في الإنفاق الاسبببببببببتهلاكيف  ذترنا سبببببببببابقا أن الدخل المتاح هو العنصبببببببببر الأهم
 عوامل أخرى مؤثرة في الإنفاق الاستهلاكي وهي:

 حجم الثروة: .أ

إن الثروة هي إجمالي رصبببببيد ما يمتلكه الفرد من نقود وعقارات واراضبببببي وأصبببببول مالية تالأسبببببهم  
،  ( مليون دينار 10)هي   2005والسبببببببندات خلال لحظة من ال من. مثال ثروة الشبببببببخص في عام  

فإذا زادت ثروة الشببببببببببببخص بسبببببببببببببب إر  حصببببببببببببل عليه أو هبةف فإن هذا يؤدي إلى زيادة الإنفاق  
الاسببتهلاكي لهذا الشببخصف والعكس يحد  إذا انخفض حجم ثروة الشببخص. ويلاحظ أن الادخار  

 سينخفض مؤقتا عند زيادة الثروةف ولكن سيعاود الارتفاع فيما بعد.

 :معدل التضخم المتوقع .ب 

إذا توقعة العائلات أو الأفراد ارتفاع الأسبعار مسبتقبلا )أي ارتفاع معدل التضبخم( فإن هذا التوقع 
يحف هم على م يد من الاسبببببببببببتهلاا في الوقة الحاضبببببببببببر وانخفا  الادخار الحالي. أما إذا توقع  

الحاضببر الأفراد انخفا  الأسببعار مسببتقبلاف فإن هذا يحف هم على تخفيض الاسببتهلاا في الوقة 
 وزيادته في المستقبل للاستفادة من انخفا  الأسعار وزيادة قدرتهم الشرائية تبعا لذلل.
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 نم  توزيع الدخل بين أفراد المجتمع: .ت 

يتبأثر الاسببببببببببببببتهلاا ببدرجبة توزيع البدخبل بين أفراد المجتمع ونمطبه فكلمبا تبان توزيع البدخبل يميبل  
)توقعنا زيادة الاسبتهلاا وانخفا  الادخارف  لصبالح الفقراء ف تان نصبيب الفقراء من الدخل أكبرف

ولكن لماذا ( إن السبببببببببببببب هو أن الميل الحدي للاسببببببببببببتهلاا لدى الفقراء أكبر منه لدى الأغنياءف  
والعكس يحد  إذا تان توزيع الدخل يميل لصببببالح الأغنياءف حيث ينخفض الاسببببتهلاا لأن ميلهم  

 للاستهلاا أقل.

 تكلفة الاقترا  أو الائتمان: .  

انتشبببرت طريقة البيع بالائتمان من خلال بطاقات الائتمان بمختلف صبببورها وأشبببكالهاف وعندما   لقد 
تنخفض تكلفة الائتمانف فإن هذا يشببببجع الأفراد على م يد من الاسببببتهلاا. وتشببببمل تكلفة الائتمان  

 سعر الفائدة على الاقترا  لأولئل الذين يتعاملون بهذا الأسلوب.

 التقاليد:عنصر المحاكاة والعادات و  . 

لعنصببببببببر المحاكاة أثر في زيادة الاسببببببببتهلاا. فالأسببببببببر التي تعي  في بيئة أو جوار أسببببببببر ميلها  
الاسبببتهلاكي مرتفعف تميل هذ  الأسبببر إلى محاكاتها في هذا الاتجا  وتنحو نحو زيادة الاسبببتهلاا.  

ر رمضبببببببان  كذللف فإن للعادات والتقاليد دورا في زيادة الاسبببببببتهلااف فعلى سببببببببيل المثالف في شبببببببه
 المباراف نلاحظ ارتفاع الإنفاق الاستهلاكي ل سر والأفراد بالنسبة )للمجتمعات الإسلامية(.

 العوامل المؤثرة في الادخار

فكلما زاد الاسببببببتهلاا   إن العوامل الأخرى المؤثرة في الاسببببببتهلاا هي نفسببببببها العوامل المؤثرة في الادخارف
ةف أدى هذا إلى انخفا  الادخارف لأن الادخار تما عرفنا يمثل  بسببببببببب ت ير العوامل الأخرى باتجا  ال ياد 

الوجه المقابل للاسبببببببتهلاا. وتلما انخفض الاسبببببببتهلاا بسببببببببب ت ير العوامل الأخرى باتجا  النقصبببببببان زاد 
 الادخار.

 . دالة الاستهلاك رقميا 9

عر  بيانات  ( الذي ي3-1نسبببببببتطيع الآن توضبببببببيح خصبببببببائص دالة الاسبببببببتهلاا المذتورة أنفا في جدول )
 افتراضية عن حجم الدخل المتاح والاستهلاا.

 دعنا نفتر  الاتي
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100  =0a =  الاستهلاا التلقائي 

0.8  =1a = ( الميل الحدي للاستهلااMPC ) 

 أي أن دالة الاستهلاا الرقمية هي

dC = 100 + 0.8 Y 

 حيث:

T-= Y dY 

 خصائص دالة الاستهلاك

 الجدول ادنا :نأخذ المثال الافتراضي في 

 
 ملاحظات على جدول:

أي أنه لا يعتمد على    -دينار ويظل ثابتة رغم ت ير الدخل    100=( 0aإن الاسبببببببببتهلاا التلقائي ) (1)
 خل.د ت ير ال

( لحسببباب الاسبببتهلاا  3(. )انظر عمود)Y1aالاسبببتهلاا التبعي الذي يعتمد على ت ير الدخل = ) (2)
 التبعي(.
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قيمة الاسببتهلاا التلقائي + الاسببتهلاا  )( الذي يتكون من Cالاسببتهلاا )( إجمالي  4يبين عمود ) (3)
 . أي أن دالة الاستهلاا في صورتها المحددة يمكن تتابتها على النحو التالي:(التبعي

dY 1+ a 0C = a 

 حيث 

dY الدخل المتاح = 

0a الاستهلاا التلقائي = 

Y 1a الاستهلاا التبعي = 
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  1= 0.8+  0.2أو :         

  1- 0.8=  0.2وأن الميل الحدي للادخار = 

.  1أن مجموع الميل المتوسببببب  للاسبببببتهلاا والميل المتوسببببب  للادخار =   9ف 8( ويلاحظ من العمودين  6)
كذللف يلاحظ أن الميل المتوسبببب  للاسببببتهلاا متناقص تلما زاد الدخل )الميل المتوسبببب  للادخار ي يد تلما 

نجد أن الميل المتوسب    1200ف  1100ف   1000دخل(. ويلاحظ أنه عند مسبتويات الدخول المرتفعة زاد ال
(ف وهذا يؤتد أن  1000للاسبببتهلااف أقل من الميل المتوسببب  للاسبببتهلاا عند الدخول المنخفضبببة )أقل من  

الفقراء(. ل متوسببببب  للاسبببببتهلاا أقل من ذوي الدخول المنخفضبببببة )يم مهذوي الدخول المرتفعة )الأغنياء( ل
 مما يعني أن الأغنياء أكثر قدرة على الادخار من الفقراء.

 . اشتقاق دالة الاستهلاك ودالة الادخار بيانيا 10

( تمكننا من اشببببببببببببتقاق دالة الاسببببببببببببتهلاا ودالة الادخار بيانيا. حيث  3. 1إن البيانات المعطاة في جدول )
أو الادخار على المحور الراسببيف وقد عرفنا تذلل   يقاس الدخل على المحور الأفقيف بينما يقام الاسببتهلاا
  dC = 100 + 0.8 Yأن دالة الاستهلاا لهذا المثال هي                

( يمثل الج ء المقطوع من المحور الراسبي وهو الاسبتهلاا التلقائي الذي لا يعتمد على  100حيث المقدار )
( وهذ  تمثل بنقطة على  Cن من الاسبببببتهلاا )الدخلف إن تل مسبببببتوى معين من الدخل يقابله مسبببببتوى معي

 (3. 1الرسمف وبرسم تل النقا  الممثلة للدخل والاستهلاا نحصل على دالة الاستهلاا في شكل )
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( أن تل نقطة على منحنى الاسببببببببببتهلاا تمثل حجما معينا من الاسببببببببببتهلاا عند  1.3يلاحظ من شببببببببببكل )
الاسبببببببببتهلاا الناجم عن ت ير الدخل يعبر عنه بيانيا بالانتقال من  مسبببببببببتوى معين من الدخلف أي أن ت ير  
 .نقطة إلى نقطة على منحنى الاستهلاا

إلى أعلى أو إلى أسببببببببببببفل اليمين إذا ت يرت العوامل الأخرى )غير  تنتقل  نها إف  انتقال دالة الاسببببببببببببتهلاااما 
 الدخل( المؤثرة في الاستهلاا. 

(ف والعكس 1Cرتفعف هذا يؤدي إلى انتقبال دالة الاسببببببببببببببتهلاا إلى أعلى )لو افترضببببببببببببببنبا أن حجم الثروة قد ا
تكلفببببة الاقترا  ارتفعببببة أو أن الأفراد يتوقعون انخفببببا    افتر  أن  انخفض حجم الثروةف  يحببببد  إذا 

( انتقال  2.3(. يبين شبببكل )2Cالأسبببعار مسبببتقبلا. إن هذا سبببيؤدي إلى انتقال دالة الاسبببتهلاا إلى أسبببفل )
 ا عند ت ير العوامل الأخرى دالة الاستهلا
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 . التحليل الرياضي لدالة الاستهلاك ودالة الادخار11
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 Investmentثانيا: الاستثمار 

يمثل الإنفاق الاسببببببببتثماري مكونا مهما في الإنفاق الكلي من أجل إنتا  السببببببببلع والمعدات الرأسببببببببمالية التي  
وبالتاليف فإن الاسبتثمار يمثل إضبافة إلى   الاسبتهلاكية النهائية مسبتقبلافتسبتخدم في إنتا  السبلع والخدمات 

رصبببيد المجتمع من السبببلع الرأسبببمالية تؤدي إلى زيادة قدرات المجتمع الإنتاجيةف ولكن لابد من التفرقة بين  
سببببنةف  مفهوم الاسببببتثمار الإجمالي الذي يمثل إجمالي قيمة المعدات والسببببلع الرأسببببمالية في المجتمع خلال 

ويبين الاسبببببتثمار الصبببببافي الذي يسببببباوي الاسبببببتثمار الإجمالي مطروحا منه قيمة اندثار رأس المال الثابة  
من ناحية أخرىف عرفنا سببببببابقا أن الإنفاق الاسببببببتثماري  الذي يسببببببتهلل أثناء العملية الإنتاجية خلال سببببببنةف  

 يشمل العناصر الأساسية التالية:

معببدات والآلات والمكببائن والمببباني الجببديببدة اللازمببة لعمليببة تكوين رأسببببببببببببببمببال المببال الثببابببة مثببل ال •
 الإنتا .

الت ير في المخ ون الذي يشبببمل السبببلع الوسبببيطة المنتجة تامة الصبببنع وغير تامة الصبببنعف وتذلل  •
المنتجات النهائية التي لم يتم تصببببببريفها خلال السببببببنة إضببببببافة إلى أنه يشببببببمل المواد الخام والمواد 

 لية الإنتا  الموجودة في مخازن المنشوت والمؤسسات الإنتاجية.الأولية اللازمة لعم
الاسبببتثمار في المباني: يعتبر الاسبببتثمار في إنشببباء المسببباكن والمباني عنصبببرا مهما من عناصبببر   •

 الإنفاق الاستثماري اللازمة ل يادة الإنتا  من السلع والخدمات النهائية.
 

 دالة الاستثمار .1
من المت يرات الاقتصببببادية التي تؤثر في الاسببببتثمار سببببلبا أو إيجاباف ولذلل يعتمد الاسببببتثمار على عدد 

فإن تقلبات الاسببببببببببتثمار لها دور مؤثر وتبير في تقلبات الناتج والدخل القوميف وللتحكم في العناصببببببببببر  
المسبببببببة لتقلبات الاسبببببتثمار يتطلب تحديد هذ  العوامل والعمل على اسبببببتقرارهاف هناا عدد من العوامل 

 ا:أهمه
 الأرباح المتوقعة (1

القرارات الاسبببببببتثمارية لرجال الأعمال والمنتجين بمسبببببببتوى الأرباح المتوقعة التي تعتمد بدورها    أثرتت
على مسبتوى التفاال والتشباام لدى رجال الأعمالف فعندما يشبعر رجال الأعمال بالثقة في المسبتقبل  

الاسببببببتثماريف والعكس يحد  إذا اتسببببببمة    ويتوقعون ارتفاع الأرباحف فإنهم يرغبون في زيادة الإنفاق
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توقعات رجال الأعمال بالتشببببببباام وانخفا  مسبببببببتوى الأرباح المتوقعةف حيث يسببببببببب هذا انخفا   
 الإنفاق الاستثماري.

 المحاكاة والتقليد  (2
هناا اتجا  أو ميل لدى المسبتثمرين إلى محاكاة وتقليد بعضبهم بعضبا. وهي الن عة التي عبر عنها  

(. أي عندما يميل بعض المسببببببببتثمرين إلى زيادة Animal sprit)بن عة القطيع    الاقتصببببببببادي تين 
الاسبببببتثمارف يقوم المسبببببتثمرون الأخرون بمحاكاتهم وتقاليدهم ف وبالتالي زيادة الاسبببببتثمار. وبصبببببورة  
عامةف فإن المسببببببتثمرين يقلد بعضببببببهم بعضببببببا في القيام بالأعمال الاسببببببتثمارية سببببببواء باتجا  زيادة 

 و باتجا  انخفا  الاستثمار.الاستثمار أ
 الدخل (3

يعتبر البدخبل من العوامبل المؤثرة المهمبة في الإنفباق الاسببببببببببببببتثمباريف ذلبل أن ارتفباع البدخبل القوميف 
يعكس ارتفاع معدل نمو الناتج الذي يعكس بدور  حالة الانتعا  الاقتصبببببببببببببادي مما ي يد من تناول  

 المستثمرينف وبالتالي زيادة الاستثمار.
 ةسعر الفائد  (4

اهتم الاقتصاديون الكلاسيكيون بالدور المهم لسعر الفائدة في التأثير في قرارات الإنفاق الاستثماري  
ذلل أن سببببعر الفائدة يمثل تكلفة اقترا  الأموال اللازمة للاسببببتثمار. وتلما انخفض سببببعر الفائدةف 

 انخفضة تكلفة الاقترا ف وهذا يشجع على م يد من الإنفاق الاستثماري.
 سات الحكوميةالسيا (5

للسببببببببياسببببببببات الحكومية أثر تبير في الاسببببببببتثمارف ومن أمثلة هذ  السببببببببياسببببببببات الضببببببببرائب وحواف  
الاسببببببتثمارف عندما تتخذ السببببببياسببببببات الحكومية اتجاها تحفي يا من خلال تخفيض ضببببببرائب الدخل 

عفائها  والأرباح أو منح المشروعات إعفاءات وتسهيلات مختلفة لإنشاء المشروعات الاستثمارية أو إ 
من الضببببرائبف فإن هذا يؤدي إلى زيادة الاسببببتثمار. وتلجأ جميع الدول إلى إصببببدار قوانين تشببببجع  

 الاستثمار بهدف زيادة الاستثمار وجذب الاستثمارات الأجنبية إلى الداخل.
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 صياغة دالة الاستثمار .2

 النحو التالي:نستطيع الان صياغة دالة استثمار بصورة محددة تعتمد على الدخلف وذلل على 

+ bY0 I = I 

= حجم الاسببببببببببببتثمار التلقائي الذي لا يعتمد على الدخلف وإنما على العوامل الأخرى مثل توقعات  0Iحيث 
رجال الأعمال بالأرباح وعامل المحاكاة والتقليد وسبببببببببببعر الفائدة الذي يؤثر في مسبببببببببببتوى الأرباح المتوقعةف 

 وتذلل السياسات الحكومية المحف ة.

bY  الاستثمار التبعيف اي الاستثمار الذي = ( يعتمد على الدخل. حيث تمثلb  .الميل الحدي للاستثمار )
 وهي تبين الت ير في الاستثمار الناجم عن ت ير الدخل.

𝑏او )  =
ΔI

Δ𝑌
 ( = ميل منحنى الاستثمار. 

 (5.3وبيانيا ف فإن دالة الاستثمار السابقة يمكن عرضها في شكل ) 

 
يرتفع تفاال المسبببببتثمرينف حيث ترتفع قيمة القاطع    ولكن منحنى الاسبببببتثمار ينتقل إلى أعلى اليسبببببار عندما

(0I  بينما ينتقل منحنى الاسببببتثمار إلى أسببببفل عندما تسببببود حالة التشبببباام وتنخفض توقعات رجال الأعمال )
بمسببببببتوى الأرباح المتوقعةف وتذلل عندما تتخذ السببببببياسببببببات الحكومية اتجاها مثبطا للاسببببببتثمار مثل زيادة 

ءاتف وعموما فان دالة الاسبببببببببتثمار تنتقل الى اعلى او الى اسبببببببببفل عندما تت ير  الضبببببببببرائب أو ال اء الاعفا
 (.6.3العوامل الاخرى المؤثرة في الاستثمار ) ما عدا الدخل ( انظر شكل )

 

 



 

56 
 

 

 

 صباغة أخرى لدالة الاستثمار  .3

تابع(. وتلل الصببببببي ة  تناولنا دالة الاسببببببتثمار التي تعتمد على الدخل )كمت ير مسببببببتقل والاسببببببتثمار مت ير  
تنسببببببببجم مع ما سبببببببببق الحديث عن دالة الاسببببببببتهلاا ودالة الادخار اللتين تعتمدان على الدخل تذللف فإن  
صبببببياغة دالة الاسبببببتثمار السبببببابقة تنسبببببجم مع تحليل المدرسبببببة الكين ية التي ترت  على دور الدخل تمت ير  

 حاسم وموثر تبير في الاستثمار.

خرى تنسبجم مع راية المدرسبة الكلاسبيكية التي ترت  على دور سبعر الفائدة في ولكن هنالل دالة اسبتثمار أ
التأثير في الإنفاق الاسببببتثماري. ووفقا لهذ  الدالة فإن هناا علاقة عكسببببية بين تقلبات سببببعر الفائدة وحجم  
زمة الاسبببببببتثمار المطلوب. فكلما انخفض سبببببببعر الفائدةف فإن هذا يعني انخفا  تكلفة اقترا  الأموال اللا
 (.iللاستثمار ف وهذا يؤدي إلى زيادة الطلب على الاستثمار. والعكس يحد  عندما يرتفع سعر الفائدة )
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 (.8. 3وبيانيا فإن منحنى الطلب على الاستثمار يمكن توضيحه في شكل )

 

 

 (Gثالثا: الإنفاق الحكومي )

للمجتمعف وفي الواقع فإن الإنفاق الحكومي ( عنصببرا رئيسببيا في الإنفاق الكلي Gيشببكل الإنفاق الحكومي )
حيث يختلف حجم النشببببا  باختلاف  ،  يعكس حجم الدور الكبير للحكومة في النشببببا  الاقتصببببادي للمجتمع

درجة التطور الاقتصبادي والاجتماعي لكل بلدف ويمكن معرفة هذا الحجم من خلال نسببة الإنفاق الحكومي 
 الإجمالي. أما أبرز عناصر وبنود الانفاق الحكومي فهي:إلى الناتج المحلي 

 مشتريات الحكومة للسلع والخدمات المختلفة. •

 الإنفاق على الدفاع والأمن. •

 الإنفاق على خدمات الصحة والتعليم والكهرباء والميا . •

 بصورة عامة. الإنفاق على تشييد الطرقات والسدود والأنهار وشبكات النقل والمواصلات  •

 اق على مرتبات وأجور ومكافئات الجهاز الإداري للدولة.الإنف •

عيني أو دعم سبعري   المدفوعات التحويلية من الحكومة إلى أفراد المجتمع في صبورة دعم نقدي أو •
 والحليب والأدوية.  للسلع الأساسية تالقمح والدقيق والمشتقات النفطية

دات الأخرى تبالنف  ونحو . إن قرارات الإنفباق  تقوم الحكومبة بتمويبل الانفباق من خلال الضببببببببببببببرائبب والإيرا
الحكومي تخضبع في المقام الأول للاعتبارات السبياسبية للحكومة والأولويات الاقتصبادية والاجتماعية للدولة  

 خلال فترة زمنية معينة. ولذا فإنها لا تتأثر بمستويات الدخل أو المت يرات الأخرى.



 

58 
 

لتأثير في الإنفاق العام من خلال ما يسببببببببببببمى بالسببببببببببببياسببببببببببببات المالية  وتمارس الحكومة قراراتها الانفاقية وا
للحكومةف حيث تقوم الحكومة باسبببتخدام السبببياسبببات المالية لتحقيق الأهداف الاقتصبببادية والاجتماعية ذات  

 الأولوية بالنسبة للحكومة من ذلل:

فإنها تعمل على   العملف  عندما ترغب الحكومة في زيادة معدل النمو للناتج وتشبببب يل العاطلين عن •
هذ  السبياسبات بالسبياسبات المالية التوسبعية حيث   زيادة الإنفاق العام وتخفيض الضبرائبف وتسبمى

 تقليص البطالةف والتخلص من الرتود والانكما  الاقتصادي. يكون الهدف منها هو

  فإنها تعمل على تخفيض  وعندما ترغب الحكومة في محاربة التضببببخم وتحقيق اسببببتقرار الأسببببعارف •
الإنفاق العام وزيادة الضبببرائب. وهذ  السبببياسبببات تسبببمى بالسبببياسبببات المالية الانكماشبببية التي تؤدي 
إلى محاربة التضبببببخم ولكنها تسببببببب زيادة نسببببببة البطالةف إذ يسببببببب زيادة الضبببببرائب تقليص حجم  

الإنفاق  الدخل المتاح ل فراد ثم سببببحب القوة الشببببرائية ال ائدة لدى الأفراد. وهذا يودي إلى انخفا   
 الخا . الاستهلاكي والإنفاق الاستثماري للقطاع

الإنفاق الحكومي وعن    خلاصببة الأمرف أن السببياسببات المالية للحكومة هي المحدد الأسبباسببي لحجم •
طريق الإنفاق الحكومي والضببببببببرائب تسببببببببتطيع الحكومة التأثير على الناتج المحلي والدخل القومي 

 .لاقتصاديوتذلل التأثير على مسار الاستقرار ا

 دالة الإنفاق الحكومية .1

مما سببببببق يتبين لنا أن العنصبببببر الأسببببباسبببببي المؤثر على الإنفاق الحكومي هو الاعتبارات السبببببياسبببببية  
ذلل أن قرارات الإنفاق الحكومي هي قرارات سبببببياسبببببية في المقام الأول. ومن هذا المنطلقف ، للحكومة

ومسبببببتقلا عن الدخل أو الناتجف بمعنى أن الإنفاق الحكومي فإن الإنفاق الحكومي يمثل مت يرا خارجيا  
( . ولكن الإنفاق الحكومي يت ير بت ير السبببببببياسبببببببة المالية الحكومة التي Yلا يتأثر بمسبببببببتوى الدخل )

أي أن دالة الإنفاق الحكومي يمكن صببياغتها على   تخضببع تما عرفنا للاعتبارات السببياسببية للحكومةف
 0G = G   النحو الآتي:

 



 

59 
 

 

 

 

 ( NX رابعا: صافي الإنفاق الخارجي )

ذترنا سبببابقا أن صبببافي الإنفاق الخارجي يتكون من الصبببادرات ناقصبببا الوارداتف حيث إن صبببافي الإنفاق  
الخارجي يعكس دور القطاع الخارجي في الإنفاق الكلي )الطلب الكلي( وبالتالي يعكس صببببببببببافي تعاملات  

 بالاقتصاديات الخارجية.ومبادلات الاقتصاد المحلي 

 (Exportsالصادرات )

تشبببكل الصبببادرات الج ء المخصبببص من الإنتا  المحلي للتصبببدير من قبل المنتجين المحليين المقيمين في 
وتشببببببببببمل الصببببببببببادرات السببببببببببلع المنظورة والخدمات غير المنظورة. وبعبارة أخرىف فإن  ، الاقتصبببببببببباد المحلي

السبببببلع المنتجة محليا وهي بذلل تشبببببكل عنصبببببرا من عناصببببر    الصبببببادرات تمثل طلب العالم الخارجي على
وتلما زاد حجم  ، الإنفاق الكلي للمجتمعف ولذلل يتم إضببببببافة الصببببببادرات إلى الإنفاق الكلي أو الطلب الكلي
 الصادرات زاد حجم الطلب الكليف بسببه ي يد حجم الدخل أو الناتج الإجمالي للمجتمع.
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 (Importsالواردات )

ردات ج ءا من الطلب المحلي للمقيمين في الاقتصبببببببباد المحلي على السببببببببلع المنتجة في الخار   تعكس الوا
أي أن الواردات تمثل تسربا من الدخل إلى  المحليف  ويتم استيرادها وشرااها بواسطة المقيمين في الاقتصاد 

 رح من الطلب الكلي.الخار  لشراء السلع والخدمات التي لا تنتج محليا ولذللف فإنها )أي الواردات( تط

 دالة الصادرات والواردات .1

 دالة الصادرات: تعتمد دالة الصادرات على مت يرات خارجية ومت يرات اقتصادية محلية منها: -أ

 مستوى الدخل في العالم الخارجي. -

 مستوى الدخل في الاقتصاد المحلي -

 سعر صرف العملة الوطنية بالعملات الأجنبية -

العوامل التي تؤثر    الاقتصببببباد المحلي والاقتصبببببادات الخارجية وغيرها منمعدل التضبببببخم في  -
 في حجم الصادرات.

بافترا  أن مسببببتوى الصببببادرات يعتبر عنصببببرا مسببببتقلا ومحددةف بمعنى أنه لا يعتمد على أي من العوامل 
 0X = Xالتي ذترناها سابقاف أي أن دالة الصادرات هي            

صببببببببببببببادراتف هو مقبدار ثباببة ومعطى ولا يعتمبد على البدخبل أو العنباصببببببببببببببر ( يعبر عن حجم ال0Xحيبث )
 ( 10.3الأخرىف بيانيا تمثل دالة الصادرات البسيطة بخ  أفقي مواز للمحور الأفقي )أنظر شكل 
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 دالة الواردات - ب

على خلاف دالة الصبببببببببببادراتف نفتر  وجود دالة الواردات تعتمد على الدخل ويمكن صبببببببببببياغتها  
    Y1+ m 0M = m             ي:على النحو التال

 = حجم الواردات  Mحيث 

0m .حجم الواردات التلقائيةف اي حجم الواردات المستقل عن الدخل = 

Y1m    الواردات التبعيبةف أي حجم الواردات البذي يعتمبد على البدخبلف فكلمبا زاد البدخبل زاد حجم =
 الواردات.

1m .تمثل الميل الحادي للواردات = 

 إن الميل الحدي للواردات = الت ير في الواردات الناجم عن الت ير في الدخلف او:

 𝑚1 =
Δ𝑀

Δ𝑌
 

 (. 11.3مستقيم. انظر شكل )بيانيا تمثل دالة الواردات بخ  
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 دالة صافي الصادرات - ت

دالة صببافي الصببادرات تمثل وضببع المي ان التجاري الذي يسبباوي الفرق بين الصببادرات والواردات 
بمعنى أن المي ان التجاري لا يشبببمل الخدمات غير المنظورة أو حرتة تدفقات رأس  السبببلعية فق ف

 ((x – m( أو صافي الصادرات هو:   Trade balanceالمال. أي أن المي ان التجاري )

حيث تشبببير هذ  الرموز إلى صبببادرات وواردات السبببلع العينية المنظورة فق  يكون المي ان التجاري  
متوازنا عندما تكون الصببادرات السببلعية = الواردات السببلعية. وبيانية يمكن توضببيع ذلل في شببكل 

(12.3 ) 

 

 

 (NXصافي الإنفاق الخارجي )

إن عبارة صببببببببافي الإنفاق الخارجي تختلف عن عبارة صببببببببافي الصببببببببادرات. فالمقصببببببببود بصببببببببافي الإنفاق  
الخارجي هو الفرق بين الانفاق على الصبببادرات والواردات )السبببلعية وغير السبببلعية( )الخدمات إضبببافة إلى 

 تدفقات رأس المال(.

 لتالية:ومن المعروف أن درجة الانكشاف الاقتصادي تحسب وفقا للمعادلة ا

للحصبول على    100)الصبادرات + الواردات( مقسبومة على الناتج المحلي الإجماليف ثم يضبرب الناتج في  
 النسبةف وبمعنى آخرف تبين هذ  النسبة حجم التجارة الخارجية للبلد المحلي مع الاقتصاديات الخارجية.
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 خامسا: التحليل الرياضي لدالة الطلب الكلي
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( أو  0a( أو )0I( أو )oG( عنبدمبا ينخفض )AD)2(كبذلبلف فبإن دالبة الطلبب الكلي تنتقبل إلى أسببببببببببببببفبل )إلى  
 (. 0Tعندما ت يد )
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 الخلاصة
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 الفصل الرابع 
 توازن الاقتصاد الكلي

سبببيعر  تحليل  يقصبببد بتوازن الاقتصببباد الكلي طريقة تحديد الدخل التوازنيف لذاف فإن هذا الفصبببل  
محددات الدخل التوازني باعتبار  حجر ال اوية في تحقيق الاسببتقرار الاقتصببادي عند مسببتويات مرغوبة من  
معدلات النمو الاقتصبببادي والتشببب يل الكفؤ لموارد المجتمعف حيث سبببيتم تحليل الدخل التوازني رقميا وبيانيا  

  على العوامل والمحددات الأسببباسبببية المؤثرة في ورياضبببياف وعند تحليل توازن الاقتصببباد الكلي سبببيتم الترتي
 تحديد المستوى التوازني للدخلف وعليه سيتم مناقشة المواضيع التالية:

 الشرو  الأساسية لتحديد الدخل التوازني )أساليب تحديد الدخل التوازني(. .1
 تحديد الدخل التوازني في اقتصاد م لق. .2
 مضاعف الإنفاق الكلي .3

 
 التوازنياولا: الدخل 

مفاهيم الدخل )الناتج الكلي( وطرق قياسببببهف وعرفنا من خلال   والثالث   لقد ناقشببببنا في الفصببببل الثاني
 نموذ  التببدفق الببدائري للببدخببل أن النبباتج المحلي الإجمببالي = الببدخببل المحلي الإجمببالي = الإنفبباق الكليف

ن خلال زاويتين من زاويبببة البببدخبببل وبمعنى آخرف عرفنبببا أن النببباتج المحلي الإجمبببالي يمكن النظر إليبببه م
المحلي الإجماليف حيث الناتج المحلي الإجمالي يسببببببببببببباوي إجمالي الدخل المحلي لعناصبببببببببببببر الإنتا  التي  

 .أسهمة في إنتا  هذا الناتج
أو يمكن النظر إلى الناتج من زاوية الانفاق على الناتج حيث الانفاق الكلي = الإنفاق الاسببببببببببتهلاكي +    -

 + صافي الإنفاق الخارجي .  ثماري + الإنفاق الحكوميالإنفاق الاست
الكلي للمجتمع من السببببببلع والخدماتف  جدير بالذترف أن الناتج المحلي الإجمالي )الدخل( يسببببببمى بالعر  

بالطلب الكلي على السببببببببلع والخدمات المنتجة والمعروضببببببببةف ويمكننا صببببببببياغة   وأن الإنفاق الكلي يسببببببببمى
 الناتج )الدخل( على النحو التالي:المفاهيم السابقة عن 

 الناتج المحلي الإجمالي )الدخل( = الإنفاق الكلي 
 أو الطلب الكلي = العر  الكلي 

 AD Y = أو : 
 حيث: 
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Y الناتج المحلي الإجمالي )الدخل( = العر  الكلي = 
AD الطلب الكلي أو الإنفاق الكلي = 

 أساليب تحديد توازن الدخل القومي  .1
تحديد توازن الدخل ما هي إلا شبببببببببرو  تحديد الدخل التوازنيف هناا أسبببببببببلوبان لتحديد الدخل إن أسببببببببباليب  

 التوازنيف ولكنهما يؤديان إلى نفس النتيجة:
الأسبببببببببلوب الأول: يتحدد الدخل التوازني عند تحقق التسببببببببباوي بين العر  الكلي والطلب الكلي )أو عندما   •

 دخل(. أي عندما يتحقق:يتحقق التساوي بين الدخل والإنفاق الكلي لل
 الطلب الكلي = العر  الكلي 

 AD Y = أو : 
 الأسلوب الثاني: عند التساوي بين التسرب والحقن أي عندما يتحقق:  •

 الحقن = التسرب 
      S + T + M = I + G + X أو :

 ولكنف ما المقصود بب) الحقن والتسرب( 
التسبببربف لتحديد توازن الدخلف هو    -أسبببلوب الحقن  قبل توضبببيح مفهوم الحقن والتسبببربف دعنا نوضبببح أن 

 شر  مشتق من الأسلوب الأول لتحديد توازن الدخل وذلل على النحو الآتي:
 Y = ADعرفنا أن شر  توازن الدخل وفقا ل سلوب الأول هو:    

خصبيصبه(  يتم التصبرف به )أو يتم ت Yأن الطرف الأيسبر من المعادلة السبابقة الذي هو الدخل )الناتج( =  
 في جوانب التخصص الآتية:

 (.Cالاستهلاا ) -
 (.Tج ء من الدخل يخصص لدفع الضرائب للحكومة ) -
 (.Mج ء أخر من الدخل يخصص لدفع قيمة الواردات ) -
 .Sج ء يدخر =  -

(ف Sإذن هناا ثلا  مجالات تتسببببرب من الداخلف وتخر  عن دورة النشببببا  الاقتصببببادي وهي: )الادخار )
 ( ولذلل فهي تسمى تسرب من الدخل.M(ف والإنفاق على الواردات )Tوالضرائب )

 أما الطرف الأيمن من شر  التوازنف فهو يمثل جانب الإنفاق الكلي أو الطلب الكلي.
 AD = C + I + G + X وقد عرفنا سابقا أن الطلب الكلي هو:             
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ج ء منه نحو الاسببببتهلاا وج ء للاسببببتثمارف ولكن نلاحظ أن  نلاحظ الآن أن الإنفاق الكلي للدخل قد اتجه 
مصببببببببببببببدر تمويل الاسببببببببببببببتثمار هو الادخار. والج ء الآخر هو الإنفاق الحكومي ونلاحظ أن تمويل الإنفاق  

( وهذ  تقابل  Xالحكومي يتم من خلال الضببببببببببرائبف تذللف فإن ج ءا من الطلب الكلي يمثل الصببببببببببادرات )
 (M) .الواردات 

إن التسبرب الذي حد  من الدخل في شبكل ادخار وضبرائب وواردات قد تم إعادة حقنه مرة  وبمعنى آخرف ف
أخرى إلى النشببا  الاقتصببادي للمجتمع من خلال الاسببتثمار والإنفاق الحكومي والصببادرات. لذلل فإن تلا 

 من الاستثمار والإنفاق الحكومي والصادرات تمثل جانب الحقن في شر  توازن الدخل.
 التسرب من خلال ما قدمنا  سابقة على النحو التالي: -ع استنتا  شر  توازن الحقن الان نستطي

 
 وبطرح الاستهلاا من طرفي المعادلة السابقة نحصل على:

= I + G + X S + T + M 
 التسرب     =الحقن       

صبببببباد الكلي. التسببببببرب( على أنه شببببببر  توازن الاقت  -وبعبارة أخرىف فإنه يمكن النظر إلى أسببببببلوب )الحقن
حيث ان الحقن هو الاسبببببببببتثمار والانفاق الحكومي والصبببببببببادراتف بينما التسبببببببببرب هو الادخار والضبببببببببرائب 

 والواردات.
 

 ثانيا: توازن الدخل في اقتصاد مغلق
 هي: الافتراضات الأساسية ذترنا انمن أجل تحديد توازن الدخل في اقتصاد مفلقف 

 .(القطاع الحكوميف القطاع الإنتاجيف القطاع الاستهلاكي)  اقتصاد م لق مكون من ثلا  قطاعات هي (1)
 .0I=I الاستثمار تلقائي ويعتمد على توقعات رجال الأعمال (2)
 تقوم الحكومة بتمويل إنفاقها الحكومي من مصادر تمويل غير الضرائب. (3)

 .0G=G أي أنه لا توجد ضرائبف مع العلم أن الإنفاق الحكومي هو تلقائي و
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  C = 100 + 0.8y الاستهلاا تما حددناها سابقا هي:دالة  (4)
 C = 100 + 0 . 8y      وبالتالي فإن النموذ  هو:

= 100  0I 
= 100 0G 

= 00 T 
   والمطلوب إيجاد المستوى التوازني للدخل

 توازن الدخل حسابية وبيانيا: .1
(  1.4والمعلومات الموضببحة في جدول )ابيا تم افترا  البيانات  سببتوازن الدخل بيانيا وح  حمن أجل توضببي

 وفقا للمعطيات التي ذترناها سابقا.

 
 .مكننا عر  النتائج والعلاقات الرئيسة المتعلقة بخصائص توازن الدخليومن الجدول السابق 
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 دالة )خط( العرض الكلي: (1)
العر  من السببببببببببببببلع والخبدمباتف يبين العمود الأول القيم المختلفبة للنباتج المحلي وهي تمثبل إجمبالي قيمبة  

يم البدخبل المحلي قي نفسببببببببببببببهبا  هويلاحظ تبذلبل أن قيم النباتج المحلي  ف  وببالتبالي تمثبل خ  العر  الكلي
 الإجمالي وهذا يعني ما يلي:

ف عليه فإن قيم الناتج تمثل  رل سببببببعا  أن الناتج هو دالة في الدخل بافترا  ثبات أو جمود المسببببببتوى العام •
 .الدخلفي  تدالةقيم العر  الكلي 

(ف  1-4والمحور الأفقي )انظر شببكل   خل ينصببف المحور الرأسببيد ف فإن خ  العر  الكلي أو خ  الابياني •
المحور )المسبببافة الأفقية في إحداثي محور الدخل   =حيث يمر من نقطة الأصبببل وتكون المسبببافة الرأسبببية 

لأنه يتصبببف    45ويسبببمى هذا الخ  بخ    لراسبببي )محور الطلب الكلي والعر  الكلي(.الأفقي( والمحور ا
 المحورين تما ذترنا.

 
الإنتببا  المتوقعببة والمخططببة من قبببل المنتجين    مثببل قيميف فببإن خ  العر  الكلي )خ  الببدخببل(  وتببذلببل •

 .وبالتالي فإنها تمثل قيم الدخل المتوقعة الناجمة عن بيع هذا الناتج المخط  فورجال الأعمال
 = C افترضبنا أنها تسباوي:  على أسباس معادلة الاسبتهلاا التي  (م حسباب قيم الاسبتهلاا )العمود الثانيت (2)

100 + 0.8Y      
  =لحكومي التلقبائي الإنفباق ا مليونف وتبذلبل فبإن حجم 100 =وتم افترا  أن حجم الاسببببببببببببببتثمبار التلقبائي  (3)

 .مليون  100
 حجم الطلب الكلي: (4)
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لق مكون من ثلا  قطاعات. بينما يعطينا العمود   اقتصبببببببببببببباد م في( حجم الطلب الكلي 7يعطينا العمود )
 .القطاع العائلي والقطاع الإنتاجي()( حجم الطلب الكلي في اقتصاد م لق مكون من قطاعين 5)
 تحديد توازن الدخل الكلي:  (5)

 = Y)  أو ( العر  الكلي =الطلب الكلي  )أن المستوى التوازني للدخل يتحقق عندما يكون  سابقا  ذترنا 
AD ) رب أو تسال =وبشر  أن يكون الحقن(S + T = I + G) 

( 1( فما علينا إلا أن نقارن بين العمود )1. 4من جدول )  اوللوصببول إلى المسببتوى التوازني للدخل حسببابي
ومن هبذ  المقبارنبة نجبد أن البدخبل   ف( البذي يمثبل حجم الطلبب الكلى7الكلي والعمود )  البذي يمثبل العر  
 .مليون  1500 =لق مكون من ثلا  قطاعات  التوازني في اقتصاد م

 حيث يكون:
 العر  الكلي = الناتج =الطلب الكلي 

1500   =     1500 
  AD2 =Y   أو:

 كذلل فإن شر  التوازن يتحقق حيث 
 التسرب  =الحقن 

S+T = I+G  
200 + 0 = 100 + 100 

لي عند هذا المسبببتوى من الدخل هو  ك( لا تمثل المسبببتوى التوازني للدخلف لأن الطلب ال1400نلاحظ أن )
(. وفي هذ  الحالة نجد أن التسبببرب 1400( مليونف أي أن الطلب الكلي أكبر من العر  الكلي )1420)
(S أقل من الحقن ) (I+G ) صفر =مع ملاحظة أن الضرائب  (180 <  200). حيث. 

لي أكبر من العر  كوبصببببببببورة عامة فإنه عند أي دخل أقل من المسببببببببتوى التوازني للدخل يكون الطلب ال
الكليف وهذا يؤدي إلى زيادة الدخلف أي زيادة العر  الكلي حتى يتسبببباوى مع الطلب الكلي عند المسببببتوى  

 التوازني للدخل.
ومن ناحية أخرىف فإنه عند أي مسبببتوى للدخل أكبر من المسبببتوى التوازني للدخلف يكون الطلب الكلي أقل 
من العر  الكليف وهبذا الأمر يؤدي إلى انخفبا  العر  وببالتبالي انخفبا  البدخبل حتى يتم العودة إلى 

(  1600ى الدخل )فمثلا عند مسبببببببتو   فالعر  الكلي  =المسبببببببتوى التوازني للدخل حيث يكون الطلب الكلي 
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.  ( 1600)  يسبباوي ( بينما العر  الكلي )الدخل(  1580)  يسبباوي في الجدول السببابق نجد أن الطلب الكلي 
 (.1500وهذا يؤدي إلى تراجع العر ف الكليف وبالتالي الدخل إلى المستوى التوازني للدخل )

 :عندما يكون  هذ  العمليات هوخلاصة 
 .الدخل حتى يصل إلى المستوى التوازني دي الى زيادةيؤ أكبر من العر  الكلي  الكليالطلب  

 .الدخل حتى يصل إلى المستوى التوازني للدخل انخفا   يؤدي الىالطلب الكلي أقل من العر  الكلي 
 .تحقق الدخل التوازني ويؤدي الىالعر  الكلي  =الطلب الكلي 

 :توازن الدخل والعلاقة بين الداخل الفعلي والدخل الكامن (6)
بالدخل التوازني الفعلي أو    ىسببميمليونف    (1500) يسبباوي في مثالنا السببابق خل التوازني الذي تحدد إن الد 

ثم ما المقصببببببببببود    ولكن هل بالضببببببببببرورة أن يكون الدخل التوازني الفعلي هو الدخل الكامنف الدخل الفعلي
 لكامن بالدخل ا

ذلل المسبببببببتوى من الدخل الذي يحققه المجتمع عند حالة التشببببببب يل    هو  الكامنالدخل    بأن سببببببببق أن عرفنا
الكامل للموارد الإنتاجية )أو عند التشبببببب يل الكامل لعناصببببببر الإنتا (ف وهو ذلل المسببببببتوى الذي يرغب أي 

 مجتمع في تحقيقه.
 ي:إن العلاقة بين الدخل الفعلي المحقق وبين الدخل الكامن المرغوب لا تخر  عن ثلا  احتمالات ه

علي( قد تم  فأن الدخل التوازني )ال  ف بمعنىالكامنالاحتمال الأول: أن يكون الدخل الفعلي يسببببببببببباوي الدخل  •
عند التشبب يل الكامل لعناصببر الإنتا . إذ يكون قد تم تشبب يل تل عناصببر الإنتا  بالكامل من أجل تحقيق  

عند هذا المسبببببببتوى من الدخل   عناصبببببببر الإنتا  فيهذا المسبببببببتوى من الدخل ولذا فلا توجد بطالة أو هدر 
 .الاقتصاد بطاقته القصوىف ويتحقق التوازن والاستقرار الاقتصادييعمل التوازنيف وفي هذ  الحالة 

فمبباذا تعني حببدو  مثببل هببذ     فالكببامن  الاحتمببال الثبباني: أن يكون الببدخببل التوازني الفعلي أقببل من الببدخببل •
هنباا توازنبا تليبا للبدخبل )النباتج( قبد تحقق في   ف فحبدو  هبذ  الحبالبة يعني أنحالحبالبة  إن الأمر واضبببببببببببببب

الاقتصببباد ولكن عند مسبببتوى أقل من مسبببتوى التشببب يل الكامل لعناصبببر الإنتا ف أي أن الاقتصببباد الكلي لا  
طالة وهدر عناصببببر  الب  تظهر فيهاالتي و يعمل بطاقته القصببببوى ولا يتم التشبببب يل الكامل العناصببببر الإنتا ف  

لحالةف فإنها تعكس الحالة الاقتصبببببادية التي يعاني منها الاقتصببببباد الكلي التي  وعندما تحد  هذ  اف  الإنتا 
بمعنى أن بعض الوحدات الاقتصببادية تعاني من وجود رتود إنتاجي ينعكس على  ف  تسببمى بالحالة الرتودية

 .عناصر الإنتا  وموارد في طالة وهدر بوجود  
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وهبذ  الحبالبة  فالكبامن  (البدخبل )النباتج الفعلي أكبر من مسببببببببببببببتوى الاحتمبال الثبالبث: أن يكون البدخبل التوازني  •
ف  تحد  عندما يكون الطلب الكلي أو الإنفاق الكلي الفعلي للاقتصاد أكبر من قيمة الناتج أو الدخل الكامن 

وهي الفجوة التي  ف  وعندما تحد  هذ  الحالة فإن الاقتصببببببببباد الكلي يعاني مما يسبببببببببمى بالفجوة التضبببببببببخمية
 .الأسعار وارتفاع معدلات التضخمتسبب تصاعد 

 :خلاصة القول: إن الدخل التوازني الفعلي قد يتحقق في أل حالات ثلا  محتملة هي
 .والاستقرار الاقتصادي الدخل الكامنف وهذ  الحالة تمثل حالة التوازن  =علي فالدخل التوازني ال -
الرتودية التي يعاني منها الاقتصبببببببببببباد   الفجوةوازني الفعلي أقل من الدخل الكامن وهذ  تمثل حالة تالدخل ال -

 .الكلي
 .التضخمية الدخل التوازني الفعلي أكبر من الدخل الكامن وهذ  تمثل حالة الفجوة -
 .حالة اختلال في الاقتصاد الكلي ان الحالتين الأخيرتين )حالة الفجوة الرتودية والفجوة التضخمية( تمثلان -
 :نياتوازن الدخل بيا (7)

(  a.2.4( نسببببببببتطيع تحديد توازن الدخل بيانيا في شببببببببكل )1-4في جدول )  حثالنا الموضبببببببببالاسببببببببتعانة بم
 لاقتصاد م لق مكون من ثلا  قطاعات اقتصادية.

 

 
أنه   ف مع العلمالادخار والاسبتثمار()التسبرب( أو   - كذلل يمكننا توضبيع توازن الدخل بيانيا بطريقة )الحقن

 عند مستوى الدخل التوازني يكون شر  التوازن في اقتصاد م لق مكون من ثلا  قطاعات هو:
S+ T =I+G 
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 200 + 0 = 100 + 100 
 (.b.2.4وبيانية انظر شكل )
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 الكلي: الاقتصاد  لهيكل مختلفة مستويات  عند  الدخل لتوازن  أخرى  مستويات  (8)
( نلاحظ وجود ثلاثة مسبببببببتويات لتوازن الدخل يمكننا عرضبببببببها  1.4جدول ) في  إذا رجعنا إلى مثالنا المبين

 ( على النحو الآتي:4.2بصورة مختصرة في الجدول )

 
 (  2.4ولكن السؤال المهم هوف ماذا نستنتج من الجدول )

 :نلاحظ أولا ما يلي
مليون عندما يكون الاقتصببببببببببببباد الكلي مكون من قطاع واحدف وهو    500 =هنالل مسبببببببببببببتوى توازني للدخل 

 Y= C = 500     القطاع الاستهلاكيف ويتحقق التوازن عندما:
 (3.4)وبيانيا يمكن توضيح توازن الدخل في أل قطاع واحد في شكل 
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مليون في أببل قطبباعينف أي   (1000)مليون في أببل قطبباع واحببد إلى  (500)ارتفع الببدخببل التوازني من   •
 .الإنتاجي )قطاع الاستثمار( إلى الاقتصاد  عندما تم إضافة القطاع
 Y=C+1= 1000        وتحقق التوازن عندما:
( مليونف  100مليون عند زيادة الاسببببببتثمار بمقدار )  (1000)وازني قد تضبببببباعف إلى تنلاحظ أن الدخل ال

دة الاسبببببببببببببتثمار إلى زيادة الطلب الكليف ثم إلى زيادة مضببببببببببببباعفة في الدخل مقدارها خمس مرات وأدت زيا
 .ال يادة الأصلية في الاستثمار

 ق.ب( مقارنة بالتوازن السا4.4مكننا توضيح التوازن الجديد للدخل في أل قطاعين في شكل )يوبيانية 

 
 

في أل ثلا   مليون   (1500)إلى   قطاعين مليون في أل  (1000)ارتفع الدخل التوازني للمرة الثالثة من  •
 .قطاعات اقتصادية هي القطاع الاستهلاكي والقطاع الإنتاجي والقطاع الحكومي
مليون أدى هذا إلى   100أي عندما تم إضبببببببافة القطاع الحكومي وزيادة الإنفاق الحكومي من صبببببببفر إلى 

 مليون وتحقق التوازن الجديد عندما: 1500ة الدخل إلى زياد 
Y=C+I+ G = 1500 

مليون قد أدى إلى مضببببببباعفة الدخل بمقدار خمس    100وبمعنى آخرف فإن زيادة الإنفاق الحكومي بمقدار 
 .مرات ال يادة الأصلية في الإنفاق الحكومية

( حيث تنتقل دالة الطلب الكلي إلى أعلى نتيجة   4.  5التوازن الجديد في شببببببببببكل )   حيمكننا توضببببببببببي  ابياني
 .1500 =زيادة الإنفاق الحكومي مسببة زيادة في الدخل إلى 
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 (:4. 2الاستنتاجات الرئيسة من جدول )
إضببببببببببافة قطاعات جديدة إلى   الدخل التوازني ي يد بمقدار مضبببببببببباعف لل يادة الأصببببببببببلية التي تحد  نتيجة (1)

ي يد الدخل بمقدار مضببببباعف نتيجة زيادة أحد أو بعض عناصبببببر الإنفاق   فالاقتصببببباد الكليف وبمعنى آخر
الكلي )الطلب الكلي(. وهذ  ال يادة المضببببببباعفة تذترنا بفكرة المضببببببباعف الذي يلعب دورا أسببببببباسبببببببيا تحليل  

 .توازن الدخل القومي
الناتج الكامن من خلال زيادة  وى الدخل أوأنه بالإمكان زيادة الدخل التوازني من أجل الوصبببببول إلى مسبببببت (2)

الإنفاق الكلي مثل الإنفاق الحكومي أو تخفيض الضبببرائبف أو من خلال زيادة الإنفاق الاسبببتثماري للقطاع  
وبمعنى آخرف يمكن للحكومة اسببببتخدام السببببياسببببات المالية التوسببببعية ل يادة الدخل والقضبببباء على   .الخا  

ف تما يمكنها اسبببببببتخدام السبببببببياسبببببببات المالية الانكماشبببببببية لتخفيض الدخل ودية للاقتصببببببباد الكليتجوة الر فال
السببياسببات وأثرها في   والقضبباء على الفجوة التضببخميةف وهنا تسبباعد فكرة المضبباعف في توضببيح حجم هذ 

 .الدخل
 :توازن الدخل رياضيا   .2

 العرض الكلي )أسلوب الإنفاق الكلي(: -طريقة الطلب الكلي   (أولا)
 الاقتصاد الكلي الم لق من مجموعة المعادلات السلوتية التالية:يتكون هيكل 
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  Y = C + I + G أو Y  =ADمعادلة تعريف توازن الدخل:  (1
 dY 1+ a 0C = a:   معادلة الإنفاق الاستهلاكي (2
 Yd = Y – T:       (Ydمعادلة تعريف الدخل المتاح ) (3
 0T= T  بة الثابتة:يمعادلة الضر  (4
 0I = I الاستثمار التلقائي:معادلة  (5
 G G =0    معادلة الإنفاق الحكومي الثابة: (6

 
القطاع العائليف  )  قطاعات  أن المعادلات السبببابقة تصبببف سبببلوا الاقتصببباد الكلي الم لق المكون من ثلا   •

يتكون    فتلل المعادلات بالنموذ  الهيكلي للاقتصببببباد الكلي  ف وتسبببببمى(والقطاع الإنتاجيف والقطاع الحكومي
(ف وثلاثة مت يرات  Ydاح )لمت( والدخل اC( والاسبببببببببببتهلاا )Yخل )د ي الههذا النموذ  من ثلا  مت يرات  

 .(0T(ف والضرائب الثابتة )0I(ف والإنفاق الاستثماري )0Gي الإنفاق الحكومي )هخارجية 
 .(Y*للدخل )التوازني  إن المطلوب هو حل النموذ  بهدف الوصول إلى تحديد معادلة تحديد المستوى  •
حجم الاسبببتهلاا والادخار عند    وازنيف ثم إيجاد توبعد الوصبببول إلى تلل المعادلة نسبببتطيع حسببباب الدخل ال •

 الاتي: المستوى التوازني للدخل وذلل على النحو
 التالية: حصل على معادلة الاستهلاانفي معادلة الاستهلاا  4ف 3بوضع المعادلة  -

.............(7) Y      1+ a ) 0T 1a – 0C = (a 
حصببببببل  ن( 1توازن الدخل )  في الطرف الأيمن من معادلة تعريف  6, 5( والمعادلتين  7وبوضببببببع المعادلة ) -

 :ف وهيسابقاعلى معادلة الطلب الكلي التي سبق أن تحصلنا عليها 
Y  ……….(8)     1a + 0G + 0I + 0T 1a – 0AD = a     

 :الأتية ( نحصل على الصياغة1تعريف التوازن )( في معادلة 8بوضع المعادلة ) -
...........(9) Y 1a + 0G + 0I + 0T 1a – 0= aY  

 :لدخل الأتيةل حصل على معادلة تحديد المستوى التوازنين( 9وبإعادة ترتيب العادلة ) -
..................10  ] 0G + 0I + 0T 1a – 0a[ )1

1−𝑎
( =Y  

 الصياغة الأتية: فيللدخل بصورة تفصيلية  يتحديد المستوى التوازنويمكننا تتابة معادلة  -
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 الآتية: وازني يعتمد على عناصر الإنفاق الكليتنلاحظ الآن أن مستوى الدخل ال •
 (1aالميل الحدي للاستهلاا ) -
 الاستهلاا التلقائي -
 (0T 1a) مستوى الضرائب وأثرها في الاستهلاا -
 (0I) الإنفاق الاستثماري  -
 (.0Gالإنفاق الحكومي ) -

أن مسببببببببببتوى الدخل التوازني يعتمد ويتأثر بأي ت يرات أو تقلبات في عناصببببببببببر ومكونات الطلب الكلي  أي
 المذتورة.

 :مثال تطبيقي
( ف يتطلب تعويض  10) لحسبببببببببباب المسببببببببببتوى التوازني للدخل من معادلة تحديد المسببببببببببتوى التوازني للدخل

 وهي: المعادلة بالأرقام الافتراضية لهاقة في باسالمجاهيل ال
= 0 0, T = 100 0, G = 100 0I , = 100 0, a 80.=  1a 

 C = 100 + 0.8 Yd      وبافترا  معادلة الاستهلاا التي سبق أن افترضناهاف وهي:

 
 (.4-1نلاحظ أننا حصلنا على نفس المستوى التوازني للدخل الذي حصلنا عليه من خلال جدول )

 قيمة الدخل التوازني للحصول على الدخل المتاحبعو  نن الا
Yd = 1500 - 0 = 1500 

 oT=  0حيث 
 وبالتعويض عن قيمة الدخل التوازني في معادلة الاستهلاا نحصل على حجم الاستهلاا:

c = 100 + 0.8 (1500) = 1300 
 .( حجم الاستهلاا عند مستوى الدخل التوازني1300حيث تمثل )

في معادلة الادخار    نسبببببببببببتطيع أن نحصبببببببببببل على حجم الادخار عند مسبببببببببببتوى الدخل التوازني وذللكذلل  
 في معادلة الادخار: بالتعويض 

S = - 100 + 0.2 Yd  
= - 100 + 2 (1500) = 200 
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 وللتأكد فإن الدخل التوازني الآن
Y = C + I + G 

 1500 = 1300 + 100 + 100 
 (الحقن + التسرب )كذلل فإن شر  التوازن 

S + T = I + G  
200 + 0 = 100 + 100 

 (.4-1وهي نفس القيم التي وردت في جدول )
 :التسرب لإيجاد معادلة تحديد المستوى التوازني للدخل =طريقة الحقن  ا(ثاني)
    S + T = 1 + G ........ (1) التسرب في اقتصاد م لق هي: =ا أن معادلة الحقن نعرف
  = Yd )1a-+ (1 0a-S (2)........              :أن معادلة الادخار هي عرفناكذلل  
( وترتيب حدود المعادلة نحصبببببببببل على معادلة 1وضبببببببببع دالة الادخار في الطرف الأيسبببببببببر من معادلة )بو 

 السابقف وذلل على النحو الآتي:تحديد المستوى التوازني للدخل 

 
 اطار توضيحي لإيجاد معادلة تحديد المستوى التوازني للدخل بطريقة الحقن = التسرب 

 
 :مثال

  افتر  أن مجموعة المعادلات الهيكلية التي تصببف حالة الاقتصبباد الكلي لاقتصبباد بلد ما هي على النحو
 :الآتي
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 dC = 100 + 1/2 yمعادلة الاستهلاا:  •
 oT - d = YY    معادلة تعريف الدخل المتاح: •
  oT=  100ة: ثابتمعادلة الضرائب ال •
 I= 100: يلقائتمعادلة الاستثمار ال •
  G=  200معادلة الإنفاق الحكومي:  •

التوازنيف وإيجباد حجم تبل من    وازني بباسببببببببببببببتخبدام معبادلبة تحبديبد المسببببببببببببببتوى تالمطلوب هو إيجباد البدخبل ال
 .التوازني والتأكد من شر  توازن الدخل والادخار عند مستوى الدخلالاستهلاا 

القطاع الاستهلاكيف  )قطاعات    أولا أن طبيعة هذا الاقتصاد هو اقتصاد مقلق مكون من ثلا    حالواض  من
فاقها الحكومي من خلال انتذللف فإن الحكومة تمول ج ءا من   (والقطاع الاسبببببببببببتثماريف والقطاع الحكومي

تما هو معطى    (2/1) مليونف أما الميل الحدي للاسبببببتهلاا فهو يسببببباوي   100O(T = (ثابتة  الضبببببرائب ال
 .في دالة الاستهلاا

 ان معادلة تحديد المستوى التوازني للدخل هي التي حصلنا عليها سابقا وهي:
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200 + 100 = 100 + 200 
ولتوضببببببببيع توازن ف التوازن  قد تم تأكيد  من خلال شببببببببر   700 =خل د وهكذا نجد أن المسببببببببتوى التوازني لل

الشبرب. انظر   =فاق الكلي )الطلب الكلي( يسباوي العر  الكليف وأسبلوب الحقن  نيا بأسبلوب الإنالدخل بيا
 (6.4شكل )

 
السببببببببببابقة. أي أن    دينارمليون    100مليون بدلا عن    200افتر  الآن أن الاسببببببببببتثمار التلقائي ارتفع إلى 

  فما أثر ذلل على المستوى التوازني للدخل فدينارمليون  100الاستثمار التلقائي زاد بمقدار 
باسببببببببتخدام معادلة تحديد المسببببببببتوى التوازنيف تسببببببببتطيع حسبببببببباب المسببببببببتوى الجديد لتوازن الدخل بعد زيادة 

 :مليون  100الاستثمار التلقائي بمقدار 
Y = 1/(1-1/2) {100-1/2(100)+200+200} 

Y=2 (450) = 900 
 المستوى القديم لتوازن الدخل -المستوى الجديد التوازن الداخل  =إذن حجم الت ير في الداخل 

900 - 700 = 200 
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عند مسبتوا  السبابق نتيجة زيادة الاسبتثمار التلقائي    دينارمليون    200نلاحظ أن الدخل قد تضباعف بمقدار 
لدخل التوازني تضبببباعف مرتين مقارنة بال يادة الأصببببلية في الاسببببتثمارف  أي أن ا  دينارمليون    100بمقدار 

 .وهذا يشير مرة أخرى إلى وجود أثر ما يسمى بالمضاعف
 

 مضاعف الإنفاق الكليثالثا:  
هو عبارة عن عدد مرات ال يادة أو النقصبببببببببان في الدخل الناجمة عن ال يادة أو   الكليمضببببببببباعف الإنفاق  

لي( بمقدار معينف وفي أل افتراضبات معينة لعناصبر  كالنقصبان في أحد عناصبر الإنفاق الكلي )الطلب ال
البدخبل   في  وبعببارة أخرىف فبإن مضبببببببببببببباعف الإنفباق الكلي هو عببارة عن عبدد مرات الت ير  ففباق الكلينالا
 .اجمة عن ت ير بمقدار معين في أحد عناصر الإنفاق الكليالن

 خصائص مضاعف الإنفاق الكلي:
 توضيح مفهوم المضاعف: (1)

ق جدول جديد مع الاحتفاظ  نشببببببببت( و 4.1عود مرة أخرى إلى جدول )نمفهوم المضبببببببباعف    يحوضببببببببت  ل ر  
 بنفس الافتراضات السابقة.

 
 بالاعتماد على الافتراضات السابقة وهي:تم اعلا  ( 3.4أن اشتقاق الجدول )
  C = 100 + 0.8 yd      دالة الاستهلاا:

  0I=  100    الإنفاق الاستثماري التلقائي:
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  oG=  100     الإنفاق الحكومي:
وعند هذا التوازن نجد    دينارمليون    1500ويلاحظ أن المستوى التوازني للدخل في أل تلل المعطيات هو  

 :أن شر  التوازن هو
S + T = I + G  

200 + 0 = 100 + 100 
 Y = C + I + G     أو :

1500 = 1300 +100 = 100 
ف )أي أن  دينارمليون    200إلى  دينارمليون    100الآن أن الإنفاق الاسببببببببببببتثماري ارتفع من  لو افترضببببببببببببنا  

 ( 6( )عمود دينار مليون  100الإنفاق الاستثماري ارتفع بمقدار 
نلاحظ أنه ب يادة الإنفاق الاستثماري أدى هذا إلى زيادة الطلب الكلي عند تل مستوى من مستويات الدخل 

  2000حصببببببببببببببل على توازن جبديبد للبدخبل عنبد نفي هبذ  الحبالبة  ف  ( في الجبدول1د  مع العمو   7)قبارن عمود  
 :وبالتالي فإن شر  التوازن يكون  دينار

0+ G 0= I 0S + T 

300 + 0 = 100 + 200 
  2000=  1700+  100+  200أو : 

  500بمقبببدار  مليونف أي أنبببه ارتفع    2000مليون إلى    1500نلاحظ أن البببدخبببل التوازني قبببد ارتفع من  
 (.دينارمليون  100ال يادة في الإنفاق الاستثماري )  مليونف وهي تساوي خمسة أضعاف

  200الاسببببببببببببببتثمباري قبد انخفض من  مليون وأن الإنفباق  2000افتر  الآن أن البدخبل التوازني القبديم هو 
. إن  دينبارون  ملي  100. أي أن الإنفباق الاسببببببببببببببتثمباري انخفض بمقبدار دينبارمليون    100إلى  دينبارمليون  
أي أن الانخفا  في الدخل   دينارمليون    1500الانخفا  سبيؤدي إلى انخفا  الدخل التوازني إلى  هذا
 .الحكومي ( تساوي خمسة أضعاف الانخفا  في الإنفاق500)

ال يادة أو الانخفا  في الإنفاق   وازني ي يد أو ينخفض بمقدار خمسببببببة أضببببببعافتإن الدخل ال الخلاصةةةةة:
ادة أو  يالاسبتثماري )في مثالنا هذا(ف وهذ  هي فكرة أو مفهوم المضباعف. ونفس النتيجة تحد  لو حدثة ز 

 .انخفا  في الإنفاق الحكومي أو الاستهلاا التلقائي
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 ( المضاعف:نجولات )دورا (2)
إذا تان مضببمون فكرة المضبباعف هو أن الدخل ي يد بأضببعاف ال يادة الأصببلية في أي مكون من مكونات  

فاق الكليف فإن السبببؤال هو: لماذا تكون ال يادة في الدخل مضببباعفة  لماذا مثلا لم يرتفع الدخل بمقدار  نالا
وقد لاحظنا في مثالنا السببببببببابق أن     دينار( مليون  100الاسببببببببتثماري وبمقدار )  مسبببببببباو تماما ل يادة الإنفاق

 .(دينارون ملي 500الدخل قد ارتفع خمس مرات ال يادة في الإنفاق الاستثماري )
المضبببببببباعف. ولكن ما المقصببببببببود بجولات   نالإجابة عن هذا التسبببببببباال يكمن فيما يسببببببببمى بجولات أو دورا

  المضاعفة
ولكن  ف  يقصببد بجولات المضبباعف: التوليد المتراكم للدخل الناجم عن ال يادة الأصببلية الأولية في الاسببتثمار

نسببببببببببة الميل الحدي للاسبببببببببتهلاا التي تحدد تفضبببببببببيلات  خل يعتمد على  د الي والمتراكم للتحجم التوليد المت
 .المجتمع الاستهلاكيةف وبالتالي تعتمد على نسبة الميل الحدي للادخار

مليون    100ولتوضبيع هذ  الفكرةف دعنا نعود إلى مثالنا الذي افترضبنا فيه زيادة الإنفاق الاسبتثماري بمقدار 
 . 0.2  =ف تكون نسبة الميل الحدي للادخار 0.8  =ا  في أل افترا  نسبة الميل الحدي للاستهلا  فدينار

ف وتمثل هذ  دخولا  دينارمليون    100تبدأ الجولة الأولى )الدورة( للمضببباعف عندما ي يد الاسبببتثمار بمقدار  -
جديدة لعناصبببر الإنتا  التي سبببيتم تشببب يلها نتيجة هذ  ال يادة التي تؤدي إلى فتح مشببباريع جديدة ومصبببانع  

 .جديدة وهكذا
% )الميبل 80ينفق الأفراد منهبا   دينبارمليون    100ولكن من هبذ  ال يبادة الأوليبة في البدخولف والتي مقبدارهبا   -

  .مليون دينار 20منهاف أي يدخرون  20دخرون % ي(ف بينما 0.8 =الحدي للاستهلاا 
وعليبه فبإن   تمثبل دخولا جبديبدة لأشببببببببببببببخبا  آخرين.  دينبار مليون   80أمبا الجولبة الثبانيبةف فتببدأ من أن إنفباق  -

)  مليون دينار(   16)  %20( مليون دينار ويدخرون منها  64% أو )80هؤلاء الأشبببببببخا  سبببببببينفقون منها 
 الدورة الثانية(.

مليون دينار )حجم الت ير في   500ر جولات المضببباعف إلى أن تبلغ ال يادة في الدخول نحو  موهكذا تسبببت -
  2اكمةفي المتراكم للدخلف لأنه عند هذا المستوى تكون ال يادة المتر خل(. وعندئذ تتوقف ال يادة أو التوليد  د ال

بينمببا يكون حجم ال يببادة   (0.2=  مليون دينببارف )حيببث الميببل الحببدي للادخببار    100الادخببار قببد بل ببة  
(.  0.8=مليون دينار )الميل الحدي للاسببببتهلاا    400المتراكمة )الت ير في الإنفاق الاسببببتهلاكي قد بل ة 

في الادخار    مسبببببتوى يكون الداخل قد وصبببببل إلى نقطة التوازن عند مسبببببتوا  الجديدف لأن ال يادةوعند هذا ال
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(  4.4جدول )الو  .مليون دينار  100  =من الدخل تسبباوي ال يادة الأصببلية في الاسببتثمار   اً بالتي تشببكل تسببر 
 .وال يادات المتراكمة في الدخل والاستهلاا والادخار جولات المضاعف يوضح

 
 بين الميل الحدي للادخار وحجم التغير الدخل والادخار العلاقة (3)

ي للادخار يعتبر المؤثر الأسبببببببببببببباسببببببببببببببي على حجم الت ير في الدخل النباجم عن ت ير  د ل الحبميبعرفنبا أن ال
أن الدخل قد ارتفع بمقدار خمس  في المثال السبببببببببببابق لاحظنا   وقد   بمقدار معين في الإنفاق الاسبببببببببببتثماري.

أن قيمة المضباعف   تما  ف0.2  =الاسبتثمارف عندما يكون الميل الحدي للادخار   مرات ال يادة الأصبلية في
  =  (1a-1/1  )  1حيثa  = الميل   ÷1=) وبمعنى آخرف إن قيمة المضبببببباعف   فالميل الحدي للاسببببببتهلاا

 (.الحدي للادخار
أي أن قيمة المضببببببببباعف تسببببببببباوي    (الميل الحدي للادخار \ 1ف او )1a-1=  للادخار  حيث الميل الحدي

 مقلوب الميل الحدي للادخار.
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وفقا لهذا التحليلف فإنه تلما تان الميل الحدي للادخار تبيرا تانة قيمة المضبببببببباعف أصبببببببب رف فأصبببببببب رف 
 .وبالتالي تان حجم الت ير في الدخل أقل وأقل

أي   (2=المضبباعف  قيمة )هذا يعني أن    (2\1=  الميل الحدي للادخار )ذللف دعنا نفتر  أن   حلتوضببيو 
 .أن الدخل يتضاعف بمقدار ضعفين فق  مقارنة بال يادة في الاستثمار

أي أن الدخل   ف1.25  =ف أي أن قيمة المضاعف  0.8=  افتر  الآن أن قيمة الميل الحدي للادخار أكبر
 .( من ال يادة الأصلية في الاستثمار1.25لن يتضاعف إلا بمقدار مرة واحدة وريع مرة واحدة )

المقابل فإنه تلما تانة قيمة الميل الحدي للادخار أصبببببببببب رف تان تضبببببببببباعف الدخل تبيرا عند زيادة أي وب
 .عنصر من عناصر الإنفاق الكلي

الدخل الناجم عن ت ير  في باختصبببارف توجد علاقة عكسبببية بين نسببببة الميل الحدي للادخار وحجم الت ير  
هذ  العلاقة تقودنا إلى أاهرة اقتصببببببببادية تسببببببببمى  ولكن ف بمقدار معين في أي من عناصببببببببر الإنفاق الكلي

 ل   الادخار. الادخار او بظاهرة
 لغز الادخارالادخار او 

تنشببببببببببببببأ أباهرة الادخبار عنبدمبا يرغبب أي مجتمع في حجم أكبر من الادخبارف ولكنبه في الأخير ينتهي إلى 
 تي:الادخار من خلال الاادخار نفس المستوى السابق من الادخار. وتعكس رغبة أي مجتمع في زيادة 

وقد عرفنا أن ارتفاع الميل   .إما من خلال زيادة نسببببببببببة الادخار من الدخل أي زيادة الميل الحدي للادخار -
انخفا  الطلب فالحدي للادخار يعني انخفا  الميل الحدي للاسببببببببتهلاا وبالتالي انخفا  الاسببببببببتهلاا  

انخفبا  الدخل  ل يادة المتراكمبة في الدخل أوا ؤوانخفبا  قيمبة المضبببببببببببببباعف التي بدورها تؤدي إلى تبباط
 .التوازني

 .( رغبة من المجتمع في زيادة الادخار0aستهلاا التلقائي )انخفا  الا -
سببببببببببببببتهلاا  انخفبببا  الا  وفي تلتبببا الحبببالتينف فبببإن زيبببادة حجم الادخبببار المرغوب من المجتمع يؤدي إلى -

  ؤالتوازني. وببالرغم من انخفبا  البدخبل التوازني أو تبباط فبانخفبا  الطلبب الكليف ومن ثم انخفبا  البدخبل  
خار نفس المسببببببببتوى السببببببببابق من الادخارف أي أن  د في الداخلف فإن المجتمع ينتهي إلى ا  ال يادة المتراكمة

 بل   الادخار(.)الادخار لم ينخفض مع انخفا  الدخل. وتلكم هي الظاهرة المعروفة 
 استنتاج الصيغة الرياضية للمضاعف: (4)

 عرفنا سابقا أن معادلة تحديد المستوى التوازني للدخل في صورتها التفضيلية هي
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أو ت ير    (0a)أو  (0G)أو    (0I)  الكليكبذلبل عرفنبا أن أي ت ير في أي عنصببببببببببببببر من عنباصببببببببببببببر الإنفباق 

( بمقدار مضباعف. وهذ  هي فكرة المضباعفف التي  Yفإنه يؤدي إلى ت ير الدخل )  (0T)  ةبتالضبرائب الثا
 أشرنا إليها سابقا.

 الت ير في أي عنصر من عناصر الإنفاق الكلي \الت ير في الدخل أي أن المضاعف هو: 
 سابقة نجد مايلي:لعلى طرفي المعادلة ا( Δ)ن بإدخال إشارة الت يرالا

 
 الأتية:ستطيع إيجاد عدد من مضاعفات الإنفاق الكلي نة في صورة ت يرات بتو كومن هذ  المعادلة الم

 أولا : مضاعف السياسات المالية:
 مضاعف الإنفاق الحكومي: ( أ)

( ما عدا الت ير في الإنفاق  2لإيجاد المضبببببببببببباعف الحكوميف نفتر  ثبات الت يرات الأخرى في المعادلة )
 .الحكومي

 

 
 :وهذا يعني أن (0.2 يساوي )والميل الحدي للادخار  (1a 0.8 =)فإذا تانة 
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ΔY/ ΔG = 1/0.2 = 5 
 5= أي أن قيمة مضاعف الإنفاق الحكومي 

واحبد زيبادة في الإنفباق الحكوميف ي يبد البدخبل أو يتضبببببببببببببباعف خمس مرات ال يبادة  دينبارأي أنبه مقباببل تبل  
 اذنف  زيبادة في الإنفباق الحكومي(ف دينبارلكبل  دينبارالتي في الإنفباق الحكوميف )أي ي يبد بمقبدار خمسببببببببببببببة  

ل الحبدي للاسببببببببببببببتهلاا أصبببببببببببببب ر( تبانبة قيمة  يبقيمبة الم)دخبار أكبر أنبه تلمبا تبانبة قيمبة الميبل الحبدي للافب
 (.المضاعف أقلف وعليه فإن تضاعف الدخل يكون بمقدار أقل )علاقة عكسية

 مضاعف الضريبة الثابتة: (ب)
 بنفس التحليل والمنطق السابقف فإن مضاعف الضريبية الثابتة يمكن الوصول إليه على النحو الآتي:

0TΔ )1a-/11a-Y=(Δ 
 في المعادلة السابقة بعد افترا  ثبات الت يرات الأخرى 
 الت ير في الضريبة الثابتة \= الت ير في الدخل أو مضاعف الضريبية الثابتة 

 
  في قيمة المضببباعف  أي أن مضببباعف الضبببريبة الثابتة يسببباوي سبببالب الميل الحدي للاسبببتهلاا مضبببروبة

(1a-1/1) الضريبية الثابتة هو:ومن مثالنا السابقف فإن مضاعف ف 
4 -0.8/0.2 = -0.8 = -0.8/1-= 0 TΔY/Δ 

واحدف يؤدي ذلل إلى انخفا  الدخل بمقدار أربعة  دينارأي أنه مع تل زيادة في الضببببببريبة الثابتة بمقدار  
 ة.ثابتأمثال ال يادة في الضريبة ال

( وهذا يودي إلى Ydالدخل المتاح )هذ  النتيجة واضبببببحةف لأن زيادة الضبببببرائب الثابتة تؤدي إلى انخفا   
 (.0T1a) انخفا  الاستهلاا من خلال دالة الاستهلاا وبمقدار

إن انخفا  الاسبببتهلاا يودي إلى انخفا  متراكم في الطلب الكلي )الإنفاق الكلي(ف لأن الاسبببتهلاا تما 
ى انخفبا  متراكم  يودي إل  الكليتبذلبلف فبإن انخفبا  الإنفباق  ف  عرفنبا هو مكون رئيس في الإنفباق الكلي

من ناحية أخرىف لاحظ أن قيمة مضبببببباعف الضببببببريبة الثابتة أقل من مضبببببباعف الإنفاق  ف في الدخل وهكذا
 الحكومي ومضاعف الإنفاق الاستثماري.
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 مضاعف الميزانية المتوازنة (ت)
أولا  ( السببببببببببابقة. ولكن ما المقصببببببببببود 2كذلل نسببببببببببتطيع إيجاد مضبببببببببباعف المي انية المتوازنة من المعادلة )

 بالمي انية المتوازنة 
عرفنا سببابقا أن الحكومة تقوم بتمويل الإنفاق الحكومي من خلال الإيرادات العامة للدولة ولذاف فإن الإنفاق  

وفي ال البف فإن الضبببببببرائب  الحكومي والإيرادات العامة للدولة تشبببببببكل ما يسبببببببمى بالمي انية العامة للدولة.
وفي هذ   ( تشكل أهم مصدر للإيرادات العامة.او المباشرة وال ير مباشرةبية  بأنواعها المختلفة )الثابتة والنس

 الحالة فإن المي انية العامة تأخذ إحدى صور ثلا  هي:
 G = Tالمي انية المتوازنة عندما يكون الإنفاق الحكومي مساويا تماما للضرائبف أو عندما  -
  G  > Tيكون عج  المي انية عندما  -
  T >Gالمي انية بفائض )فائض المي انية ( عندما يكون  -

فعندما يت ير الإنفاق الحكومي بمقدار   فلذلل فإن مضبببببببباعف المي انية المتوازنة يرتب  بالصببببببببورة الأولى لها
معينف ويتم تمويل هذا الت ير بمقدار مسببببباو تماما من الضبببببرائب الثابتة في مثالنا هذاف فإننا نعبر عن هذا 

 0TΔ=  0GΔتي:    بالا الت ير
ة جديدة بت( من خلال فر  ضبرائب ثا0GΔأي أن الحكومة تمول ال يادة الإضبافية في الإنفاق الحكومي )

(0TΔوبمقدار يسباوي هذ  ال يادة في الإنفاق )  . مما سببق نسبتطيع صبياغة معادلة تحديد المسبتوى التوازني
 تي:الا للدخل على النحو

0GΔ )1a-(1/1+  0TΔ )1a-/11a-Y=(Δ 

هذ  الصبببببياغة تعني أن الت ير في الدخل يسببببباوي حصبببببيلة الت ير في الدخل الناجم عن الت ير في الإنفاق  
)-)    ةثابتالناجم عن الت ير في الضبببرائب ال (والت ير في الدخل )بالسبببالب 1a-(1/1  )( 0GΔ) الحكومي 

0TΔ )1a-1/1a  ولكن في حالة المي انية المتوازنةف فإن(ف (0TΔ=  0GΔ.) 
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  ولكن ماذا يعني هذا. أي أن مضاعف المي انية المتوازنة يساوي واحدة صحيحة
 .مهما تانة قيمة الميل الحدي للاستهلاا حأن مضاعف المي انية المتوازنة يظل يساوي واحد صحي

تسبببببببببببببباوي تمبامبا  تكون ال يبادة في البدخبل  (    0TΔ=  0GΔ)  وعليبهف فبإنبه في أبل المي انيبة المتوازنبة حيبث  
 أي أن: ال يادة في الإنفاق الحكومي وتساوي تماما ال يادة في الضرائب الثابتة.

0TΔ=  0GΔ  =YΔ 
لأن قيمة المضبببببباعف تسبببببباوي واحدا صببببببحيحا وبالتاليف فإنه لا يوجد زيادة مضبببببباعفة في الدخل في حالة  

 .المي انية المتوازنة
 مثال:

(ف 0GΔ=    100)  دينبببار  مليون   100ا الحكومي بمقبببدار  دعنبببا نفتر  أن الحكومبببة قررت زيبببادة إنفببباقهببب
 .(0TΔ = 100) دينارمليون  100وقررت تمويل هذا الإنفاق ال ائد بفر  ضرائب جديدة تساوي 

 (. 1a=  0.8)احسب الت ير في الدخل في هذ  الحالة  علما أن 
 عرفنا أن الت ير في الداخل في حالة المي انية المتوازنة هو:

 
 ثانيا: مضاعف الإنفاق الاستثماري:

 0IΔ )1a-Y=(1/1Δ     بما أن:

 ق.ساببافترا  ثبات الت يرات الأخرى في تحديد المستوى التوازني للدخل ال
 0TΔ=  0GΔ  =0aΔ=  0        أو :

 التلقائي الت ير الاستثمار÷ الت ير في الدخل  =إذن مضاعف الإنفاق الاستثماري 
 1a-=1/1 0IΔ Y/Δ او    

أي ف الإنفاق الحكومي  هي نفسبها قيمة مضباعف  1a-1/1=  لاحظ أن قيمة مضباعف الإنفاق الاسبتثماري  
فإذا (    1a-1/1)  مقدارها واحد في الاسببببتثمار التلقائي تؤدي إلى زيادة مضبببباعفة في الدخل  دينارأن زيادة 
 ( 0IΔ /YΔ=  4)  فإن مثلا( 1a =0.75 ) كانة 

 .سيتضاعف أربع مرات ال يادة في الاستثمار التلقائيأي أن الداخل  
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 :(0a) مضاعف الاستهلاك التلقائي:  ثالثا
 الت ير في الاستهلاا التلقائي \الت ير في الدخل  =مضاعف الاستهلاا التلقائي 

  1a-1/1= 0aΔ /YΔ     أو 
 :العوامل المؤثرة في مضاعف الإنفاق الكلي (5)

أي عنصببببببر من عناصببببببر الإنفاق   الت ير في  \الدخل  الت ير في=   أن مضبببببباعف الإنفاق الكلي هو  عرفنا
 .الكلي

 ومن معادلة تحديد المستوى التوازني للدخل المكتوبة في صورة ت يرات وجدنا أنها:

 
ومن الصببببببببببياغة الأخيرة نجد أن قيمة المضبببببببببباعفف وحجم أثر المضبببببببببباعف على ت ير الدخل يعتمد على  

 عنصرين رئيسيين هما:
للاسببببببببببببتهلاا تبيرةف تانة قيمة   الميلف فكلما تانة قيمة   1a( =  MPCالحدي للاسببببببببببببتهلاا ) الميلقيمة   (أ

 .الت ير الدخل أكبر المضاعف تبيرة وبالتالي تلما تان
تانة    حمن الواحد الصبحي MPCبين الصبفر والواحد الصبحيحف وتلما اقترب   تتراوح  MPCلاحظ أن قيمة  
 .تبيرة فقيمة المضاع

 (.1 ف 0.8ف  0.5)ثلا  قيم هي  أخذ ي MPCنفتر  أن ل
 أحسب قيمة مضاعف الإنفاق الكلي 

 
تبيرا تان  لما تان هذا الت ير  تو  (فT 0, a 0, G 0I ,0) حجم الت ير أي عنصر من عناصر الإنفاق الكلى (ب 

 .ذاكأثر  في الدخل التوازني أكبر وه
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 تطبيقات استخدام المضاعف: (6)
الكلي له أهمية تبيرة في تحليل سبببياسبببات الاقتصببباد الكلي. ومن أبرز تطبيقات    لانفاقإن فكرة مضببباعف ا
 :المضاعف ما يلي

وازنيف حيث يمكننا  تيعتبر المضبباعف وسببيلة مهمة في تحليل أثر السببياسببات المالية والنقدية على الدخل ال •
 .ي الدخل التوازنيالسياسات المالية اللازمة لإحدا  ت يير مرغوب ف من تحديد حجم الت ير في عناصر

وخاصبببببببة عند مناقشبببببببة ودراسبببببببة الفجوة   مكان مناسبببببببب تقدم بعض التطبيقات التوضبببببببيحية لهذ  الفقرةوفي  •
 .التضخمية والفجوة الرتودية

 .المضاعف مهم في حساب الت يرات المختلفة للدخل التوازني بصورة عامة •
 المضاعف وتوازن الدخل: (7)

 )حالات تطبيقية(
 نقدم حالتين تطبيقيتين: فلق سو  اقتصاد مفي المضاعف وتوازن الدخل من أجل توضيح أثر 

يؤدي فيه القطاع الحكومي دورا   الحالة الأولى تتعلق بتوضبببيح توازن الدخل في أل نموذ  اقتصبببادي تلي -
 .المالية السياسات  هي منةف و بتمؤثرا في الدخل من خلال الإنفاق الحكومي والضرائب الثا

 .بتقديم نموذ  تلي لتوضيح أاهرة الادخارالحالة الثانية تتعلق  -
 التطبيق الأول (أ

 دعنا نفتر  أن أمامنا مجموعة المعادلات السلوتية التي تصف نموذ  الاقتصاد الكلي الأتية:
= 100 0I,     = 100  oG,         0T-=Yd Y,        dy 0.75C = 150+  

 والاستهلاا والادخار في الحالات الأتية:والمطلوب ما يلي: إيجاد الدخل التوازني 
A)  )0غياب الدور الحكومي )القطاع الحكومي  =oT  0 = 0فG 
B)   مليون دينار  100إضببببافة الدور الحكومي من خلال الإنفاق الكلي بمقدار  (0=    100G  وتمويله بالكامل )

 o.(T (100 =مليون  100 = ثابتةمن خلال فر  ضرائب 
C)  05دينار) مليون  50التوازني في أل تمويل ج ئي للإنفاق الحكومي مقدار  إيجاد الدخل=  oT( 
D) ( 0=  0غياب الضرائب الثابتةTوتمويل الإنفاق الحكومي من مصادر غير ) ضريبية. 
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القطبباع الحكومي إلى   في حببالببة غيبباب   دينببارمليون    1000يلاحظ أن الببدخببل التوازني قببد ارتفع من    -4
  1250(. ثم ارتفع النخل التوازني إلى bحالة  ) في حالة سببببببببببياسببببببببببة المي انية المتوازنة  دينارمليون   1100
( ثم ارتفع البدخبل إلى c)حبالبة    دينبار( مليون  50في حبالبة انخفبا  الضببببببببببببببريببة الثبابتبة إلى )  دينبارمليون  
السبببببببببب في ارتفاع الدخل التوازني في الحالات  في حالة انخفا  الضببببببببريبة إلى الصببببببببفر. ويعود   1400

حتى وصببببببببببلة إلى  ثابتة )المباشببببببببببرة(الثلا  إلى الأثر الإيجابي للإنفاق الحكومي وتخفيض الضببببببببببرائب ال
الصببببببببببببببفر في هبذا المثببال. ذلبل أن انخفببا  الضببببببببببببببرائبب يؤدي إلى زيبادة البدخبل المتبباح وببالتببالي ارتفباع  

( يلخص الحالات  5.4جدول )وال .ي إلى زيادة الدخل التوازنيالاسبببببببببببتهلاا فارتفاع الطلب الكلي الذي يؤد 
 السابقة ونتائجها.
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 النتائج

( بسببببببببببببببببب رغببة  أ)  الحبالبة  في(  4000( وفي الحبالبة الأصببببببببببببببليبة إلى )4500البدخبل التوازني انخفض من ) -1
(  50الادخبار بمقبدار )أجبل زيبادة حجم   مليون من 50المجتمع في تخفيض الاسببببببببببببببتهلاا التلقبائي بمقبدار  

 .مليون دينار
ليف وببالتبالي انخفبا  البدخبل التوازني. كسببببببببببببببتهلاا التلقبائي إلى انخفبا  الطلبب الحيبث أدى انخفبا  الا

عند مسبببببببببتوا  السبببببببببابق في الحالة الأصبببببببببلية    اوبالرغم من انخفا  الدخل التوازني إلا أن الادخار أل ثابت
مليون وانخفا     500( وقد تحصببببببببلنا على هذ  النتيجة بالرغم من انخفا  الدخل التوازني بمقدار 350)

 .مليون مقارنة بالحالة الأصلية 500الاستهلاا بمقدار 
ات  ثبلتوازني و سببببببتهلاا وانخفا  الدخل اات الادخار بالرغم من انخفا  الاثب  إذن يوجد هنا تناقض وهو

 .ال ر الادخار الادخار او التي تعرف بظاهرة . وهذ  هي الظاهرة10 =قيمة المضاعف 
نتائج الحالة الأصلية الأوليةف    الادخارف من خلال مقارنة نتائج الحالة )ب( مع ويمكننا استنتا  أاهرة ل   -2

  900لبة الأصببببببببببببببليبة إلى  في الحبا  4500مليون من   3600وازني بمقبدار  تحيبث نلاحظ انخفبا  البدخبل ال
 مليون في الحالة ب.
في الحالة   550إلى   في الحالة الأصببببببببببببلية  4150مليون من    3600سببببببببببببتهلاا بمقدار كذلل انخفا  الا

  =( أالحالة )  2فيا عند مسبببببتوا  السبببببابق في الحالة الأصبببببلية أو ثابتومع ذلل فقد أل حجم الادخار .  )ب(
 .لحالة إنما تعكس وجود أاهرة ل   الادخارومرة أخرى فإن وقوع هذ  ا فدينارمليون  350

لاحظ أيضببببببببببببا أن المجتمع في الحالة )ب( قرر تخفيض حجم الاسببببببببببببتهلاا من أجل زيادة حجم الادخارف 
وقد أدى هذا  فالحالة الأصبليةفي  ( 0.1بدلا عن )  (2\1) وذلل من خلال زيادة الميل الحدي للادخار إلى
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( في الحالة )ب(. وقد أدى هذا الأمر )انخفا   2( إلى )10الأمر إلى انخفا  قيمة المضببببببببببببباعف من )
 ثابتا.قيمة المضاعف( إلى انخفا  تبير في الدخل التوازنيف ومع ذلل فقد أل حجم الادخار 

 
 الخلاصة

لرغم من رغبة  إن أاهرة ل   الادخار تحد  عندما يظل حجم الادخار ثابتا عند مسببببببببببببببتوياته السببببببببببببببابقة با
( أو من خلال 0aالمجتمع في زيادة حجم الادخار سببببببببببواء من خلال تخفيض حجم الاسببببببببببتهلاا التلقائي )

 ( يوضح ذلل.8.4والشكل البياني ) زيادة الميل الحدي للادخار وتخفيض قيمة المضاعف.
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 (:8.4شكل )التفسير 
أل ثبات ميل منحنى    a(GC+I+) إلى أسبببفل إلى(  +GC+Iتنتقل دالة الطلب الكلى في الحالة الأصبببلية )

ثببباببببةف لأن الت ير في الادخبببار تم من خلال تخفيض حجم    ل دالبببة الاسببببببببببببببتهلاايبببالطلبببب الكليف لأن م
  400إلى   450لاحظ أن القاطع الرأسببببببببببي لدالة الطلب الكلي قد انخفض من  . (0aالاسببببببببببتهلاا التلقائي )

  50إلى  100بسبب انخفا  الاستهلاا التلقائي من 
( أدى إلى انتقال منحنى  50أن زيادة الادخار المرغوب بمقدار )  ح( فيوضبببببببببb.9.4أما الرسبببببببببم الأسبببببببببفل )
ولم يت ير ميل منحنى الادخارف وإنما   ف( الأصبببببببببببببليS( بصبببببببببببببورة موازية للمنحنى )pSالادخار إلى أعلى )

( عند مسببببببببببببتوى توازني  bإلى النقطة ) (a)( من النقطة  G+I)  ىمع منحن  ىت يرت نقطة تقاطع هذا المنحن
بات الميل الحدي للادخار وثبات  ثأل  فيأقل للدخلف وعند مسبتوى ثابة من الادخار عند هذا المسبتوى و 

 .قيمة المضاعف
 لة ب( الحا) الغز الادخار بياني
  (a.9.4انظر شكل )

(ف  450لي تما هو عند )ك( يظل القاطع الرأسبي لدالة الطلب الa.4.   9تفسبير الشبكل في الرسبم الأعلى ) 
ل  ي وهذا بسبببببببب انخفا  م( 2\1( إلى )0.9ولكن ميل دالة الطلب الكلي يت ير حيث ينخفض الميل من )

ل دالة ي(. ويؤدي انخفا  م2\1( إلى )0.9للاسبببببببببببتهلاا من )دالة الاسبببببببببببتهلاا )انخفا  الميل الحدي  
( bخ  الدخل عند النقطة ) ا( قاطعb)C + I + G الطلب الكلي إلى اسبتدارة منحنى الطلب إلى أسبفل إلى

 .وعند مستوى توازني أقل
زيادة من أجل )  (2\1( إلى )0.1أن زيادة الميل الحدي للادخار من )  ح( فيوضb.9.4أما الرسم الأسفل )

( ف ولكنبه  Sحجم الادخبار المرغوب( يؤدي إلى زيبادة ميبل منحنى الادخبار واسببببببببببببببتبدارة المنحني إلى أعلى )
 .350في أل ثبات الادخار عند  900( وعند مستوى توازني أقل b( عند النقطة )G+I) ىحننيقطع الم
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 الفصل الخامس 
 السياسات المالية والتوازن المرغوب للدخل

 تمهيد:
لق  السببببابقة الطريقة التي يتم بها تحديد المسببببتوى التوازني للدخل في اقتصبببباد م فصببببولناقشببببنا في ال

وخلال تلل الدراسبببببببببببة تم  ف  قطاعات  أربعتكون من  ييتكون من ثلا  قطاعاتف وتذلل في اقتصببببببببببباد مفتوح  
 مناقشة شرطي توازن الدخل القومي وهما:

  (العر  الكلي =الطلب الكلي )أو  الدخل =شر  الإنفاق الكلي  -
 التسرب  =وشر  الحقن  -

 .لتحديد المستوى التوازني للدخل (وعرفنا تذلل أن هذين الشرطين يمثلان طريقتين )أو أسلوبين
 كون توازن الدخل الفعلي مرغوبا في المجتمع يولكن السؤال هو: إلى أي مدى 

تحديد ما إذا تان توازن الدخل الفعلي هو ذلل المسبببببببببتوى من   هو  فصبببببببببلال  اف التعليمي لهذ هد إن ال
بمعنى أنه ذلل الدخل الذي يحقق التشبببببببب يل الكامل لموارد ف الدخل الذي يكون مرغوبة ومقبولا في المجتمع

إضبببافة  ف بذلل المسبببتوى من الدخل التوازني الفعلي  مقترنةالمجتمعف وأنه لا توجد اختلالات اقتصبببادية تلية  
هدف إلى تحليل دور وأثر السبببياسبببات المالية وأثرها في توازن الدخلف وبالتالي  ي هذا الفصبببلفإن  إلى ذللف  

 .توازن الدخل في الاتجا  المرغوب والمحقق للاستقرار الاقتصادي ت ير
 هتم بتمكين الطالب من استيعاب القضايا والموضوعات التالية:ي فصلال اوبصورة محددةف فإن هذ 

 ن المرغوب للدخل القوميأولا: مفهوم التواز 
 ثانيا: دور السياسات المالية في التأثير في التوازن المرغوب للدخل ومنها:

 دور السياسات المالية في معالجة الفجوة الرتودية -
 دور السياسات المالية في معالجة الفجوة التضخمية. -
 

 طبيعة ومفهوم التوازن المرغوب للدخل القومياولا: 
فترة زمنيبة معينبة )سببببببببببببببنبة( ليس هو  في  وازني الفعلي البذي يتم تحبديبد   تالبدخبل العرفنبا سببببببببببببببابقبا أن  

أي أن الدخل التوازني ف  بالضببببببببرورة الدخل الكامن الذي يتحقق في أل التشبببببببب يل الكامل لعناصببببببببر الإنتا 
 الفعلي قد يتحقق في أل وجود موارد عاطلة أو بطالة في بعض عناصر الإنتا  أو تليهما.
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يتحقق توازن للدخل في أل وجود اختلالات تلية يعاني منها الاقتصباد متمثلة في  وبمعنى آخرف قد 
 وجود بطالة أو تضخم أو تليهما معا.

 
 :العلاقة بين الدخل الفعلي والدخل الكامن .1

عند التشببببب يل    يتحققإن ما يقصبببببد بتوازن الدخل المرغوب هو ذلل المسبببببتوى من الدخل الفعلي الذي  
ومن نباحيبة    فهبذا البدخبل ببالبدخبل الكبامن أو نباتج التوأيف الكبامبل للموارد  ىسببببببببببببببمي ئبذ الكبامبل للمواردف وعنبد 

حبدة قبد تتحقق في أخرىف فبإن حبالبة تحقيق دخبل أو نباتج التشبببببببببببببب يبل الكبامبل للموارد الإنتباجيبة هي حبالبة وا
  فامن( كببالفعلي عن النبباتج )الببدخببل ال  (نحرف فيهببا النبباتج )الببدخببليالأجببل الطويببلف من بين حببالات أخرى  

وبصبببببببببببورة    .وعندما يعاني الاقتصببببببببببباد من هذا الانحرافف فإنه بذلل يعاني من اختلالات اقتصبببببببببببادية تلية
 ما:محددةف يمكن القول إن هناا حالتين يحد  فيهما هذا الانحرافف وه

 :حالة توازن الدخل عند مستوى أقل من مستوى الدخل الكامن -أ
هذ  الحالة يعاني الاقتصاد من ما يسمى بالفجوة الرتوديةف إذ يكون فيها الطلب الكلي الفعلي أقل من  في و 

في هبذ  الحبالبة يتراكم المخ ون من السببببببببببببببلع و  فالطلبب الكلي المرغوب اللازم لبلو  النباتج )البدخبل( الكبامن
والخدمات نتيجة عدم القدرة على تصببببببببببببريف هذا الناتجف مما يؤدي إلى انخفا  وتيرة الإنتا  ف ثم حدو  

 .مشكلة البطالة أو تفاقمها
 حالة توازن الدخل الفعلي عند مستوى أكبر من مستوى الدخل الكامن - ب

علي أكبر  فالكلي ال  في هذ  الحالة يعاني الاقتصبباد من ما يسببمى بالفجوة التضببخمية التي يكون فيها الطلب 
ويحبد  تنتيجبة لبذلبل تصبببببببببببببباعبد   فمن الطلبب الكلي المرغوب اللازم للحفباظ على مسببببببببببببببتوى البدخبل الكبامن

 .الأسعارف وزيادة معدل التضخم مما يسبب عدم الاستقرار الاقتصادي والاجتماعي
 مثال:

بعض الأرقبام    وازني الفعلي وبين مسببببببببببببببتوى البدخبل الكبامنف بعر  تالعلاقبة بين البدخبل ال  حدعنبا نوضبببببببببببببب
 الافتراضية الآتية:

 :وازني المحقق فعليا خلال ثلا  فترات زمنية هو على النحو التاليتنفتر  أن مستوى الدخل ال
  دولارمليون  4000 =: الدخل الفعلي ىالفترة الأول

  دولارمليون  5000 =الفترة الثانية: الدخل الفعلي 
  دولارمليون  7000 =الفترة الثالثة: الدخل الفعلي 
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مليون    5000الكامنف الذي يحقق التشبببببب يل الكامل لعناصببببببر الإنتا  هو    (لنفتر  الآن أن الدخل )الناتج
 والآنف ماذا نستنتج من هذ  الأرقام  فدولار

هو أقببل من الببدخببل في الفترة الأولى حيببث الببدخببل الفعلي    رتوديببهنلاحظ أن الاقتصببببببببببببببباد يعبباني من فجوة  
 الكامن.
  5000أقل من  4000أو 

 دولار مليون  1000 =حيث حجم الفجوة الرتودية 
ونلاحظ ذللف أن الاقتصببباد يعاني من فجوة تضبببخمية في الفترة الثالثة حيث الدخل الفعلي أكبر من الدخل 

 .الكامن
  5000أكبر من  7000أو 

 دولارمليون  2000 =حيث حجم الفجوة التضخمية 
وأخيرا نلاحظ أن هنباا حبالبة واحبدة للبدخبل الفعلي يكون مسبببببببببببببباويبا للبدخبل الكبامن وهي الحبالبة التي أنج هبا  

في هذ  الحالة بل تعكس هذ  الحالة  هحيث لا توجد فجوة تضببببببببببببببخمية أو رتوديف  المجتمع في الفترة الثانية
 .وجود الاستقرار الاقتصادي

 
 الخلاصة:

ية تلية عندما يواجه الفجوة الرتودية والفجوة التضبببخمية بينما يتمتع  يعاني الاقتصببباد من اختلالات اقتصببباد 
المجتمع بالاسببببببببببببتقرار الاقتصببببببببببببادي عندما يكون قادرا على تخفيض توازن الدخل القومي عند المسببببببببببببتوى  

 ول وهو دخل التش يل الكامل للموارد الإنتاجيةبالمرغوب والمق
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 الكلية:التوضيح البياني للاختلالات  .2
 حالة الفجوة الركودية: (أ

 
 

( وذلببل عنببد  Y( مع خ  الببدخببل )AADعلي )ف( يتم عنببد تقبباطع الطلببب الكلي الAYعلي )فتوازن الببدخببل ال
 4000( = AY( حيث )Cالنقطة )

امن( يتحقق عنبببد الخ  كبببيلاحظ أن دخبببل التوأيف التشبببببببببببببب يبببل الكبببامبببل العنببباصببببببببببببببر الإنتبببا  )البببدخبببل ال
( عند النقطة  FADمع منحنى الطلب الكلي )  االمسببببببببتوى الذي ينب ي أن يكون مقترنوهو  (  FYFY)الرأسببببببببي

(a) ف و( نلاحظ أن منحنى الطلبب الكلي الفعليبةAAD( هو أقبل من منحنى الطلبب الكلي المرغوب )FAD )
 .FY =5000اللازم لبلو  مستوى الدخل الكامن 

( أو المسببببببببافة abاوي المسببببببببافة الرأسببببببببية )وتسبببببببب دولارمليون    1000 =مقدارها   هأي أن هناا فجوة رتودي
فإن على هذا المجتمع   (FY)امن كوبمعنى آخر فإنه إذا أراد المجتمع بلو  مسببتوى الدخل الف  (cdالرأسببية )

 (.a( إلى النقطة )C( من النقطة )AYأن ي ير نقطة توازن الدخل الفعلي )
( اللازم لتحقيق  FADلي )كمسبببببببببتوى المطلب الأي أن عليه أن ي يد الطلب الكلي الفعلي حتى يصبببببببببل إلى 

فإن هذا يتطلب أن تنتقل دالة الطلب الكلي من المسبببببببتوى    اوبياني ف(aمسبببببببتوى الدخل الكامن عند النقطة )
)AADى( إلى أعلىف أي إلى منحن ( الطلب الكليFAD). 
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والوصببول إلى مسببتوى توازن الدخل الكامنف فإن   ةالرتوديول يادة الطلب الكلي الفعلي للقضبباء على الفجوة 
هذا يتطلب سببببببياسببببببات مالية توسببببببعية وسببببببياسببببببات نقدية توسببببببعيةف أي زيادة الإنفاق الحكومي أو تخفيض  

 .قود نالضرائب أو تليهما وتذلل زيادة عر  ال
 حالة الفجوة التضخمية: (ب

 
 

ف  الكامن عند التشببب يل الكامل لعناصبببر وموارد الإنتا    (مسبببتوى الدخل )الناتج  (FYFY)يمثل الخ  الرأسبببي  
( aوتمثبل النقطبة )  ف(aمع خ  البدخبل عنبد النقطبة )  (FAD)حيبث يتقباطع منحنى الطلبب الكلي المرغوب  

( يتقبباطع مع  AAD)ق  قولكن نلاحظ أن منحنى الطلببب الكلي الفعلي المحف  نقطببة توازن الببدخببل المرغوب 
 .AY  =7000( حيث يحد  عندها توازن الدخل الفعلي Cخ  الدخل عند النقطة )

 (FAD)( أكبر من منحنى الطلببب الكلي المرغوب  AAD)أي أننببا نلاحظ أن منحنى الطلببب الكلي الفعلي  
هو أكبر من التوازن  (AY)ولذلل فقد تحقق توازن فعلي للدخل  (ف FY)اللازم لتحقيق مسبتوى الدخل الكامن 

 (.FYالمرغوب للدخل )
( مقدارها  cb( أو المسببببافة الرأسببببية )adأي أن الاقتصبببباد يواجه فجوة تضببببخمية مقدارها المسببببافة الرأسببببية )

إلى مستوى    فإذا أراد المجتمع القضاء على الفجوة التضخمية والعودةف في مثالنا هذا  دولار( مليون  2000)
ف فإن على هذا المجتمع أن ي ير من    (FYFY)( على الخ  الراسببببببي aدخل التشبببببب يل الكامل عند النقطة )

 .(aطة )ق( والانتقال إلى نقطة توازن الدخل المرغوب عند النcنقطة توازن الدخل الفعلي عند النقطة )
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( ينب ي أن تنتقل إلى أسببببببببفل حتى تصببببببببل إلى 2-5في شببببببببكل ) (AAD)أي أن دالة الطلب الكلي الفعلي 
ف (aعند النقطة )  (FY(اللازم للحفاظ على مسبببببتوى الدخل الكامن    )FAD(مسبببببتوى الطلب الكلي المرغوب  

بدلا عن المسبببببببببتوى   (FAD)أي أن منحنى الطلب الكلي ينب ي أن ينتقل إلى أسبببببببببفل حتى يبلغ المسبببببببببتوى  
(AAD) 

أجل تحقيق الدخل الكامنف فإن هذا يتطلب تطبيق سببببببببببببياسببببببببببببات مالية  ولتخفيض الطلب الكلي الفعلي من  
انكماشبببببببية وسبببببببياسبببببببات نقدية انكماشبببببببيةف أي تخفيض الإنفاق الحكومي أو زيادة الضبببببببرائب أو تليهما أو  

 .ود قتخفيض عر  الن
 

 دور السياسات المالية في القضاء على اختلالات الاقتصاد الكليثانيا: 
فعلي قبد لا يكون هو التوازن المرغوب والمقبولف وذلبل عنبدمبا يكون هبذا ا أن تبل توازن للبدخبل النبعرف

أي عندما يكون الدخل الفعلي أقل من الدخل الكامن   فالتوازن أقل من التوازن المرغوب للدخل او أكبر منه
 فيو   /رن هذا الوضبببببببع باختلالات تلية متمثلة في الفجوة الرتودية أو الفجوة التضبببببببخميةقتأو أكبرف حيث ي

هاتين الحالتين ينب ي على المجتمع أن ي ير من هذ  الأوضببببببببباع التوازنية غير المرغوبة بهدف الوصبببببببببول 
وبصببببببببورة محددةف فإن  ف  إلى مسببببببببتوى التوازن المرغوب للدخل القومي الذي يحقق التشبببببببب يل الكامل للموارد 

 الدوافع الأساسية لت يير توازن الدخل هي:
 القضاء على الفجوة الرتودية. -
 على الفجوة التضخمية. القضاء -
للاسببببببببببتمرار ويؤمن    إحدا  ت يير مسببببببببببتمر في توازن الدخل من أجل ضببببببببببمان نمو اقتصببببببببببادي قابل -

 .الاستقرار الاقتصادي والاجتماعي للمجتمع
 

 طبيعة السياسات المالية .1
هي مجمل السياسات والإجراءات الحكومية المتعلقة بالإنفاق الحكومي والضرائب  عرف السياسات المالية:ت  

الإنفببباق الكلي( وتحقيق التوازن المرغوب للبببدخببل بهبببدف تحقيق أهببداف )بهبببدف التبببأثير في الطلبببب الكلي  
 .اقتصادية واجتماعية للمجتمع

بيعة السبببببياسبببببات المالية  إن التعريف السبببببابق يشبببببير إلى عدد من السبببببمات والخصبببببائص المتعلقة بدور وط
 وأهمها ما يلي:
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 للسياسات المالية أهداف اقتصادية واجتماعية منها: (1
 .البطالة والتضخم تحقيق الاستقرار الاقتصاديف ومن أبرز معالم هذا الهدف هو مكافحة -
ومرغوب عنبد التشبببببببببببببب يبل الكبامل   مرتفع  يتحقيق توازن مرغوب للبدخل يمكن من تحقيق نمو اقتصبببببببببببببباد  -

 .ارد وعناصر الإنتا  في المجتمعوالكفو لمو 
 الدخل بين أفراد المجتمع  بالترتي  على قضايا إعادة توزيع الاجتماعيتحقيق الاستقرار والعدل  -

الإنفاق الاسبتهلاكي + الإنفاق  ) عناصبر الإنفاق الكليفي   رثيأان الهدف الوسبي  للسبياسبات المالية هو الت (2
 الإنفاق الخارجي(. فيالاستثماري + الإنفاق الحكومي + صا

إدارة الطلب الكلي الفعلي والسببببببببيطرة على تقلباته وبما يمكن من تحقيق المسببببببببتوى المرغوب   فوبمعنى آخر
وقد عرفنا سببببببببببابقا أن تقلبات  ف اللازم لتحقيق دخل التشبببببببببب يل الكامل الموارد المجتمع (FAD)للطلب الكلي 

من والمرغوب كاي )التوازني( عن مستوى الدخل الالطلب الكلي الفعلي هي التي تسبب انحراف الدخل الفعل
ق توازن للبببدخبببل حقتيفعنبببدمبببا يكون الطلبببب الكلي الفعلي أقبببل من الطلبببب الكلي المرغوبف  ف  في المجتمع

أقببل من الببدخببل المرغوبف وهببذ  هي الفجوة الرتوديببة. وعنببدمببا يكون الطلببب الكلي الفعلي أكبر من    يالفعل
ف  ق توازن للدخل الفعلي أكبر من الدخل المرغوب وهذ  هي الفجوة التضببخمية قحتالطلب الكلي المرغوبف ي

طلب الكلي أي أن قصبببببببببببببور الطلب الكلي الفعلي سببببببببببببببب وجود البطالةف وعندما يكون هنالل فائض في ال
 .الفعليف فإن هذا يسبب التضخم

ولذلل فإن الهدف الوسبببي  للسبببياسبببات المالية هو تحفي  الطلب الكلى في حالة قصبببور  وتحجيمه في حالة  
 .الفائضف وبما يمكن من تحقيق الاستقرار الاقتصادي

 :إن أدوات السياسة المالية تشمل عنصرين أساسيين هما: الإنفاق الحكومي والضرائب  (3
الاسببتهلاكية والإنفاق على السببلع  ( : يشببمل مشببتريات الحكومة للسببلع والخدمات 0Gنفاق الحكومي )الإ -

الاسببببببتثمارية وإنشبببببباء البنى التحتية والفوقية للاقتصبببببباد القوميف إضببببببافة إلى التحويلات والإعانات التي  
 .خلد تقدمها الحكومة ل فراد ضمن سياسة إعادة توزيع ال

الدول المتقدمةف فإنها تشبمل أنواعا  في  لمصبدر الأسباسبي للإيرادات الحكومية أما الضبرائب وهي تشبكل ا -
 منها:

 الضرائب على الدخول الشخصية. -
 .الضرائب على المرتبات والأجور والمكافوت  -
 .ضرائب المبيعات  -
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 ضرائب على دخول الشرتات وأرباحها. -
 ضرائب التجارة الخارجية. -

الموازنة العامة للدولةف ولذا فإن   ذترناها سبببابقاف هي في الواقع تمثل أدوات إن أدوات السبببياسبببة المالية التي   (4
 الموازنة العامة للدولة تعتبر الأداة الأساسية والرئيسة بيد الحكومة للتأثير في حرتة واتجا  الاقتصاد القومي

ف على اتجا   ويمكننا التعر .  ومعالجة الاختلالات الاقتصببببببببببببادية الكليةف وتحقيق الاسببببببببببببتقرار الاقتصببببببببببببادي
 :العامة للدولة السياسات المالية من خلال فحص حالة الموازنة

الموازنببة العببامببةف أي أن الإنفبباق الحكومي أكبر من الإيرادات العببامببة في  فعنببدمببا يكون هنببالببل عج    -
وهي  ف (ف فإننا نسبببببتنتج أن اتجا  السبببببياسبببببات المالية هو اتجا  توسبببببعي0T > 0G)الضبببببريبة مثلا( أو )

 .علي لمعالجة الفجوة الرتوديةفتي يكون هدف الحكومة هو تحفي  الطلب الكلي الالحالة ال
  أمبا عنبدمبا تكون الموازنبة العبامبة في حبالبة فبائضف أي أن الإنفباق الحكومي أقبل من الإيرادات العبامبة أو -

(0T<  0G)  ى ماشببيف أي أن الحكومة تهدف إلكفإننا نسببتنتج أن اتجا  السببياسببات المالية هو اتجا  انف
 .تحجيم الطلب الكلي الفعلي لمعالجة الفجوة التضخمية

  وهنبباا حببالببة توازن الموازنببة العببامببة عنببدمببا يكون الإنفبباق الحكومي يسبببببببببببببببباوي الإيرادات الحكوميببة أو -
(0G=0T  على أن هدف تحقيق توازن الموازنة قد لا يكون هو الهدف المرغوبف لأن هذ  الحالة تشبير )

هو دور حيادي ليس له علاقة بإدارة الطلب الكلي والتأثير في تقلباتهف وهو  إلى أن دور الموازنة العامة 
ما يعني حياد دور الدولة في النشبببببا  الاقتصببببباديف غير أن تثيرا من الاقتصببببباديين )المدرسبببببة الكين ية  

 هذا الرأي من مبررات منها: فيوينطلقون ف وأنصارهم( يفضل حالة عدم توازن الموازنة
الإنفاق الحكومي واتجاهات السببببببببياسببببببببات الضببببببببريبية ينب ي أن تتحدد وفقا لمتطلبات إدارة أن اتجاهات  

ليف وليس من مجرد الرغببة في تحقيق توازن الموازنبة كالطلبب الكلي والسببببببببببببببيطرة على تقلببات الإنفباق ال
 .العامة للدولة

مد على عدد من العوامل تعت ليكتقلبات الطلب الفي السببببببببببببياسببببببببببببات المالية وفاعليتها في التأثير    تفاءةإن  (5
 أهمها:

 الاختيار المناسب للوقة الذي تجري فيه الت يرات في السياسات المالية. -
آثار ثانوية في الأسبببببواق   الجانبية للت يرات في السبببببياسبببببات الماليةف التي قد تولد  ل ثارالدراسبببببة الدقيقة  -

والتكباليف    بءى حجم العبومنهبا أسببببببببببببببواق التمويل والإنفباق الاسببببببببببببببتثمباري للقطباع الخبا ف إضببببببببببببببافة إل
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الاجتماعية على الأفراد الناجمة عن ت يير نظم وسببببببياسببببببات الضببببببرائب أو تحويل الإنفاق الحكومي من  
 .ارا ضارة بالفقراءثيب آستخصيص معين إلى تخصيص أخر ي

 دور السياسات المالية في معالجة الفجوة الركودية )تطبيق( .2
والمطلوب هو  ف مثالنا السبببببببببببببابق()  دولارمليون   1000  =أن حجم الفجوة الرتودية في الدخل  الان  فتر   ن

امنف وهو دخل التوأيف الكبامل كبزيادة الدخل الفعلي بهبذا المقبدار من أجل الوصببببببببببببببول إلى حجم الدخل ال
الفعلي   أي أن المطلوب هو أن يت ير الدخل التوازنيدولار.   مليون   5000  =التي افترضببببببببببنا  سببببببببببابقا أنه 

 .دولارمليون  1000بمقدار 
 عرفنا سابقا أن السياسات المالية الملائمة ل يادة الدخل وغلق الفجوة الرتودية هو:

 .إما زيادة الإنفاق الحكومي -
 .أو تخفيض الضرائب  -
 أو تليهما. -

أو مبا حجم التخفيض في الضببببببببببببببرائبب     ولكن السببببببببببببببؤال المهم هو: مبا حجم ال يبادة في الإنفباق الحكوميبة
مليون   ثم ما شبرو  نجاح السبياسبات المالية    1000اللازمين ل يادة الطلب الكليف ثم زيادة الدخل بمقدار 
 التوسعية في تحقيق هدف غلق الفجوة الرتودية 

 الحل:
 زيادة الإنفاق الحكومية (أ

لمالية. وأن معادلة مضببباعف الإنفاق  أن فكرة المضببباعف تسببباعدنا في تحديد حجم الت ير في السبببياسبببات ا
 الحكومي التي تحصلنا عليها سابقا هي:

Δ𝑦

ΔG0
=

1

1 − 𝑎1
 

∆𝑦 = (
1

1−𝑎1
) ∆𝐺0     او 

  𝑦∆+ = 1000وان  0.8= ( 1a )وبافترا  أن الميل الحدي للاستهلاا 
 وبالتعويض في معادلة المضاعف إذن هي:

1000 = (
1

1 − 0.8
) ∆𝐺0 

1000 = (
1

0.2
) ∆𝐺0 

1000 = 5 ∆𝐺0 
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∆𝐺0 =
1000

5
= 200 

ف وهبذ  ال يبادة سببببببببببببببتؤدي إلى دولارمليون   200أي أن حجم ال يبادة في الإنفباق الحكومي ينب ي أن يكون  
زيادة الطلب الكلي بهذا المقدارف وعن طريق وسبببيلة المضببباعف سبببي يد الدخل إلى خمسبببة أضبببعاف ال يادة 

 :أن مضاعف الإنفاق الحكوميأي  في الإنفاق الحكومي.
1

1 − 0.8
= 5 

مليون شببببببببببببريطة أن    200مليون لا بد من زيادة الإنفاق الحكومي بمقدار    1000ادة الدخل بمقدار  إذن ل ي
 .0.8= (1a) يكون 

تبالطرقبات   فمليون على التعليم والصببببببببببببببحبة وتطوير البنيبة التحتيبة 200أن زيبادة الإنفباق الحكومي بمقبدار  
العاطلينف سببيؤدي إلى زيادة الدخولف والجسببور والمباني مثلا سببيؤدي إلى فتح فر  عمل جديدة وتشبب يل 
 .ف يادة الطلب الكلي على السلع والخدماتف ومن ثم زيادة الدخل التوازني

 تخفيض الضرائب: (ب
بدلا من زيادة الإنفاق الحكوميف قد يفضبببببببببببل صبببببببببببانعو القرار زيادة الطلب الكلي من خلال تحفي  الإنفاق  

در على التحديد الأفضبببببببببل للسبببببببببلع التي ينب ي أن ي يد الاسبببببببببتهلاكي ل فرادف على اعتبار أن الأفراد هم أق
دي تخفيض الضبرائب إلى زيادة الدخل ؤ حيث يف  إنتاجها لذلل يقع الاختيار على سبياسبة تخفيض الضبرائب 

يسبببببببببببباوي  زيادة الإنفاق الاسببببببببببببتهلاكي من خلال دالة الاسببببببببببببتهلاا بمقدار  ىالمتاح ل فراد ثم سببببببببببببيؤدي إل
(0∆𝑇1a). 

الاسبتهلاا بهذا المقدار سبتؤدي إلى زيادة الطلب الكلي بالمقدار نفسبه ثم سبيؤدي إلى زيادة الدخل إن زيادة 
أن آلية المضبباعف تسبباعدنا في تحديد حجم التخفيض اللازم في الضببرائبف وضببروري    فبمقدار متضبباعف

 مليون ومن ثم إغلاق الفجوة الرتودية. 1000ل يادة الدخل بمقدار 
 الضرائب التي سبق أن تحصلنا عليها هي:معادلة مضاعف 

∆𝑌

∆𝑇0
=

−𝑎1

1 − 𝑎1
 

∆𝑌 = (
−𝑎1

1 − 𝑎1
) ∆𝑇0 

+1000 =
−0.8

0.2
∆𝑇0 

+1000 = −0.4 ∆𝑇0 
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∆𝑇0 =  
−1000

4
=  −250 

 .دولارمليون  250يتطلب خفض الضرائب بمقدار  دولارمليون  1000أي أنه ل يادة الدخل بمقدار 
دي إلى زيبادة البدخبل المتباح بنفس المقبدارف ثم  ؤ ي  دولارمليون   250لاحظ أن خفض الضببببببببببببببرائبب بمقبدار  ن

وهببذا يؤدي إلى زيببادة الطلببب الكليف ثم زيببادة الببدخببل التوازني بمقببدار ف  زيببادة حجم الإنفبباق الاسببببببببببببببتهلاكي
 .دولارمليون  1000 =متضاعف 

 الموازنة أو عجز الموازنة(: جوة الركودية )توازن شروط نجاح السياسات المالية التوسعية لمكافحة الف (ت 
 :حالة زيادة الإنفاق الحكومي

 يشتر  لنجاح الإنفاق الحكومي:
حيث يؤدي وجود  فالفجوة الرتودية أن تكون هناا طاقة فائضببببببة أو موارد عاطلةف وهي الحالة التي تعكس (1)

وبمعنى    فالكلي )النبباتج / الببدخببل( من خلال تحفي  الطلببب الكلي  موارد عبباطلببة إلى إمكببانيببة زيببادة العر  
 .آخرف أنه لا توجد قيود على العر  الكلي تمنع الأثر التوسعي للإنفاق الحكومي

ن زيادة الضبببرائب يل ي  المقدار لأ  أن لا يتم تمويل زيادة الإنفاق الحكومي من خلال زيادة الضبببرائب بنفس (2)
 .أثر زيادة الإنفاق الحكومي على تحفي  الطلب الكلي اج ئيا أو تلي

 الى يوتؤد انخفا  الإنفاق الاسبببتهلاكي   الى  يوتؤد انخفا  الدخل المتاح   تؤدي الىأن زيادة الضبببرائب  
البدخبلف أي ينب ي أن لا  ي الأثر التوسببببببببببببببعي للإنفباق الحكومي على زيبادة   انخفبا  الطلبب الكلي وهبذا يل

 فاق الاستهلاكي والاستثماري الخا :نيكون الإنفاق الحكومي بديلا عن الإ
العببامببةف وليس من خلال توازن   أي أن فعبباليببة زيببادة الإنفبباق الحكومي يتم من خلال خلق عج  الموازنببة -

ر التوسببببببببببعي في ثسببببببببببياسببببببببببة زيادة الإنفاق الحكومي في تحقيق الأ  حجنوبمعنى آخرف فإنه لكي ت  الموازنة.
الموازنبببة العبببامبببة يقوم على حجم أقبببل من  في  الطلبببب الكليف ثم زيبببادة البببدخبببلف فلا ببببد من إيجببباد عج   

الضببببببرائبف وتلكم هي حالة الموازنة العامة المرغوبة التي تضببببببمن أن لا يكون الإنفاق الحكومي بديلا عن  
ف لأنه تما عرفنا ان زيادة الضببرائب تؤدي الى خفض الاسببتهلاا  الخا  والاسببتثماري    الإنفاق الاسببتهلاكي

 .ل رجال الأعمال نحو الاستثماريوخفض مالخا  
 الموازنة المتوازنة.  ولتوضيع الآثار الناجمة عن معالجة الفجوة الرتودية من خلال سياسة -

 :يتذتر أن معادلة مضاعف الموازنة المتوازنة هن

∆𝑌 =
1

1 − 𝑎1
 ∆𝐺0 −  

𝑎1

1 − 𝑎1
 ∆𝑇0 
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𝑇0∆وحيث ان   = ∆𝐺0  :سياسة المي انية المتوازنة(ف فإن( 

∆𝑌 =  
1 − 𝑎1

1 − 𝑎1
 ∆𝐺0 

1000 =  
0.2

0.2
 ∆𝐺0 

∆𝐺0 =  
1000

1
= 1000 
من أجل  (مليون   1000أي أنه في هذ  الحالة يتطلب أن ي يد الإنفاق الحكومي بمقدار أكبر من السبببابق )

  1= لأن المضاعف  فمليون  1000زيادة الدخل بمقدار 
𝑌∆ولأن  =  ∆𝐺0 =  ∆𝑇0. 

ا أكبر من أجل زيادة الدخلف بينما في حالة  ئأي أن سبياسبة المي انية المتوازنة تؤدي إلى تحمل الحكومة عب
والسبببببببببببببب في زيادة العبء هو   ففق  دولارمليون    200عج  الموازنة تان الإنفاق الحكومي المطلوب هو  

بديلا عن الإنفاق الاسببببببببببببتهلاكي في مكافحة الفجوة الرتودية بسبببببببببببببب زيادة   حأن الإنفاق الحكومي أصببببببببببببب
 هذا يتم من خلال:  ائد   فاق الحكومي النأين يتم تمويل الإولكن من  فالضرائب على القطاع العائلي

 .الاقترا  من الأفراد أو المصارف من خلال إصدار السندات الحكومية -
 الخاصةف والمصارف الاستثمارية. مار حكومية يشارا فيها الأفرادف والشرتات ثأو إصدار صكوا است -

 حالة تخفيض الضرائب:
دي إلى انخفا   ؤ لا ي  تىالضبببببببرائب أن لا ينخفض الإنفاق الحكومي حيشبببببببتر  لنجاح سبببببببياسبببببببة تخفيض  

ومرة أخرىف فإن الحفاظ على   الطلب الكليف وهذا يؤدي إلى إل اء الأثر التوسبببببببببعي لانخفا  الضبببببببببرائب.
 .عج  الموازنة هو الاتجا  المرغوب لنجاح سياسة تخفيض الضرائب 

مليون الذي يسبببببباوي حجم    250الحكومي بمقدار بمثال ماذا يحد  لو تم تخفيض الإنفاق    ولتوضببببببيح ذلل
 التخفيض في الضرائب.

𝐺0∆لاحظ أن  =  ∆𝑇0.ف وهذ  هي حالة المي انية المتوازنة 
 :والآن نرى ما النتائج من خلال إجراء التعويض في معادلة مضاعف المي انية المتوازنة

∆𝑌 =  
1 − 𝑎1

1 − 𝑎1
 ∆𝑇0 

+1000 = 1 ∆𝑇0 

∆𝑇0 =  
1000

1
= 1000 
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أخرىف فبإنبه لو تم تخفيض الإنفباق الحكومي للحفباظ على توازن المي انيبة فبإن القضبببببببببببببباء على الفجوة ومرة  
مليون    1000تخفيضبببا أكبر في الضبببرائب يصبببل إلى   مليون يتطلب   1000الرتودية وزيادة الدخل بمقدار  

هذا يظهر أن  مليون في الحالة السبببببببابقة عند افترا  عدم تخفيض الإنفاق الحكومي. و   250مقارنة بمبلغ  
ع ز من فاعلية تخفيض الضببببرائب في زيادة الدخل تطبيق سببببياسببببة عج  الموازنة )وليس توازن الموازنة( ي  

 والقضاء على الفجوة الرتودية.
 الخلاصة:

يشبببببببببتر  لنجاح الأثر التوسبببببببببعي للإنفاق الحكومي على الدخل هو وجود طاقة فائضبببببببببة وموارد عاطلة في 
ويشببببببتر  لنجاح  ف جوء إلى زيادة الضببببببرائب لتمويل الإنفاق الحكومي ال ائد الاقتصببببببادف إضببببببافة إلى عدم الل

وفي تلتا  ف سبببياسبببة تخفيض الضبببرائب لتحفي  الطلب الكلي وزيادة الدخلف أن لا ينخفض الإنفاق الحكومي
لتع ي  فبباعليببة    حالحببالتين يكون الحفبباظ على عج  الموازنببة )وليس توازن الموازنببة( هو الاتجببا  الصببببببببببببببحي

 الأثر التوسعي للسياسات المالية في القضاء على الفجوة الرتودية.وتفاءة 
 

 )تطبيق( دور السياسات المالية معالجة الفجوة التضخمية .3
(  2000الفترة الثالثة مقدارها )  عرفنا في المثال السببابق أن الاقتصبباد يعاني من فجوة تضببخمية في •

 .(5-2 الشكل السابق )شكلمليون دولارف وهي الحالة التي تم توضيحها في 
الطلبببب الكلي المرغوب    مناكبر  (  AAD()7000لي فعلي )توسببببببببببببببببببب هبببذ  الفجوة وجود طلبببب   •

(FAD)مليون دولار (5000)التوأيف الكامل عند  ( اللازم للحفاظ على مستوى ناتج )دخل. 
 لال:وقد ذترنا سابقا أن إغلاق الفجوة التضخمية يتم بتطبيق سياسات مالية انكماشية من خ •
 .تخفيض الإنفاق الحكومي من أجل تخفيض الطلب الكلي -
زيادة الضبببببببرائب التي تؤدي  أو من خلال تخفيض الإنفاق الاسبببببببتهلاكي لأفراد المجتمع من خلال -

 .ليكإلى تخفيض الدخل المتاحف وبالتالي تخفيض الإنفاق الاستهلاكي فالطلب ال
 مت امنة. بصورةأو من خلال تخفيض الإنفاق الحكومي وزيادة الضرائب  -

لإغلاق الفجوة التضبخمية  وما حجم   السبؤال الآن هو: ما حجم الانخفا  في الإنفاق الحكومي اللازم
 من وجهة نظر السياسات المالية للحكومة   ال يادة في الضرائب  وأيهما أفضل

 بالاستعانة بمعادلة مضاعف الإنفاق الحكومي ومضاعف الضرائب الثابتة نجد ما يلي:

∆𝑌 =  
1

1 − 𝑎1
 ∆𝐺 
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−2000 =  
1

0.2
 ∆𝐺 

−2000 = 5 ∆𝐺 
∆𝐺 =  

2000

5
=  −400 
 دولارمليون    2000أي أن حجم الانخفا  في الإنفاق الحكومي اللازم لإغلاق فجوة تضببببببببببببخمية مقدارها  

 .دولارمليون  400هو 
 :أما حجم ال يادة في الضرائب الثابتة

∆𝑌 =  
−𝑎1

1 − 𝑎1
 ∆𝑇0 

−2000 =  
−0.8

0.2
 ∆𝑇0 

−2000 =  −4 ∆𝑇0 
∆𝑇0 =  

−2000

−4
= 500 

أي أنه إذا اختارت الحكومة زيادة الضببببببببببرائب لإغلاق الفجوة التضببببببببببخميةف فإنه ينب ي أن ت يد الضببببببببببرائب  
 .دولارمليون  2000من أجل إغلاق الفجوة التضخمية التي مقدارها  دولارمليون  500بمقدار 
. ضببببببل من تخفيض الإنفاق الحكوميويلاحظ من هذ  النتائج أن خيار زيادة الضببببببرائب قد يبدو أف -

الذي  ءولكن هذ  الأفضببببببببببلية تعتمد على أولويات السببببببببببياسببببببببببات المالية وأهدافها وعلى مدى العب 
 .يتحمله أفراد المجتمع من زيادة الضرائب أو تخفيض الإنفاق الحكومي

حيث    ف(3-5الشبببكل )  نلاحظ  افأثر السبببياسبببات المالية الانكماشبببية في توازن الدخل بياني  يحوضبببلت -
( AADعلي )فلي الكدي تخفيض الإنفاق الحكومي أو زيادة الضبببببببببببرائب إلى انتقال دالة الطلب الؤ ي

(ف وهي  a( لتتقبباطع مع دالببة العر  الكلى عنببد النقطببة )FADإلى دالببة الطلببب الكلي المرغوب )
 .ن الدخل عند مستوى التوأيف الكامل لعناصر الإنتا نقطة تواز 
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 الخلاصة

الكامل لعناصبببببببر    التشببببببب يل()امن هو ذلل المسبببببببتوى من الدخل الذي يتحقق عند التوأيف كالدخل ال •
 .الإنتا 

تحقق عند التشببب يل    فترة زمنية معينة قد في التوازن المرغوب للدخل يحد  عندما يكون الدخل الفعلي   •
ل من مفهوم البدخبل الفعلي والبدخبل تبوفي هبذ  الحبالبة يتطبابق   فالكبامبل لعنباصببببببببببببببر الإنتبا   (التوأيف)
 امنف ويطلق على هذا المستوى من الدخل: دخل التوأيف الكامل لعناصر الإنتا .كال

 حالتين هما: في يحد  التوازن غير المرغوب للدخل •
لي تالاقتصببببباد من اختلال    الدخل الكامنف و هذ  الحالة يعانيعندما يكون الدخل الفعلي أقل من   -

 .يسمى بالفجوة الرتودية
تسببببببببببببببمى بببالفجوة    امنف وهببذ  الحببالببةكببأو عنببدمببا يكون الببدخببل الفعلي المحقق أكبر من الببدخببل ال -

 التضخمية.
( أقبل  AADي ذلبل الاختلال البذي يكون فيبه الطلبب الكلي )الإنفباق الكلي( الفعلي )هيبة  د و تالفجوة الر  •

 .املكالتوأيف ال اللازم لتحقيق دخل (FADمن الطلب الكلي المرغوب )
( أكبر من الطلبب AADي ذلبل الاختلال البذي يكون فيبه الطلبب الكلي الفعلي )هالفجوة التضببببببببببببببخميبة   •

ي تلل الفجوة التي هأي  فالكامل ( اللازم للحفاظ على مسبببببببببتوى دخل التوأيفFAD) لي المرغوب كال
 .الحقيقي )عر  السلع والخدمات( النقدي الفعلي أكبر من الدخل الكامنيكون فيها الدخل 

زيادة الإنفاق    ودية يتطلب تطبيق سبببببببببياسبببببببببات مالية ونقدية توسبببببببببعيةف أي:تالقضببببببببباء على الفجوة الر  •
 .الحكومي أو تخفيض الضرائب أو تلاهما
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تخفيض الإنفاق  : أي  فانكماشببيةالقضبباء على الفجوة التضببخمية يتطلب تطبيق سببياسببات مالية ونقدية   •
 الحكومي أو زيادة الضرائب أو تلاهما.

لا يتم زيبادة   شببببببببببببببتر  لنجباح الأثر التوسببببببببببببببعي للإنفباق الحكومي أن تكون هنباا موارد عباطلبةف وأني •
 الضرائبف ويشتر  لنجاح الأثر التوسعي لتخفيض الضرائب أن لا ينخفض الإنفاق الحكومي.

 

  



 

125 
 

 الفصل السادس
 النقود والمصارف ودور السياسة النقدية 

ترت   يمن استيعاب المفاهيم الأساسية للنقود والمصارف. إذ    طالب إلى تمكين ال فصلال اهدف هذ ي
على مناقشببببة وعر  طبيعة وأائف النقود وأسبببباليب قياس عر  النقودف إضببببافة إلى تحليل   فصببببلال اهذ 

قدم عرضببا تحليلية مختصببرة  ي فصببلال اذللف فإن هذ ت دور الجهاز المصببرفي في التأثير في عر  النقود.
لمدارس تحليل الطلب على النقودف وتيفية تحديد التوازن في سوق النقود. وبصورة محددةف فإن موضوعات  

 هذ  الوحدة هي:
 أولا : طبيعة النقود : المفهوم والوأائف وقياس عر  النقود.

 النقود. ثانيا : مدارس تحليل الطلب على النقود وتوازن سوق 
 ي: المكونات والوأائف.فثالثا : الجهاز المصر 

 رابعا : السياسات النقدية : المفهوم والأدوات.
 خامسا : دور السياسات النقدية في معالجة الاختلالات الاقتصادية. 

ومن ناحية أخرىف فإن ال ر  من دراسببببة النقود والمصببببارف هو توضببببيح وبيان علاقة النقود والمصببببارف 
 الكلي. ياسات النقدية في معالجة اختلالات الاقتصاد بدور الس

 
 طبيعة النقود )المفهوم وأساليب القياس(:اولا: 

لجأ الإنسبان إلى اسبتخدام النقود توسبيلة للتبادل بعد تجارب مختلفة مرت بها المجتمعات الإنسبانية  
اسبببببببتخدام النظام النقدي وقد مر  في أل نظام المقايضبببببببة الذي تان سبببببببائدا قيل عصبببببببر اسبببببببتخدام النقود.

 بمراحل مختلفة بدءا من النظام النقدي السبببببببببببببلعي إلى النظام النقدي المعدني ثم إلى النظام النقدي الورقي.
بطباقات الائتمان  توتطورت أنظمبة النقبد الورقيبة وتعبدد أشببببببببببببببكبالهبا ومنهبا النقود المصببببببببببببببرفيبة ونقود الائتمبان  

على أن السببمة الأسبباسببية التي يتمتع بها النظام النقدي الورقي   نية.بأنواعها المختلفةف وأخيرا النقود الإلكترو 
 هي سمة القبول العام في المجتمعف وهي السمة التي تشكل المصدر الرئيس لتعريف النقود.

 تعريف النقود: .1
تتعببدد المببداخببل المختلفببة لتعريف النقودف ولكننببا نورد تعريفببا للنقود وفقببا لمببدخببل وأببائف النقود على النحو  

 الآتي:
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))النقود هي أي شببببببببببببببيء يحظى بببالقبول العببام لببدى أفراد المجتمع وتسببببببببببببببتخببدم توسببببببببببببببي  في المعبباملات 
 المعادلات( ومقياسا للحساب ومخ نا للثروة أو القيم وأداة التسوية المدفوعات الآجلة((.)

 يبين بشكل واضح هذا التعريفف أن للنقود وأائف أساسية هي ما يلي:
 :للمعاملات النقود وسي   (1)

تعتبر هذ  الوأيفة هي الوأيفة الأساسية تونها تنبع من قبول الناس لذللف وهي بذلل تكرس السمة العالية  
التي يتفوق فيها اسبببببببببتعمال النقود تبديل عن نظام المقايضبببببببببة الذي اقترن بصبببببببببعوبات وتعقيدات تثيرة في 

الوسببببببباطة في المبادلات أو المعاملات بتفوق ونجاح هو  ود لوأيفة  قالأزمنة الماضبببببببية. ومما جعل أداء الن
 توفر عدد من الشرو  التي تتمتع بها النقودف وهي:

 .ود قالاستقرار النسبي في قيمة الن -
 .ود للتج ئة والانقسام والتجانسققابلية الن -
 .قابليتها للنقل بسهولة وبأقل تكلفة -
ف لأن ذلل يعتبر أحد مظاهر  ود قنقدية للوفاء بالنثقة الناس بالنقودف وهي ثقة تنبع من ضببببببمان السببببببلطات ال -

 .سيادة الدولة
 صعوبة قابلية النقود للت وير. -
 :النقود مقياس للقيم أو وحدة للحساب  (2)

ود للمقارنة بين أسببببعار السببببلع  قتسببببتخدم النقود تأداة لحسبببباب قيم السببببلع والخدمات حيث يمكن اسببببتخدام الن
 تفوقة فيها النقود على نظام المقايضة.  والخدمات بسهولة تامةف وهي الوأيفة التي

 :النقود مخ ن للثروة أو القيمة (3)
كان الناس في أل نظام المقايضببببببببة يواجهون صببببببببعوبات تبيرة في تخ ين ثرواتهمف ويتعرضببببببببون لمخاطر  

غير أن اسبببتعمال النقود تمخ ن  ف  ل والتخ يننقكبيرةف منها التعر  للسبببرقة أو لتلف الثروة أو صبببعوبات ال
ودف أي قت لب على هذ  الصبببببعوباتف وصبببببار بإمكان الأفراد الادخار والاحتفاظ بثرواتهم في شبببببكل نللثروة 
يمة بسبببببببببببببهولة تامةف لأنها تتمتع بمي ة أنها أصبببببببببببببل تامل قدي وأيفة مخ ن للثروة أو مخ ن للتؤ ود قأن الن

 .السيولة يتم تحويلها إلى سلع أخرى بتكلفة منخفضة ودون خسائر في قيمتها
 :داة لتسوية المدفوعات الآجلةالنقود أ (4)

حيث تتم هذ  التسبوية    ةتقوم تثير من الأنشبطة الاقتصبادية المحلية والخارجية على أسباس التسبويات الأجل
 أي أن وسائل دفع هذ  القرو  أو المدفوعات الآجلة يتم باستخدام النقود. من خلال النقود.
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 عرض النقود: )المفهوم وأساليب القياس( .2
 مفهوم عر  النقود ينصببببببببببببببرف إلى إجمبالي تبداول تميبة النقود المصببببببببببببببدرة خلال فترة زمنيبة معينبة أيإن 

أي أن   (.نهاية السببببنةالاقتصبببباد خلال فترة محددة من السببببنة ) فيإجمالي الرصببببيد النقدي الذي يتم تداوله 
ء على قرار سبياسبي من  هنالل فرق بين مفهوم تمية النقودف وهي الكمية المصبدرة من النقود التي تتحدد بنا

ثر  ؤ هوم عر  النقود الذي يعني تداول النقود حيث يفالسبببببببلطات النقدية في البلد )البنل المرت ي(ف وبين م
 في هذا التداول جهات تثيرة وليس البنل المرت ي فق .

أخرىف يطلق على عر  النقود مفهوم إجمالي السيولة المحلية في الاقتصاد أو إجمالي وسائل    عنىوفي م
 عر  النقود يتم بطريقتين رئيسيتين هما: سولكن قيا الدفع في الاقتصاد.

 (M1المقياس الضيق للنقود وغالبا يعطي الرمز ) ( أ)
داة أو وسبببببي  في التبادل والمعاملات أللنقود تإن الأسببببباس الفكري لهذا المقياس ينطلق من الدور الوأيفي 

وبنبباء على هببذ  الطريقببة فببإن عر  النقود يشببببببببببببببمببل البنود .  وهي الطريقببة التي تعرف بطريقببة المعبباملات 
 الأتية:

 (.cوالورقيةف ويرم  لها بالرم  ) المتداولة بين الأفرادف وتتكون من تافة العملات المعدنية (النقد )السيولة  -
 .(Dالإلكترونيةف ويرم  لها ب ) يةف وتشمل الشيكات البنكية وبطاقات الائتمان والنقود الودائع الجار  -

باختصبببببببار فإن المقياس الضبببببببيق  ف أي وسبببببببي  في التبادلتدين يعكسبببببببان دور النقود نويلاحظ أن هذين الب
 (.M1=C+D)للنقود هو: 

 (M2) المقياس الواسع للنقود (ب)
نظر إلى ي  يمة أو للثروةف ولذلل  قالترتي  على وأيفة النقود تمخ ن للان الأسببباس الفكري لهذا المقياس هو  

ود بدون خسببارة  قود على أنه يشببمل تل الأصببول المالية التي يمكن تحويلها إلى سببيولة أو إلى ننقعر  ال
ود قفي قيمتها الأسبببببببببببببمية ويعرف هذا المقياس بطريقة السبببببببببببببيولة. وبناء على هذا المقياسف فإن عر  الن

 البنود الأتية:يشمل 
 .(M1النقود بمعناها الضيق ) -
الأجنبية + أي أسببببببهم وسببببببندات.   كافة الودائع الآجلةف مثل ودائع الادخار + ودائع الأجل + ودائع بالعملة -

 (.النقود شبه ) ويطلق على ودائع الأجل بأشبا  النقود أو
 ( M1=M2+  النقود أشبا  )باختصارف فإن المقياس الواسع لعر  النقود هو:  -
 الجهات المؤثرة في عرض النقود .3
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يمكن القول أن هنبباا ثلا  جهببات رئيسبببببببببببببببة تؤثر في حجم عر  النقودف أو بمعنى أدق تؤثر في ت ير  
 ف وهي:النقود عر  

 السلطات النقدية ممثلة في البنك المركزي  ( أ)
إضبببببببببببببببافبة إلى (  Bيمبارس البنبل المرت ي تبأثير  على عر  النقود من خلال التحكم في القباعبدة النقبديبة )

 ) استنتا  لمضاعف النقود الواسع(. التأثير في مكونات مضاعف النقود 
 ( وتتكون من:Bالقاعدة النقدية هي تمية النقود الأساسية التي يصدرها البنل المرت ي )و 

 .(Cالنقد المتداول بين الأفراد )أوراق البنكنوت( ) -
التقليدية +    المصببببببببببببارف التجارية  في الجهاز المصببببببببببببرفي )الذي يتكون من البنل المرت ي +  الاحتياطيات  -

 + البنوا المتخصصة( أي أن القاعدة النقدية هي:المصارف الإسلامية 
B=C+R 
 حيث : 

B = .القاعدة النقدية 
C = النقد المتداول. 
R = الاحتياطيات في الجهاز المصرفي. 
 فإن معادلة عر  النقود يمكن صياغتها على النحو الآتي:  ذاول

M = m.B 
  :حيث 

M  = .تمية عر  النقود 
m =  النقود مضاعف . 
B =  .القاعدة النقدية 

 :يلاحظ أن البنل المرت ي يؤثر على عر  النقود من خلال التأثير في تل من
 (Bالقاعدة النقدية ) -
 .(m) النقود مضاعف  -

 الاتي: بدلالة الت يرات في المعادلة على النحو النقود ويمكننا تتابة معادلة عر  
∆𝑀 = 𝑚 ∆𝐵 

𝑚 =  
∆𝑀

∆𝐵
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 .الت ير في القاعدة النقدية \= الت ير في عر  النقود ود قمضاعف الناو 
 أفراد المجتمع(:)الجمهور  (ب)

حجم تميبة النقود التي يرغبون في الاحتفباظ بهبا خبار  البنوا  يعتمبد تبأثير الجمهور في عر  النقود على  
أي تعتمد على نسببببببببببة السبببببببببيولة إلى حجم الودائع ف  مقارنة بحجم النقود التي يرغبون في إيداعها في البنوا

 نفتر  أنلوعلى نسبة الودائع الآجلة إلى حجم الودائع. 

(𝑐𝑑 =  
𝐶

𝐷
) 

 الجمهور خار  البنوا وأننسبة السيولة التي يحتفظ بها هي 

(𝑡𝑑 =  
𝑇

𝐷
) 

 هي نسبة الودائع الآجلة إلى إجمالي الودائع التي يحتفظ بها الجمهور داخل البنوا.
( فإن هذا يعني  (td)وبالتالي تلما تانة نسببببة الودائع الأجلة أكبر )( أقلف  cdفكلما تانة نسببببة السبببيولة )

ود داخببل البنواف وهببذا يؤدي إلى زيببادة قببدرة البنوا  أن الجمهور يرغببب في الاحتفبباظ بحجم أكبر من النق
 الائتمان وهذا يؤدي إلى زيادة قدرتها على خلق النقود وزيادة عر  النقود. حعلى الإقرا  أو من

والعكس يحد  لو رغب الجمهور في الاحتفاظ بكميات تبيرة من النقود في صبورة سبائلة )أي خار  البنوا  
cd التأثير على عر  النقود.في عف قدرة البنوا تكون مرتفعة(ف فإن هذا يض 

 : المصارف التجارية (ت)
 في التأثير على عر  النقود على عدد من العوامل هي: المصارفتعتمد قدرة 

ة تبيرة  ضببباحتياطيات فائ  المصببارف التجاريةمدى تفضببيلها للاحتفاظ باحتياطيات فائضببةف فكلما احتفظة   •
 .فإن ذلل يضعف من قدرتها في التأثير على عر  النقود  المرت ي في خ انتها أو لدى البنل 

كات يالمصبارف من خلال الشب ومدى انتشبار عادة التعامل مع  المصبارف التجاريةحجم ودائع الجمهور في   •
 .والحوالات والوسائل المصرفية الحديثة

هناا طلب نشبببببببببب     لما تانوت  .المصببببببببببارف التجاريةرو  والائتمان من قمدى رغبة الجمهور في طلب ال •
 .فإنه ي يد من قدرتها في التأثير على عر  النقود  المصارف التجاريةعلى قرو  

ارتفعة النسببببةف ضبببعف تأثير البنوا   سبببياسبببة البنل المرت ي فيما يتعلق بنسببببة الاحتياطي القانونيف فكلما •
 عر  النقود. في خلق النقود )الائتمان( وبالتالي
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 : mمضاعف النقود الواسع )المركب( 
ف النقود والجمهور في عر   المصببببببببببببببارف التجباريبةبعبد أن أوضببببببببببببببحنبا تيف يؤثر تبل من البنبل المرت ي و 

سببببببتطيع الآن صببببببياغة مضبببببباعف النقود الواسببببببع الذي يعكس تأثير الأطراف الثلاثة السببببببابقةف وذلل على  ن
 النحو الآتي:

𝑚 =  
1 + 𝑐𝑑

𝑟𝑑 + 𝑟𝑡(𝑡𝑑) + 𝑐𝑑
 

  ( C/D)=cd  حيث نسبة السيولة 
 (T/D= td )نسبة الودائع الآجلة 

  rd =نسبة الاحتياطي القانوني على الودائع الجارية 
  rt =نسبة الاحتياطي القانوني على الودائع الآجلة 

 وبالتالي : فإن عر  النقود هو:

𝑀 = (
1 + 𝑐𝑑

𝑟𝑑 + 𝑟𝑡(𝑡𝑑) + 𝑐𝑑
) 𝐵 

 :مثال
 المعلومات الآتية:افتر  أنه توفرت لدينا 

 .دولارمليون  500الودائع الجارية  -
  دولارمليون  1000 =السيولة المتداولة  -
  دولارمليون  2000 = (Tالودائع الآجلة ) -
  rd(0.20)= نسبة الاحتياطي القانوني  -
 rt ( =0.10 )نسبة الاحتياطي القانوني على الودائع الآجلة  -

 والمطلوب ما يلي:
 ود نق( إيجاد مضاعف ال1)
 النقود ( إيجاد حجم عر  2)
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 الطلب على النقود:ثانيا: 
 مدارس تحليل الطلب على النقود .1

البنل المرت ي باعتبار   ناقشبببببببببببنا سبببببببببببابقا عر  النقود والجهات المؤثرة في جانب العر  من النقودف وهي  
في خلق النقود ثم الجمهور الذين يمارسببببون دورا مؤثرا في   التي تسببببهم  المصببببارف التجاريةر الرئيس و ثالمؤ 

وحتى تكتمل الصبببببببورة في سبببببببوق النقودف فلابد من تقديم عر  تحليلي لجانب الطلب على   فعر  النقود 
إطببار هببذا   فيفي الطلببب على النقود وتحليلهببا. و لببذا يهتم هببذا الجببانببب بببدراسبببببببببببببببة العوامببل المؤثرة  ف  النقود 

مختلفببة لمببدارس مختلفببة في دراسبببببببببببببببة وتحليببل محببددات الطلببب على النقود   ى ا ر التحليببلف نجببد أن هنبباا  
 وتحليلها ومن أبرزها ما يلي:

 أولا: المدرسة التقليدية:
هذ  النظرية على دافع قدمة هذ  المدرسببببببة ما يسببببببمى بالنظرية الكمية في الطلب على النقودف حيث ترت  

المعاملات في الطلب على النقودف أي أن النقود إنما تطلب بصورة أساسية من أجل التبادل أو توسي  في 
 .المعاملات 

 المدرسة الكينزية في الطلب على النقود: ا:ثاني
رئيسبة في قدمة هذ  المدرسبة ما يسبمى بنظرية التفضبيل النقديف وقد رت ت هذ  النظرية على ثلاثة دوافع 

 الطلب على النقود وهي:
 :التبادل()دافع المعاملات   ( أ)

اس. أي أن النباس بحباجبة للاحتفباظ بكميبة معينبة من  نبقود تطلبب لإتمبام المعباملات والتببادل بين النحيبث ال
 .يعتمد هذا النافع على مستوى الدخلو النقود خلال فترة زمنية من أجل شراء وتبادل السلع والخدماتف 

 دافع الاحتيا  والتحو  للمستقبل: ( ب )
قبلف مثل  للاحتفاظ بكمية معينة من النقود لمواجهة حالات الطوارئ وحالات الشببببببدة في المسببببببت  سانيميل ال

حالات المر  وحالات البطالة وعدم وجود فر  عملف وانقطاع الدخل وغيرها من حالات المستقبل غير  
ويعتمد هذا الدافع على مسببببببتوى دخل الأفرادف فكلما زاد الدخل زادت نسبببببببة النقود التي يحتفظون  . المتوقعة

 .بها تحوطا للمستقبل
 :بةدافع المضار  ( ت )

التقليدية مثلا( في تحليل  )وافع التي تمي ت بها المدرسبببببة الكين ية على غيرها  ة من الد بيعتبر دافع المضبببببار 
ةف فإن الناس يحتفظون أو يطلبون تمية من النقود من أجل بوفقا لدافع المضبببببببار ف  دوافع الطلب على النقود 
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الدافع  ومن الواضببببببح أن تمية النقود المطلوبة وفقا لهذاف الاسببببببتفادة من ت يرات أسببببببعار الفائدة في السببببببوق 
والعلاقة هنا هي  ف تعتمد على سبببببعر الفائدة بصبببببورة رئيسبببببةف وعلى توقع المضببببباربين لهذا السبببببعر مسبببببتقبلا

علاقة عكسبببببيةف فكلما ارتفع سبببببعر الفائدةف مال الناس للاحتفاظ بكمية أقل من النقودف والعكس إذا انخفض  
 .سعر الفائدة

 ن صياغتها على النحو الآتي:كميالكين ية وباختصارف فإن دالة الطلب على النقود وفقا للمدرسة 
𝑀𝑑

𝑃
= 𝑓(𝑖(−), 𝑦(+)) 

𝑀𝑑 حيث 

𝑃
 .الطلب على النقود الحقيقية=  

i  =  سببببببعر الفائدة وعلامة السببببببالب تشببببببير إلى وجود علاقة عكسببببببية بين سببببببعر الفائدة وتمية الطلب على
 النقود.

y = .الدخلف ويرتب  بعلاقة طردية مع تمية الطلب على النقود 
 (6-2ف فإن دالة الطلب على النقود يمكن توضيحها في شكل )ابيانيو 
 

 
 

 :ددات الطلب على النقود وتحليلها ومنهاحهنالك مدارس أخرى ونماذج أخرى قامت بدراسة م:  ثالثا
في الطلبببب على النقودف   وجيمس توينف وهو النموذ  البببذي عرف بنموذ  المخ ون   اومبببلببببنموذ  ويليبببام   -

 .ويعتبر هذا النموذ  امتدادا فصريا للمدرسة الكين ية
 .للقيمة نموذ  المحفظة في الطلب على النقودف و يؤتد على دور النقود تمخ ن  -
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وقد اهتمة هذ  المدرسببببببببببببة بتحليل  ف  النظرية الحديثة في الطلب على النقودف وهي نظرية المدرسببببببببببببة النقدية -
 .سلوب مماثل في تحليل الطلب على أي سلعة أو أي أصل مالي آخرأالطالب على النقود ب

 
 توازن سوق النقود .2

 ( وفي أل الافتراضات التالية:3-6شكل ) نيا فييمكننا توضيح توازن سوق النقود بيا
 ان: المرت ي. أيكمية عر  النقود هو مت ير تلقائي مستقل يحدد  البنل  -

𝑀𝑠

𝑃
=  

𝑀0
𝑠

𝑃
 

𝑀0 حيث 
𝑠  =عر  النقود تمت ير ثابة و مستقل. 

 أي أن: الطلب على النقود يحدد وفقا لراية المدرسة الكين ية. -
𝑀𝑑

𝑃
= 𝑓(𝑖−, 𝑦+) 

تحدد سبببببببببعر الفائدة التوازني عند تمية   إن نقطة التقاطع بين خ  عر  النقود ومنحنى الطلب على النقود  -
 (.3-6 للنقود. )أنظر شكل توازنيهمعينة 
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 الجهاز المصرفيثالثا:  
ف البنببل المرت ي : )يتكون الجهبباز المصببببببببببببببري في أي بلببد من مجموعببة من المصبببببببببببببببارف أو البنوا الأتيببة

 (.في بعض البلدانالمصارف الإسلامية ف البنوا المتخصصةف التقليدية المصارف التجارية
 أولا: البنك المركزي:

ارس عددا من المهام والاختصبباصببات المتعلقة بإدارة  يمبمثل البنل المرت ي السببلطة النقدية لأي بلدف حيث 
السبببياسبببة النقدية وتحديد أولوياتها وأهدافها. وفي ال البف فإن هذ  الاختصببباصبببات والمهام تكون محددة في 

 :بنل المرت ي. وعلى وجه الخصو  فإن أهم وأائف ومهام البنل المرت ي هيقانون ال
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على اسبببببتقرار الأسبببببعار وقيمة    إصبببببدار النقود القانونية وفقا لمتطلبات التطور الاقتصبببببادي وأهداف الحفاظ -
 .العملة الوطنية

زمة للإشراف على  الإجراءات والأدوات اللا إدارة السياسة النقدية بشكل سليم ومرغوب من حيث اتخاذ تافة -
ونشببببببباطها وبما يحقق أهداف التشببببببب يل الكامل للمواد وزيادة النمو الاقتصبببببببادي    المصبببببببارف التجاريةسبببببببير  
 .م الأهدافكاستقرار الأسعار وتوجيه النشا  الاستثماري بما يحقق تل وتحقيق

 .إجراء المقاصات والتسويات بين البنوا والمؤسسات المالية -
 .الحكومة والائتمانية للحكومة باعتبار  بنل الدولة أو بنلتقديم الخدمات المصرفية  -
 .الدولية للحكومة إدارة احتياطي الدولة من العملات الأجنبية والقيام بتسوية المدفوعات  -

 باختصارف فإن أبرز وأائف الصرف أو البنل المرت ي يمكن تحديدها في النقا  التالية:
 أنه يقوم بالآتي:البنل المرت ي هو بنل الدولة من حيث  (1

 .تقديم الخدمات المصرفية والائتمانية للحكومة -
 إدارة احتياطي الدولة من العملات الأجنبية وتسوية المدفوعات الدولية  -
 .المستشار النقدي والمالي للحكومة -
 البنل المرت ي هو بنل البنوا من حيث:( 2
 إجراء المقاصات والتسويات من البنوا. -
 الازمات.و  للبنوا باعتبار  الملاذ الأخير للبنوا التجارية عند تقديم القر  -
 البنل المرت ي هو بنل الإصدار لأنه:( 3
 يقوم بإصدار النقود القانونية وفقا لمتطلبات النمو والاستقرار الاقتصادي.   
 

 التجارية: مصارفثانيا : ال
التجارية دور الوسبببي  المالي بين المدخرين والمسبببتثمرين. وبعبارة أدقف فإنها تقوم بدور    مصبببارفتمارس ال

تمانف إذ تسببببببببتقبل الودائع ئالمتاجرة في الديون. أي أنها تقوم بعملية إقرا  النقود والمسبببببببباهمة في خلق الا
لمثبل فإن  وباف  مقبابل حصببببببببببببببول المودعين على فوائد   مصببببببببببببببارفمن المبدخرينف وهم بمثبابة المقرضببببببببببببببين لل

تقوم بإقرا  هذ  الأموال أو القرو  إلى طالبيها من المسببببتثمرين مقابل حصببببولها على فوائد  مصببببارفال
للمودعينف والفرق بين الفبائبدة المبدفوعبة للمودعين والفبائبدة    مصببببببببببببببارفتكون أعلى من الفوائبد التي تقبدمهبا ال
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وبصببببورة عامة فإن أهم وأائف   ية.التجار  مصببببارفمثل أرباح اليالمسببببتثمرين(  )المقبوضببببة من المقرضببببين  
 :يهالمصارف التجارية 

 (.الطلبف وودائع لأجال مختلفة ودائع تحة )بمختلف أشكالها  (قبول الودائع من الجمهور )المقرضين -
 .رو ( للمستثمرين وفقا لاعتبارات الربحية والسيولةقتقديم الائتمان )ال -
التجارية والمراسببلات مع البنوا    المصببرفية المعروفة مثلف خصببم الأوراقالقيام بكافة المعاملات والخدمات   -

الاعتمادات المسبببببببببتندية وتقديم الاسبببببببببتشبببببببببارات المالية    تحوالمراسبببببببببلين وشبببببببببراء العملات الأجنبية وبيعها وف
 للمتعاملين مع البنوا  والاقتصادية

 
 المتخصصة: لمصارفثالثا: ا
صببببببادية واجتماعية محددةف حيث ينحصببببببر نشببببببا  هذ  المتخصببببببصببببببة لتحقيق أهداف اقت مصببببببارفال  اشببببببتن
 لمصارفالمتخصصة في تمويل الأنشطة ال راعيةف وا مصارففي تحقيق أهداف تنمويةف مثل ال مصارفال

تنمية الصببادرات وتختص بتقديم تمويلات   مصببارفالتي تتخصببص في تمويل أنشببطة صببناعية مختلفة أو  
 مصرفقد تنشا لتحقيق أهداف اجتماعيةف مثل:   مصارفن الكذللف فإ  البلد.  فيلتحفي  النشا  التصديري  

ر  تنمية المشبروعات الصب يرة والأصب مصبرفالإسبكان التي تختص بتمويل المشبروعات الإسبكانيةف ومثل 
 .ونحوها
 التقليدية في الأوجه التالية:المصارف التجارية المتخصصة عن  مصارفتختلف ال

التجاريةف ولذا  مصببارفال  ما هو الحال عند تالمتخصببصببة قبول ودائع الطلب  مصببارفليس من وأائف ال -
 .بقبول الودائع وجذب المدخرات  المتخصصة محددا فيما يتعلق مصارففإن نشا  ال

 مصبببارفتحصبببل عليه هذ  ال إضبببافة إلى ما  مصبببارفب مرتفعة في رأس مال هذ  البنسبببتسبببهم الحكومات   -
 .ع ي  مواردهامن أرباح وقرو  محلية أو خارجية لت

في  في تحقيق أهدافها الاقتصبببببادية يعتمد على مدى مسببببباهمة الحكومات  مصبببببارفلذللف فإن نجاح هذ  ال -
 .ى ما تحصل عليه من دعم حكومي أو أرباح أو قرو  د رأس مالها وم

 
 الإسلامية: مصارفرابعا: ال

 إسلامية لسببين رئيسين هما: مصارفنشأت الحاجة إلى 
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المصببببارف الإسببببلاميةف وهذا لا توفر    ا المحرم في الشببببريعةبتمويل خالية من الر   بأسبببباليب ضببببرورة التعامل   (1
 .التقليديةالتجارية 

إقرا  النقود تمبا هو الحبال في  فهو لا يعني مجرد القيبام بوأيفبة  فإن مفهوم الائتمبان هو مفهوم واسببببببببببببببع (2
 التقليدية.المصارف التجارية 

يتسببببببع ليشببببببمل )بالإضببببببافة إلى إقرا  النفود( الإقرا  أو  المصببببببارف الإسببببببلامية عند   انتمالائإن مفهوم  
أي أن الائتمان يشبببببببببمل القرو  النقديةف أو البيوع بالأجل والمرابحة أو الديون  ف المداينات بشبببببببببكل واسبببببببببع

لديها قدرة على توليد الائتمان  المصبارف الإسبلامية  على هذا المفهوم الواسبع للائتمانف فإن السبلعيةف وبناء  
التقليدية إلا في الصبيغ والأسباليب )الخالية من الربا المحرم  مصبارفوهي لا تختلف عن الف بمعنا  الشبامل

والخسبارة وفقا  بحي الر حيث إن هذ  الصبيغ والأسباليب تقوم على أسباس المشبارتة ف  فشبرعا( لتوليد الائتمان
 .لقاعدة )ال نم بال رم( فلا توجد أرباح بدون تحمل المخاطرةف من رب المال والمستثمر

 
 السياسة النقدية:رابعا:  

 ريف السياسة النقديةعت .1
هي مجموعة الإجراءات والأدوات والسبببياسبببات التي تنفذها السبببلطات النقدية في إدارة النظام النقدي للتحكم  

 بعملية عر  النقود من أجل تحقيق أهداف اقتصادية متعلقة بالتأثير على الناتج الكلي والأسعار.
 إلى جملة من سمات السياسة النقدية وخصائصها ومن أبرزها ما يلي: علا يشير التعريف ا 

 للسياسة النقدية أهداف نهائية وأهداف وسيطة (1
التشبببببببببببببب يبل الكبامبل للموارد  عنبد  (ة من البدخبل )النباتجالأهبداف النهبائيبة تتمثبل في تحقيق مسببببببببببببببتويبات مرغوبب -

الإنتاجيةف أي: ضبببببببمان زيادة الدخل وتحقيق معدلات مرتفعة من النمو الاقتصبببببببادي تكون عندها معدلات 
 .أدناها )انخفا  معدل البطالة( البطالة في

العملة الوطنية  أسببعار صببرف  إضببافة إلى تأمين الاسببتقرار في الأسببعار عند مسببتويات منخفضببة واسببتقرار -
 مستويات مرغوبة. والحفاظ على قيمة العملة الوطنية عند 

تحقيق معدلات نمو مرغوبة للعر    أما الأهداف الوسبببيطة التي تتوخاها السبببياسبببة النقديةف فإنها تتمثل في -
( ويقصببببد بمعدل النمو المرغوب للعر  النقديف ذلل M1قديف وخاصببببة عر  النقود بمعنا  الضببببيق )نال

من أجببل تحقيق    ومعببدل نمو النبباتج المحلي الإجمببالي أو النبباتج القومي  يتلاءمالببذي ينسببببببببببببببجم أو  المعببدل  
 .استقرار الأسعار
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الفوائد والعائد على رأس المالف وعند   ذلل فإن من الأهداف الوسبيطة هو تحقيق معدلات مرغوبة لأسبعارك -
 .الناتج الكلي ذلل المستوى الذي يحقق ويحف  نمو

 .اف الوسيطة )التحكم في نمو عر  النقود وأسعار الفوائد( تسمى بأهداف الأداءويلاحظ أن الأهد 
النقدية له أهمية تبيرة على النشببببببا    إن التحكم في عر  النقود تهدف وسببببببي  )أو هدف أداء( للسببببببياسببببببة (2

في ثير  أسبببببببببببببعر الفائدةف والأخير له تفي أن عر  النقود له تأثير  في   من هذ  الأهميةكالاقتصببببببببببببباديف وت
أي أن    .لتحليل المدرسبببببببة الكين ية الاسبببببببتثمار وبالتالي الطلب الكلي ومن ثم تأثير  على الدخل القومي وفقا
حجم الاسبببتثمار الذي يسببببب  في الت ير في عر  النقود يسببببب ت يرا في سبببعر الفائدةف وهذا يسببببب ت يرا  

 .خل فالأسعارد ت ير الطلب الكلي ومن ثم التأثير في ال
وإجراءات السياسة النقدية من أجل   ية )البنل المرت ي( هي التي تستخدم جملة من أدوات أن السلطات النقد  (3

والشببكل   .والأسببعار تهدف نهائي  (الناتج)وسببي  ومن ثم التأثير في الدخل   هدفتقود نالتأثير في عر  ال
 .العلاقة بين أدوات السياسة النقدية والأهداف الوسيطة والنهائية التالي يوضح

 

 
 

 م أدوات وإجراءات السياسة النقدية هي:إن أه
 .عمليات السوق المفتوحة -
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 .سياسة سعر الخصم -
 .نسبة الاحتياطي القانوني -
 .وسائل الإقناع الأدبي -
 الآتية: إن خطة السلطات النقدية في إدارة السياسة النقدية تشتمل على الإجراءات  (4
 .الإجمالي )يحدد بقرار سياسي( تحديد معدل نمو الناتج المحلي ثلاتحديد الهدف النهائيف وليكن م -أ
تحديد معدل النمو المرغوب للعر  بتحديد الهدف الوسبببببببي  للسبببببببياسبببببببة النقدية. حيث يقوم البنل المرت ي  -ب 

 ينسجم مع معدل نمو الناتج المرغوب والمحدد سلفا.   النقدي الذي
 .% خلال فترة معينة5 بةبنسالنقود  أن البنل المرت ي اتخذ قرارا ب يادة عر     افتر با
اللازمة ل يادة عر  النقود  مصبببببارفال  يقوم البنل المرت ي بتحديد حجم ال يادة المسبببببتهدفة في احتياطيات  -ت 

 %.5بنسبة 
 ثلا.% م4فتر  أن حجم ال يادة المستهدفة في الاحتياطيات هو لن
 .عر  النقود بتلل النسبة المحددة اللازمة ل يادةتحديد أدوات السياسة النقدية بيقوم البنل المرت ي  -  

ويلاحظ أن أدوات السبببببياسبببببة النقدية تكون ذات اتجا  توسبببببعيف حيث الهدف منها هو زيادة عر  النقودف 
 وذلل من خلال الأدوات التالية:

 .تخفيض نسبة الاحتياطي القانوني -
 .شراء الأوراق المالية من خلال عمليات السوق المفتوحة -
 التجارية. مصارفدة قرو  الخصم للأو زيا -

على توليد الائتمان والإقرا  وبالتالي   مصبببببببببببارفيلاحظ أن تلل الأدواتف سبببببببببببوف تؤدي إلى زيادة قدرة ال
والعكس يحد  إذا قرر البنل تخفيض   البنل منذ البداية. اعتمد زيادة عر  النقود. وهذا هو الهدف الذي  
أي زيادة سببعر الخصببم أو  ف  اسببات نقدية ذات توجه انكماشببيعر  النقود لأنه سببيطبق في هذ  الحالة سببي

 بيع الأوراق المالية أو زيادة نسبة الاحتياطي القانوني أو تل هذ  الأساليب مجتمعة.
 

 :أدوات وإجراءات السياسة النقدية .2
 (:rdنسبة الاحتياطي القانوني ) (1
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على   مصببببارفخلال التحكم في قدرة التسببببتهدف سببببياسببببة الاحتياطي القانوني التأثير في عر  النقود من  
وهذ  النسببببببة   مصبببببارفتعرف نسببببببة الاحتياطي القانونيف بأنها النسببببببة من الودائع لدى الو   فتوليد الائتمان

𝑟𝑑. )يطلبها البنل المرت ي تاحتياطي غير قابل للتصرف =  
𝑅

𝐷
) 

 الاحتياطي = حجم  Rحيث:
Dإجمالي الودائع لدى البنوا = 

 :المرت ي هذ  السياسة في اتجاهين مختلفين وفقا لأهداف السياسة النقديةيستخدم البنل 
 اتجاه زيادة نسبة الاحتياطي (أ

يسبببببببمى هذا الاتجا  بالاتجا  التقييدي أو الاتجا  الانكماشبببببببيف حيث يهدف البنل المرت ي إلى تقييد عر  
على الإقرا  وبالتالي التوسبببببببع في الاسبببببببتثمارف يسبببببببتعمل هذا  مصبببببببارفالنقود من خلال الحد من قدرة ال

نلاحظ أنه عندما يتم رفع نسبة الاحتياطي  و  .الاتجا  عند مكافحة التضخم والقضاء على الفجوة التضخمية
على الإقرا  تنخفضف وببالتبالي تنخفض قبدرتهبا على توليبد المصببببببببببببببارف التجباريبة على الودائعف فبإن قبدرة  

 .ي إلى انخفا  عر  النقود الودائعف وهذا يؤد 
 اتجاه تخفيض نسبة الاحتياطي القانوني (ب

هبذا هو الاتجبا  التوسببببببببببببببعيف حيبث يهبدف البنبل المرت ي إلى زيبادة عر  النقود البذي يؤدي إلى انخفبا   
يسبببتخدم هذا الاتجا  في  .سبببعر الفائدة ف يادة الاسبببتثمارف ومن ثم زيادة الطلب الكليف وبالتالي زيادة الدخل

أي أنه عندما يتم تخفيض    الانكما  الاقتصادي إذ يكون الهدف هو القضاء على الفجوة الرتودية.حالات  
نسبة الاحتياطي على الودائعف ت يد قدرة البنوا على الإقرا  ومن ثم ت يد قدرتها في توليد الائتمان وزيادة  

 .عر  النقود الذي يؤدي إلى زيادة النشا  الاقتصادي
 

 مثال:
على توليد الائتمانف    مصببببببببارفدي ت ير نسبببببببببة الاحتياطي القانوني إلى ت ير في قدرة اليؤ وضببببببببح تيف  لت

ومضببببباعف    سبببببمي بمضببببباعف النقود البسبببببي .يوبالتالي التأثير في عر  النقودف وذلل من خلال فكرة ما 
 النقود البسي  هو:

1

rd
=  

∆𝐷

∆𝑅
 

 حيث:
∆𝐷  = الودائع.في حجم الت ير 
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∆𝑅  =اطيات حجم الت ير في الاحتي 
1

rd
 (. rdالقانوني ) مضاعف النقود البسي  وهو يساوي مقلوب نسبة الاحتياطي=  

 قة نستطيع إيجاد حجم الت ير في الودائع الناجم عن ت ير معين في حجم الاحتياطيات.بمن المعادلة السا

∆𝐷 =  
1

𝑟𝑑
 ∆𝑅 

𝑅∆)وان (ف  rd = 0.2)نفتر  الآن أن ل = ف وتمثل حجم الوديعة الأصببببببلية في أحد دولارمليون  ( 100
 توليدها هو: مصارفالودائع التي تستطيع ال في أي أن حجم الت ير فمثلاالمصارف التجارية 

∆𝐷 =  
1

0.2
(100) 

∆𝐷 = 5(100) = 500 
ف وبالتالي فإن ت يرا  5  =فإن مضببباعف النقود البسبببي   ( 0.2)  وهذا يعني أنه عندما تكون نسببببة الاحتياطي

  (100مقدارها   مصبببببببارفودائع أصبببببببلية في ال  اي)لمصبببببببارف في احتياطيات ا دولار( مليون  100مقدار  )
أي أنها تضبببباعفة  ف دولارمليون    500توليدها إلى  مصببببارفيؤدي إلى زيادة حجم الودائع التي تسببببتطيع ال

 خمس مرات ال يادة الأصلية في الودائع )الاحتياطيات(.
% هذا الأمر يؤدي إلى زيادة قدرة البنوا  10لو أن البنل المرت ي قام بتخفيض نسبة الاحتياطي إلى  ن  الا

 وفي هذ  الحالة نجد ما يلي:ف ثير على عر  النقود بال يادةأعلى توليد الودائع وبالتالي الت

∆𝐷 =  
1

0.1
(100) = 10(100) = 1000 $ 

على   مصبببارفالأصبببلية في الودائع يؤدي إلى زيادة قدرة الولذاف فإن تضببباعف الودائع عشبببر مرات ال يادة 
 .الإقرا ف وبالتالي زيادة الاستثمار نتيجة زيادة عر  النقود 

 
 سياسة السوق المفتوحة: (2

تسبببتهدف عمليات السبببوق المفتوحة التأثر في عر  النقودف وتتضبببمن عمليات السبببوق المفتوحة قيام البنل  
ق المباليبة مثبل السببببببببببببببنبدات الحكوميبة أو أذونات الخ انةف وذلل ل فراد المرت ي بعمليبة بيع أو شببببببببببببببراء الأورا

(ف وبالتالي زيادة Bفإذا أراد البنل المرت ي زيادة القاعدة النقدية ).  والمؤسبببسبببات المالية الأخرى   مصبببارفوال
البنل المرت ي من هذ  السبببببببببنداتف بينما    يازةحيث ت يد ح عر  النقودف فإنه يقوم بشبببببببببراء الأوراق المالية.

أما إذا أراد البنل المرت ي . ف وهذا يؤدي إلى زيادة عر  النقود مصبببببببببببببارفيقوم بدفع قيمتها إلى الأفراد وال
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البنوا والأفراد   يبازةتخفيض عر  النقودف فبإنبه يلجبأ إلى عمليبة بيع الأوراق المباليبةف وبهبذ  العمليبة ت يبد ح
 انخفا  السيولة النقدية لديهمف وهذا يؤدي إلى انخفا  عر  النقود.ل باقمن هذ  الأوراق م

يلاحظ أن مدى نجاح عمليات السبببببببببببوق المفتوحة يتوقف على درجة التطور المالي والاقتصبببببببببببادي. فعندما 
ون هبذ  السببببببببببببببيباسببببببببببببببة فعبالبة والعكس إذا تبان البلبد يعباني من تخلف  كيتوفر للبلبد أسببببببببببببببواق مباليبة متقبدمبةف ت

ولذللف فإن هذ  السببببببببببياسببببببببببة تكون فعالة أكثر في البلدان المتقدمة حيث يتوفر لها  ة.المؤسببببببببببسببببببببببات المالي
سببببببب الاحتياطي القانوني أكثر من  نوعلى العكسف فإن البلدان النامية تسببببببتخدم  . سببببببسببببببات مالية متقدمةؤ م

 عمليات السوق المفتوحة نظرا لتخلف المؤسسات المالية في البلدان النامية.
 

 سياسة سعر الخصم: (3
يقدم البنل  . و التجارية إلى البنل المرت ي للحصببببببول على قرو  الخصببببببم عند الضببببببرورة  المصببببببارف  ألجت

سبببمي سبببعر الخصبببمف ويسبببتخدم البنل المرت ي سبببياسبببة سبببعر الخصبببم  يالمرت ي هذ  القرو  مقابل سبببعر  
ل المرت ي فإذا أراد البن.  توليد الائتمان مصببببببببببارف فيقدرة الفي ثير  أللتأثير في عر  النقود من خلال الت

ف وهذا يحد من قدرة لمصبببببببارفتقييد عر  النقدف فإنه يلجأ إلى زيادة سبببببببعر الخصبببببببم الذي يتقاضبببببببا  من ا
 على الاقترا  من البنل المرت يف وبالتالي يحد من قدرتها على توليد الائتمان.المصارف التجارية 

إلى تخفيض سبببببببعر الخصبببببببم من أجل والعكس يحد  إذا قرر البنل المرت ي زيادة عر  النقود فإنه يلجا  
على زيادة اقتراضببببببببها من البنل المرت يف وبالتالي زيادة قدرتها على التأثير في عر    مصببببببببارفتحفي  ال
من ناحية أخرىف يلاحظ أن فعالية هذ  السببببببببببببببياسببببببببببببببة في البلدان الناميةف محدودة نظرا لعدم حاجة  و  النقد.
فوائض نقدية لديها لم تتمكن من   مصببببببببببببارفلهذ  الحيث يتوفر   للاقترا  من البنل المرت ي  مصببببببببببببارفال

 توأيفها في عمليات الإقرا  والاستثمار بصورة تافية.
 

 دور السياسات النقدية في معالجة الاختلالات الاقتصاديةخامسا: 
 حالة معالجة الفجوة الركودية .1

الفبائبدةف ومن ثم التبأثير في سببببببببببببببعر  في  ثير  أد لبه أهميبة تبيرة والتبنقبعرفنبا سبببببببببببببببابقبا أن الت ير في عر  ال
 .ثير في الدخلأالطلب الكلي وبالتالي التفمار ثالاست
 .نفتر  الآن أن الاقتصاد يواجه مشكلة الانكما  الاقتصاديف التي تسمى بالفجوة الرتوديةل

 أن السؤال هو: تيف تستخدم السياسة النقدية في معالجة الفجوة الرتودية 
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لى زيادة عر  النقود باسبتخدام أدوات السبياسبة النقدية المذتورة سبابقا ولكن  من الواضبح أننا بحاجة الآن إ
أي من خلال تخفيض نسببببببة الاحتياطي القانوني أو شبببببراء الأوراق المالية أو تخفيض    فبالاتجا  التوسبببببعي

سبببعر الخصبببمف أو تل هذ  الأدواتف إضبببافة إلى ذللف فإن البنل المرت ي يسبببتطيع مباشبببرة أن ي يد القاعدة  
 ولكن لماذا زيادة عر  النقود  النقدية )أوراق البنكنوت(.

قود هو الهدف الوسبي  أو هدف الأداء للبنل المرت ي من أجل أن ينخفض  نعرفنا سبابقا أن زيادة عر  ال
سببعر الفائدة )في أل اقتصبباد حر(. وحيث أن سببعر الفائدة يرتب  بعلاقة عكسببية مع حجم الاسببتثمار وفقا 

دي إلى زيادة حجم الاسبببببببببتثمارف وحيث إن  يؤ كلاسبببببببببيكيةف فإن انخفا  سبببببببببعر الفائدة  لتحليل المدرسبببببببببة ال
الاسببببببببببتثمار هو محدد رئيس أو مكون رئيس في دالة الطلب الكليف فإن هذا يؤدي إلى زيادة الطلب الكلي 

 .أعلى( )انتقال دالة الطلب الكلي إلى
على حجم مضبباعف الإنفاق الكلي الذي    إن زيادة الطلب الكلي تؤدي إلى زيادة مضبباعفة في الدخل تعتمد 

ة الت ير في يبثير الت ير في عر  النقود على البدخبل التوازني تتم من خلال الأإذن آليبة تب  بقبا.عرفتبا  سببببببببببببببا
 .سعر الفائدة وفقا لتحليل المدرسة الاقتصادية الكين ية

 .آلية التأثير من خلال الرب  بين توازن سوق النقود وتوازن الدخل والشكل البياني التالي يوضح
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(  b.6.6(ف بينما يمثل شببكل )0i( توازن سببوق النقود الذي يحدد سببعر الفائدة التوازني )a.6.6مثل شببكل )ي
عند  ( oIية مع سبببعر الفائدةف حيث يتحدد حجم الاسبببتثمار ومقدار  )كسبببدالة الاسبببتثمار التي ترتب  بعلاقة ع

دالة الطلب   =( y( فيمثل توازن الدخل حيث دالة العر  الكلي )c.6.6أما الرسبببببببببم )  ف(0iسبببببببببعر الفائدة )
 .)(yoعلي عند فوازني التوالذي يحدد الدخل ال)= G 0C + I AD + )الكلى 

امن(ف وببالتبالي فبإن الاقتصبببببببببببببباد يواجبه  كبدخبل التوأيف الكبامبل )ال ( ليس هوyoوازني )تلاحظ أن البدخبل ال
 (G 1= C + I 1AD +يتطلب زيادة الطلب الكليف أي انتقال دالة الطلب الكلي إلى أعلى ) رتوديهفجوة 

 .(1Yمن أجل تحقيق الدخل التوازني الكامن )
𝑀1)د إلى نقعندما يقرر البنل المرت ي زيادة عر  ال

𝑠) ف فإن دالة عر  النقود في شبكل(6.6.a  تنتقل )
 .(1iجهة اليمينف حيث يسبب هذا انخفا  سعر الفائدة إلى )

( عند سببعر 1I( ي يد حجم الاسببتثمار على نفس الدالة إلى )a.6.6ومن خلال دالة الاسببتثمار في الشببكل )
(  1Iار إلى )ثموحيث أن الاسببببببببببببتثمار هو ج ء من الطلب الكليف فإن زيادة الاسببببببببببببت  (.1Iالفائدة المنخفض )

  تؤدي إلى زيادة الطلبب الكليف وبالتبالي إلى انتقبال دالة الطلبب الكلي الفعلي إلى أعلى. أي تنتقبل الدالة من
(0+ G 0= C + l 0AD) إلى (0+ G 1= C + l 1AD  )( 6.6وذلل في شبببببببكل.c حيث ي يد الدخل .)
قطببة توازن الببدخببل من  وبببالتببالي يتم التخلص من الفجوة الرتوديببةف بببانتقببال ن  (1Y)  إلى  (0Y)وازني من  تال

 (.c.6.6شكل ) في( b( إلى النقطة )aالنقطة )
 

 حالة معالجة الفجوة التضخمية .2
واجه مشبببكلة الفجوة التضبببخميةف هذا يتطلب تطبيق سبببياسبببات نقدية انكماشبببية  يأن الاقتصببباد  الان  نفتر   ل

البذي يؤدي إلى د إلى ارتفباع سببببببببببببببعر الفبائبدة نقبيؤدي انخفبا  عر  ال  .قبد تسببببببببببببببتهبدف تخفيض عر  الن
وازني إلى مسببببببببببببتوى  تانخفا  حجم الاسببببببببببببتثمار فانخفا  حجم الطلب الكليف وبالتالي انخفا  الدخل ال

ف فإن دالة الطلب الكلي تنتقل  اوبياني  .التضبببببببببخمية لفجوةدخل التوأيف الكاملف وبذلل يتم القضببببببببباء على ا
 في الشكل التالي.( تما G 0= C + I 0AD +( الى ) G 1= C + I 1AD +) إلى أسفل من

وبمعنى آخرف فإن معالجة الفجوة التضبخمية باسبتخدام سبياسبات نقدية انكماشبية إنما هي إجراءات معاكسبة  
 .الحالة معالجة الفجوة الرتودية
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 دور السياسات النقدية وفقا للتحليل الكنزي  .3

 
 

 مدى نجاح السياسة النقدية في معالجة الاختلالات الاقتصادية .4
ودية والنجوة التضببخمية وفقا لتحليل المدرسببة تسببابقة دور السببياسببات النقدية في معالجة الفجوة الر عرضببنا  
 وهي: ولكن فاعلية ونجاح السياسة النقدية يعتمد على شرو  ينب ي أن تتحققفف الكين ية

مف أي أنه  إلى زيادة معدل التضببببخ عند معالجة الفجوة الرتوديةف فإن زيادة عر  النقود ينب ي أن لا يودي (1
 .ل سعار أو جمود  يشتر  ثبات أو جمود المستوى العام
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تكون علاقة عكسببية قوية. أما  إضببافة إلى ذللف فإن العلاقة بين سببعر الفائدة وحجم الاسببتثمارف ينب ي أن (2
إذا تانة ضبعيفةف فإن هذا يعني أن انخفا  سبعر الفائدة لن يؤدي إلى زيادة حجم الاسبتثمار وبالتالي لن  

 الأثر التوسعي المرغوب للسياسة النقدية. يحد  
د أو  نقعند تقييد عر  ال  وفي حالة معالجة الفجوة التضببببببببببببخميةف فإنه يشببببببببببببتر  أن لا يرتفع معدل البطالة (3

 .تخفيضه
من الواضببح أن عدم توفر تلل الشببرو  يضببعف من فعالية ونجاح السببياسببة النقدية في معالجة الاختلالات  

 وعندئذ فلا بد من تطبيق مت امن أو متكامل للسياسات النقدية والمالية في أن واحد.ف الاقتصادية
 

 الخلاصة
المجتمع ويسبببببببببتخدم توسبببببببببي  في المعاملات   ود بأنها أي شبببببببببيء يحظى بالقبول العام لدى أفراد نقتعرف ال •

 .ومخ ن للقيمة وأداة لتسوية المدفوعات الأجلة ومقياس للحساب 
مخ ن  ف  مقياس للقيم أو وحدة الحسببباب ف وسبببي  في المعاملات )التبادل()للنقود وأائف رئيسبببة أربعة هي:   •

 .النقود أداة التسوية المدفوعات الأجلةف للثروة أو القيمة
النقود المصبببببدرة خلال فترة زمنية معينةف   عر  النقود يمثل إجمالي السبببببيولة المحلية وإجمالي تداول تمية •

 :بأسلوبين نقود ويقاس عر  ال
=   D ف)النقد المتداول( مصببارف= إجمالي السببيولة خار  ال Cحيث  (  M=C+D)(. أوM1مقياس ضببيق ) (أ

 .مصارفإجمالي الودائع في ال
+ الودائع   إجمالي الودائع الآجلة  =حيث شبه النقود (ف  M2=M1+    شبه النقود )أو :    (M2)مقياس أوسع   (ب

 بالعملة الأجنبية.
 هي: قد المؤثرة في عر  النالجهات  •
 .ومضاعف النقد  (Bالبنل المرت ي من خلال التأثير في القاعدة النقدية ) (1
 .المصارف التجارية من خلال التأثير توليد الائتمان (2
 مصارف.داخل ال والسيولة مصارفالجمهور من خلال التفضيل بين السيولة خار  ال (3
 تحليل الطلب على النقود: نظريات ومن أبرز  •
 .دافع المعاملات في تفسير الطلب على النقود  النظرية الكمية في الطلب على النقودف وقد رت ت على دور (1
 نظرية التفضيل النقدي التي رت ت على ثلا  دوافع هي: (2
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 .دافع المعاملات أو التبادل -
 دافع الاحتيا  والتحو  -
 دافع المستشارية.  -

والدخل    (علاقة عكسبببببببببببية)وبناء على ذللف فإن دالة الطلب على النقود تعتمد على تل من سبببببببببببعر الفائدة 
  ف او)علاقة طردية(

𝑀𝑑

𝑃
= 𝑓(𝑖(−), 𝑦(+)) 

 الكمية المعروضة= يتوازن سوق النقود عندما تكون الكمية المطلوبة من النقود  •
𝑀𝑑

𝑃
=  

𝑀𝑠

𝑃
 
 حيث يتحدد في هذا التوازن سعر الفائدة التوازني

ف  المتخصببببببصببببببة   مصببببببارفالف  التقليدية مصببببببارفالف  البنل المرت ي )  يتكون الجهاز المصببببببرفي لأي بلد من: •
 (.الإسلامية مصارفال

التي تنفذها السبلطات النقدية في إدارة النظام    النقدية هي مجموعة الإجراءات والأدوات والسبياسبات السبياسبة  •
هدف تالكلي والأسببببببببببببببعار   النقدي للتحكم بعملية عر  النقود تهدف وسببببببببببببببي  من أجل التأثير على الناتج

 .نهائي للسياسة النقدية
 أدوات السياسة النقدية تتكون من: •
 لقانونيسياسة نسبة الاحتياطي ا (1
 سياسة السوق المفتوحة (2
 سياسة سعر الخصم (3
  .وسائل الإقناع الأدبي (4
تسببتخدم السببياسببات النقدية في معالجة الفجوة الرتودية من خلال تطبيق سببياسببات نقدية توسببعية تؤدي إلى  •

ودي انخفا  سبببعر الفائدة إلى زيادة الاسبببتثمار  وي  فالذي يسببببب انخفا  سبببعر الفائدة زيادة عر  النقود 
 حيث ي يد الدخل في هذ  الحالة. فطلب الكليف وبالتالي التأثير على الدخل التوازنيفال
 
 



 

149 
 

سبببعر الفائدة وحجم الاسبببتثمارف    بين لنجاح السبببياسبببة النقدية التوسبببعية أن توجد علاقة عكسبببية قوية  يشبببتر  •
 .إضافة إلى ثبات المستوى العام ل سعار

تسبببببتخدم سبببببياسبببببات نقدية انكماشبببببية لمعالجة الفجوة التضبببببخميةف حيث يكون الهدف الوسبببببي  هو تخفيض   •
 .فالطلب الكلي فالدخل الاستثمارسعر الفائدة مما يسبب انخفا   عر  النقود الذي يسبب ارتفاع

 .عر  النقود  ياسة عدم ارتفاع معدل البطالة عند تخفيض سالويشتر  لنجاح هذ   •
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 الفصل السابع 

 التضخم

موضببوع التضببخم باعتبار  أحد مشببكلات الاقتصبباد الكلي الرئيسببيةف حيث سببيتم   فصببلناول هذ اليت
الترتي  على مفهوم التضببخم والنظريات الاقتصببادية المفسببرة لأسببباب التضببخم. تما سببنتناول أثار التضببخم  

 فقد تم تقسيم هذا الفصل الى الموضوعات التالية: الاقتصادي وأساليب مواجهته.

 اولا: مفهوم التضخم

 يا: اسباب التضخمثان

 ثالثا: اثار التضخم

 رابعا: سياسات معالجة التضخم 

 أولا: مفهوم التضخم:

 تعريف التضخم .1
يعرف التضببببببخم بأنه ال يادة المسببببببتمرة في المسببببببتوى العام ل سببببببعار خلال فترة زمنية وله صببببببور وأشببببببكال 

 التضخمف وأبرزها ما بلي:شير هذا التعريف إلى عدد من القضايا المتعلقة بمفهوم ي مختلفة.
المسببببببتوى المرتفع ل سببببببعار لا    ة في الأسببببببعارف أي أنعطتقالتضببببببخم ليس مجرد ال يادة المؤقتة أو الم (1

 .المستمرة في المستوى العام ل سعار يعني تضخماف وإنما التضخم هو ال يادة
 أن معدل التضخم يحسب وفقا للصي ة التالية: (2
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 حيث:

tP  = المستوى العام ل سعار في السنة الحالية 

1-tP  = .المستوى العام ل سعار في السنة الماضية 

أسبببعار السبببلع ال ذائية   ن ترتفعأت  فالتضبببخم ليس مجرد ارتفاع نسببببي في أسبببعار عدد معين من السبببلع (3
 .السلع والخدمات نخفض أسعار سلع الملابس أو تظل ثابتةف أي أنه الارتفاع المستمر في تافة تبينما  

 
 انواع التضخم واشكاله .2

 :هناا أنواع مختلفة للتضخم منها ما يلي

ل سببببببعار بمعدلات بسببببببيطة أو معتدلة خلال فترة   التضببببببخم ال احف: عندما يرتفع المسببببببتوى العام (أ
 .من التضخم يسمى بالتضخم المعتدل أو التضخم ال احف زمنية طويلةف فإن هذا النوع

رتفع المسبببببببتوى العام ل سبببببببعار بمعدلات تبيرة  ي  لتضبببببببخم الجامح عندماالتضبببببببخم الجامع: يحد  ا (ب 
قصبببببيرة. ويسبببببمى هذا النوع بالتضبببببخم الجامع أو التضبببببخم المفر  أو    ومتسبببببارعة خلال فترة زمنية

الاقتصببباديف    وعندما يحد  هذا النوع من التضبببخم فإنه يؤدي إلى اضبببطراب الاسبببتقرار  .المتسبببارع
حيث تفقد العملة الوطنية قيمتها وتتصبببباعد الأسببببعار وتضببببعف الثقة بالاقتصبببباد الكلي. وقد عانة  
من هذا النوع من التضببببببببببببخم بعض البلدان و أمريكا اللاتينية. وفي أوائل القرن الماضببببببببببببي عرفة 

 .م الجامع الذي أدى إلى تدهور تبير في الاقتصاد الألمانيألمانيا التضخ
على الواردات من السببلع والخدماتف فإنها تكون    التضببخم المسببتورد: عندما يعتمد اقتصبباد أي دولة (ت 

الخار . فعندما تعاني دول العالم الخارجي من ارتفاع الأسبببببعارف   عرضبببببة للتضبببببخم المسبببببتورد من
الأخرى المسببببتوردة. أي أن التضببببخم المسببببتورد هو الارتفاع   فإنها تصببببدر ذلل التضببببخم إلى الدول

المسببببتمر في أسببببعار السببببلع والخدمات المسببببتوردة من الخار . وقد يحد  التضببببخم بسبببببب ارتفاع  
 تكاليف عناصر الإنتا  المستوردة من الخار 

 
 قياس التضخم .3

 هناا عدة أساليب لحساب وقياس معدل التضخمف ومن أهمها:

 (:GDPDالناتج المحلي الإجمالي الضمني )مخفض  -أ
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لأنه يقيس ت يرات الأسبببعار لكل السبببلع والخدمات   فيقدم هذا الأسبببلوب مقياسبببا شببباملا لمعدل التضبببخم
إضبافة   .وليس مجرد سبلعة معينة من السبلع تما هو الحال في أسبلوب الرقم القياسبي لأسبعار المسبتهلل

السببلع والخدمات المنتجة محلية فق . وقد عرفنا سببابقا  إلى أن هذا الأسببلوب يرت  على ت يرات أسببعار 
 طريقة حساب مخفض الناتج المحلي الإجمالي الضمني من خلال الصي ة التالية:

 
 (:CPIالأرقام القياسية لأسعار المستهلل ) -ب 

 يتم حساب هذا الرقم من خلال الصي ة التالية:

 
 .الأخرى  والملابس والسكن والخدمات حيث سلة السلع تشمل وحدات معينة من ال ذاء 

 

 ثانيا: نظريات تحليل اسباب التضخم

 تفسير التضخمفي النظرية النقدية  .1
فالتضبخم يحد  عندما تطارد نقود تثيرة سبلع قليلة.   فتنظر هذ  المدرسبة إلى التضبخم باعتبار  أاهرة نقدية

 .أي أن التضخم يقع عندما ت يد تمية النقود المعروضة بنسبة أكبر من نسبة نمو الناتج الحقيقي
حيث قدمة ف تستند هذ  المدرسة النقدية في تفسيرها لسبب التضخم إلى الراية الفكرية للمدرسة الكلاسيكية

 فسر من خلالها التضخم.سمي بمعادلة التبادل )معادلة فيشر( التي ي  المدرسة الكلاسيكية ما ي
 MV = PY:         ان معادلة التبادل هي

 تمية النقود. = Mحيث: 
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V =  سرعة دوران النقود.  
P = .المستوى العام ل سعار 
Y =  إجمالي الناتج الحقيقي من السلع والخدمات 

MV =  إجمالي عر  النقود 
PY = إجمالي الطلب على النقود ويساوي الدخل النقدي. 

وحيث أن التضبببخم هو معدل ت ير المسبببتوى العام ل سبببعارف فإن هذا يتطلب إعادة صبببياغة معادلة التبادل  
 السابقة في صورة معادلات ت ير على النحو الآتي:

∆𝑀

𝑀
+ 

∆𝑉

𝑉
=  

∆𝑃

𝑃
+ 

∆𝑌

𝑌
 

 

 :حيث 
∆𝑀

𝑀
 معدل نمو )ت ير( عر  النقود.=  

∆𝑉

𝑉
 دل ت ير سرعة دوران النقود.= مع 

∆𝑌

𝑌
 معدل نمو الناتج الحقيقي.=  
∆𝑃

𝑃
 .معدل ت ير الأسعار وهو معدل التضخم=  

𝑉∆) تفتر  النظرية النقدية ثبات سرعة دوران النقودف أي أن

𝑉
 ( تساوي صفر. 

 فإن المعادلة السابقة يمكن صياغتها على النحو الآتي:وبالتالي 
∆𝑃

𝑃
 =  

∆𝑀

𝑀
− 

∆𝑌

𝑌
   

تدل المعادلة السبابقة على أن معدل التضبخم يسباوي معدل نمو عر  النقود مطروح منه معدل نمو الناتج  
 .مناسبات أخرىف تسمى تلل المعادلة بمعادلة معامل الض   التضخمي فيو  .الحقيقي

وفقا للمعادلة السببابقة يحد  التضببخمف أي يرتفع معدل التضببخم عندما يكون معدل نمو عر  النقود أكبر  
( بنسببببببببببببة أكبر من زيادة الناتج الحقيقي أي Mأي عندما ت يد تمية النقود )  .من معدل نمو الناتج الحقيقي

 يرات في عر  النقود هي المصببدر الأسبباسببي لحدو  التضببخم. وهذا ما ينسببجم مع عبارة التضببخم  أن الت
 أاهرة نقدية.
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 :مثال

 دعنا نفتر  أنه توفرت لدينا المعلومات الأتية:

 %15 معدل نمو عر  النقود  -

 ما معدل التضخم في الحالات الآتية: -

 % 5معدل النمو للناتج الحقيقي )أ(  

 %صفر =معدل النمو الناتج الحقيقي )ب(  

 %15معدل النمو الحقيقي للناتج الحقيقي ) ( 

 الحل:

𝑃∆ ( أ)

𝑃
 =  

∆𝑀

𝑀
− 

∆𝑌

𝑌
= 15% − 5% = 10%   

 ( ب )
∆𝑃

𝑃
 =  

∆𝑀

𝑀
− 

∆𝑌

𝑌
= 15% − 0% = 15%  

 ( ت )
∆𝑃

𝑃
 =  

∆𝑀

𝑀
− 

∆𝑌

𝑌
= 15% − 15% = 0   

بر من معبدل نمو النباتج الحقيقيف فبإن معبدل التضببببببببببببببخم  يلاحظ أنبه تلمبا تبان معبدل نمو عر  النقود أك
 .يرتفع مما يؤتد أن التضخم أاهرة نقدية وفقا للتحليل الاقتصادي الكلاسيكي

 تفسير التضخمفي النظرية الكينزية  .2

نشببا التضببخم وفقا لتحليل المدرسببة الكين ية عندما يرتفع  يحيث ف الطلب  سببحب تفسببر هذ  النظرية التضببخم  
( للحفاظ على مسببببتوى الناتج  FAD( )الإنفاق الكلي( عن الطلب الكلي اللازم )ADAعلي )فالكلي الالطلب  

الكلي عند مسبببببببتوى التشببببببب يل الكامل. أي عندما يكون الطلب الكلي أكبر من العر  الكليف عندما يكون  
ار. غير أن  الناتج عند مسبببببببتوى التشببببببب يل الكامل أو قريب منه مما يسببببببببب ارتفاع المسبببببببتوى العام ل سبببببببع

 :الأتية لي بالأسباب كالمدرسة الكين ية تفسر زيادة الطلب الكلي أو الإنفاق ال

تل عناصببببببببر الإنفاق   زيادة الإنفاق الاسببببببببتهلاكي أو الإنفاق الاسببببببببتثماري أو الإنفاق الحكومي أو -
 .الكلي

 .تخفيض الضرائب الذي يؤدي إلى زيادة الإنفاق الكلي -
الكين ية مع المدرسبببببة   ق المدرسبببببةفيتسببببببب زيادة الإنفاق الكلي. وهنا تتزيادة العر  النقدي الذي   -

غير أن المبدرسببببببببببببببة الكين يبة تعطي    .الكلي  النقبديبة في دور زيبادة عر  النقود على زيبادة الطلبب 
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أهمية أكبر ل يادة الطلب الكلي الناجم عن زيادة أحد عناصبببببببببببر الإنفاق الكلي المذتورة سبببببببببببابقا أو  
دي ؤ ل السابقةف فإن زيادة الإنفاق الكلي تسبب وجود حالة فائض طلب تلي يتل الأحوا فيو .  كلها

 .إلى ارتفاع معدل التضخم أو حدو  ما يسمى بالفجوة التضخمية
خلاصببببة الأمرف يحد  التضببببخم وفقا لنظرية جذب الطلب عندما ي يد الطلب الكلى بمعدل أسببببرع  

   .من العر  الكلي
 النظرية الاحتكارية تفسير التضخم .3

رجع هذ  النظرية حدو  التضببببببببخم إلى ارتفاع تكاليف الإنتا ف وفي الظاهرة المعروفة بالتضببببببببخم المدفوع ت  
ارتفاع    ى ع  دية إلى انخفا  العر  الكلي مما يسبببببببببب تصبببببببباعد التضببببببببخمف حيث ي  ؤ تكاليف الإنتا ف المب

سبببببتطيع رفع أسبببببعار  تكاليف الإنتا  إلى وجود قوة احتكارية في أسبببببواق السبببببلع وأسبببببواق عناصبببببر الإنتا  ت
لأنها لا تخشبببى المنافسبببةف فهي تسبببيطر على الأسبببواقف و تسبببيطر على أسبببعار السبببلعف غير أن    فمنتجاتها

ارتفاع أسببببببعار السببببببلع يشببببببجع العمال على المطالبة ب يادة أجورهم لمواجهة ارتفاع تكاليف المعيشببببببة. وهذا 
الأمر    .سبب زيادة الأجوربتكاليف الإنتا   يعطي مبرر آخر للشرتات ل يادة أسعار منتجاتها نظرا لارتفاع  

البذي يؤدي إلى البدخول في حلقبة مفرغبة من زيبادة الأسببببببببببببببعبارف ف يبادة الأجورف ومن ثم زيبادة الأسببببببببببببببعبارف  
 .وبالتالي تصاع معدلات التضخم

ات بالمطالبة ب يادة  باقتقوم الن وفي الجانب الآخرف توجد نقابات العمال في أسببببواق عناصببببر الإنتا . حيث 
ة  فع مثل نسبببببببة مرتيلأن بند الأجور    فدي إلى ارتفاع تكاليف الإنتا ؤ جور العمال لأسببببببباب مختلفةف مما يأ
وعندما ت يد تكاليف الإنتا ف فإن هذا يعد مبررا للشببببببببببرتات ل يادة أسببببببببببعارهاف وبالتالي    .تكاليف الإنتا  في

تلبل نقباببات العمبال قوة ومن المعروف أنبه عنبدمبا تم  .يؤدي هبذا الأمر إلى تصبببببببببببببباعبد معبدلات التضببببببببببببببخم
حمل  الض   على أرباب الشرتات ل يادة الأجورف ولهذا السبب ي  في    حاحتكارية في سوق العملف فإنها تنج

 أرباب الشرتات نقابات العمال مسئولية حدو  التضخم.

حالة  الإنتا ف فإن التضبخم يحد  حتى عند   نلاحظ أنه عندما يكون التضبخم مدفوعا بسببب زيادة تكاليفو 
عدم التشببببببببب يل الكامل للموارد. أي أن التضبببببببببخم يحد  في حالة وجود بطالة من عناصبببببببببر الإنتا  ومنها  

أي أن معدل التضبببخم يتصببباعد مع وجود .  عنصبببر العملف وهذ  هي الظاهرة المعروفة بالتضبببخم الرتودي
لمشببببكلة التي  رتود اقتصببببادي في مسببببتوى التشبببب يل الكامل وانخفا  معدل النمو الاقتصبببباديف وهذ  هي ا

 .واجهتها الدول المتقدمة الرأسمالية في عقد السبعينيات من القرن الماضي
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التضبخم الناجم عن   مىإن التضبخم المدفوع بتكاليف الإنتا  بسببب دور نقابات العمال يسب فخلاصبة الأمر
عن زيادة ارتفاع الأجور. أما التضبببخم الناجم عن سبببلوا الشبببرتات وأرباب العمل فيسبببمى بالتضبببخم الناجم  

 .الأرباح

 تفسير التضخمفي النظرية الهيكلية  .4
حيث ترجع أسبببباب التضبببخم إلى جملة من    فتحاول هذ  النظرية تفسبببير أسبببباب التضبببخم في الدول النامية

 :الاختلالات الهيكلية التي تعاني منها اقتصادات الدول الناميةف ومن أبرزها ما يلي
مسببببببببتويات الدخول   لي ضببببببببعيف بسبببببببببب انخفا  تاختلالات في الطلب الكلي تتمثل في وجود طلب  (أ

 .الاستهلاكي على السواءل فراد. الأمر الذي ينعكس على ضعف الادخار والإنفاق 
إنتا  السلع الاستهلاكية   اختلالات في العر  الكلي حيث تعاني الدول النامية من اختناقات تبيرة في (ب

والسببببلع الصببببناعية بسبببببب ضببببعف هياكل الإنتا  وضببببعف البنية الأسبببباسببببية من طرقات وخدمات ميا   
.  تجابة السبببببببريعة ل يادة الإنتا  وتهرباء وغيرهاف مما يؤدي إلى ضبببببببعف مرونة الجهاز الإنتاجي للاسببببببب

أسببعارهاف وبالتالي تصبباعد    ات ونقص في السببلع ال راعية حيث يؤدي هذا إلى ارتفاعناقإضببافة إلى اخت
 .معدلات التضخم

المدخرات وتحويلها إلى   تخلف المؤسببسببات المالية الوسببيطة التي تقوم بدور الوسبباطة المالية في تجميع (ت
 .عن الطلب الكلي ف العر  الكلياستثمارات منتجةف مما يسبب تخل

الأخرى لضببعف  ي بسبببب ضببعف مصببادر التمويلنقد إتباع سببياسببة تمويل عج  الموازنة بالإصببدار ال (ث
 .قاعدة الاقتصاد الوطني المولدة للدخل وضعف هياكل التمويل المالي الأخرى 

 

 ثالثا: اثار التضخم

وبصورة عامة فإن التصاعد    وفئات المجتمع المختلفة.  ححد  التضخم أثارا مختلفة سلبية أو إيجابية لشرائي  
أفراد المجتمع وخاصبببة الفقراء وذوي الدخل   لأغلبيةالمسبببتمر في الأسبببعار يسببببب تدهور مسبببتوى المعيشبببة  

ذلبل أن معبدل التضببببببببببببببخم يؤدي إلى تبدهور القبدرة الشببببببببببببببرائيبة ل فراد وانخفبا  القيمبة الحقيقيبة    فالمحبدود 
 ن التضخم بسبب الآثار التالية:وبصورة محدودةف فإ.  للدخول
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إضبببببببببافة إلى أصبببببببببحاب   يتضبببببببببرر الفقراء وذوي الدخول الثابتة من العج ة والمسبببببببببنين والمتقاعدين •
حيث يؤدي التضببخم إلى تأكل الدخول والمدخرات الحقيقية لهذ  الفئاتف وهذا  فالمدخرات والدائنين
 .في مستوى المعيشة يسبب تدهورا تبيرا

  فمدينين من تصبباعد التضببخم خول غير الثابتة مثل التجار ورجال الأعمال وال  بينما يسببتفيد ذوي الد  •
لأن القيمة    فحيث يسبببببببببتفيد رجال الأعمال من ارتفاع أسبببببببببعار منتجاتهمف وتذلل يسبببببببببتفيد المدينون 

ديونهم تنخفض بسبببببب ارتفاع الأسببببعار. وهذا على عكس الدائنين الذين يتضببببررون من  ل  الحقيقية
 .يمة الحقيقية لأموالهم التي أقرضوها للمدينين تنخفض تصاعد التضخم لأن الق

سبببب تصبباعد التضببخم اهت از الاسببتقرار الاقتصببادي وإشبباعة منا  غير مشببجع  يومن ناحية أخرى   •
 .الاقتصادي للاستثمار مما يؤثر سلبا على معدل النمو

الفقراء وذوي يتضببببببرر    حيث   فدي تصبببببباعد التضببببببخم إلى العبث بعدالة توزيع الدخلؤ باختصببببببار ي •
ة من  بتاثالدخول المحدودة والثابتة والدائنون والمدخرونف بينما يسبببببببببببتفيد أصبببببببببببحاب الدخول غير ال

رجال أعمال وتجار. إضببببافة إلى العبث بالاسببببتقرار الاقتصببببادي والتأثير السببببلبي على معدل النمو  
لثقة بأداء أو التضببخم المتسببارع الذي يضببعف ا  حالاقتصبباديف وخاصببة في حالات التضببخم الجام

 الاقتصاد الكلي بشكل عام.

 

 تضخمسياسات مكافحة الرابعا:  

لسببياسببات الاقتصببادية اللازمة لمكافحة الفجوة التضببخمية. وبصببورة عامةف فإن  ا في الفصببل السببابق  تناولنا
 لمكافحة التضخم هي: السياسات الملائمة

 سياسات مالية انكماشية. -
 سياسات نقدية انكماشية. -
 السياسات المالية والنقدية الانكماشية.م يج من  -
 السياسات المالية الانكماشية: (1

حيث تسبتهدف تخفيض الإنفاق الكلي   فتسبتخدم السبياسبات والإجراءات المالية الانكماشبية لمكافحة التضبخم
 لي عند مسبببببببببتوى التشببببببببب يل الكامل للموارد. وبمعنى آخرفك)الطلب الكلي الفعلي( إلى مسبببببببببتوى العر  ال

يسببببببببببببتهدف تخفيض الطلب الكلي الفعلي إلى مسببببببببببببتوى الطلب الكلي اللازم للحفاظ على مسببببببببببببتوى الدخل 



 

158 
 

أو تخفيض الإنفاق الحكومي   فأو زيادة الضرائب ف الحكوميتخفيض الإنفاق  : )ويتم هذا من خلال.  الكامن
 (.وزيادة الضرائب 

 السياسات النقدية الانكماشية: (2

ماشببببية أو التقييديةف حيث  كيتم اسببببتخدام أدوات السببببياسببببة النقدية الان  همن أجل تخفيض التضببببخم ومكافحت
يسببببببب ارتفاع سبببببعر   تسبببببتهدف هذ  السبببببياسبببببات تخفيض عر  النقد. فإذا انخفض عر  النقدف فإن هذا

الفائدة وفقا للتحليل الكين ي. وهذا يسببببب انخفا  حجم الاسبببتثمارف مما يؤدي إلى انخفا  الإنفاق الكلي 
 ويتم تخفيض عر  النقد من خلال أدوات السياسة النقدية الأتية: .وبالتالي انخفا  معدل التضخم

 .رفع نسبة الاحتياطي القانوني ( أ)
 رفع سعر إعادة الخصم. (ب)
السبببيولة ال ائدة لدى  لسبببندات الحكومية من خلال عمليات السبببوق المفتوحة من أجل سبببحب بيع ا (ت)

 الأفراد )النقود ال ائدة(.
 أو م يج من تلل الأدوات التي تسمى بأدوات السياسة النقدية الانكماشية. (ث)
 :مزيج السياسات المالية والنقدية (3

  فالانكماشببية لمكافحة التضببخم وتحقيق الاسببتقرار الاقتصببادي تسببتخدم م يج من السببياسببات المالية والنقدية  
 والإجراءات التالية: حيث يتم تطبيق السياسات 

 .تخفيض الإنفاق الحكومي وزيادة الضرائب  ( أ)
الحكومية من أجل تخفيض    زيادة نسببببة الاحتياطي القانوني وسبببعر إعادة الخصبببم وبيع السبببندات  ( ب )

 .عر  النقود 
تخفيض الطلب الكلي  دي إلىؤ ن المالية والنقدية الانكماشببببية يومن الواضببببح أن م يج السببببياسببببتي ( ت )

 .الكامل للموارد  إلى مستوى العر  الكلي عند مستوى التش يل
أهدافهما في   تمنع عملية الم   بين السببببببببببببياسببببببببببببتين المالية والنقدية التضببببببببببببارب بينهما في تحقيق (   )

 .مكافحة التضخم

هذ  السببببياسببببة في   حلي. ولكي تنجكعرفتا إلى انخفا  الإنفاق الدي تما ؤ فالسببببياسببببة المالية الانكماشببببية ت
بقاء الإنفاق الكلي منخفضببببباف فينب ي أن لا ينخفض سبببببعر الفائدة. وهنا تكمن أهمية اسبببببتخدام السبببببياسبببببات 

دي هذا إلى زيادة حجم الاسببببببببتثمارف  ؤ ماشببببببببية في منع سببببببببعر الفائدة من الانخفا ف حتى لا يكالنقدية الان
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الإنفاق الكليف الأمر الذي يؤدي إلى إبطال أثر السببببياسببببات المالية الانكماشببببية في تخفيض  وبالتالي زيادة 
لذللف لا بد من اسبتخدام السبياسبات النقدية الانكماشبية بصبورة تكاملية مع السبياسبات المالية  .  الإنفاق الكلي

ياسببببببببتين المالية  ماشببببببببية من أجل مكافحة التضببببببببخمف وهذا ما يتحقق من خلال عملية الم   بين السببببببببكالان
 والنقدية.

 

 التوضيح البياني لدور السياسات المالية والنقدية في معالجة التضخمخامسا: 

 :دور السياسات المالية (أ

 ( عند تقاطع منحنى الطلب الكليaعلي هي )ف( أن نقطة توازن الدخل ال1-7) التالي نفتر  في شببببببببكلل
(0+ G 0+ I 0= C 0AD )الاقتصبببببببباد من وجود مشببببببببكلة   يعانيخل )العر  الكلي(. حيث د مع خ  ال

 ولتخفيض التضخمف فإن الأمر يتطلب تطبيق سياسات مالية انكماشية مثل:. (aالتضخم عند النقطة )

(ف حيببث يؤدي هببذا إلى انتقببال دالببة الطلببب الكلي إلى 1G( إلى )0Gتخفيض الإنفبباق الحكومي من ) (1)
 التالي: شكل( وتما في الbوبنقطة توازن جديدة هي )( G 0+ I 0= C 1AD +1) أسفل إلى

 
 
انخفا  الاستهلاا العائلي    ( حيث تؤدي إلى تخفيض الدخل المتاحف وبالتالي0Tأو زيادة الضرائب ) (2)

. 𝑎1يسببباوي )بمقدار  ∆𝑇0)  ال(0مضبببروبا في حجم ت ير الضبببرائب( من ) يل الحدي للاسبببتهلاامC )
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الى انخفا  الطلب الكلي وانتقال دالة الطلب الكلي الى الاسبفلف الى (ف وهذا الاجراء يؤدي 1Cالى )
(0+ G 0+ I 1= C 1AD(وبالتالي انخفا  توازن الدخلف وتما في الشكل التالي )2-7) 

 
 
بسببب انخفا  الأرباح المتوقعة   أو زيادة الضبرائب على أرباح الشبرتات ودخل رجال الأعمالف وهذا  (3)

( . حيث يؤدي هذا إلى 1I( إلى )0Iانخفا  حجم الاسببببببببتثمار الخا  من )للشببببببببرتاتف مما يسبببببببببب  
C 1AD =0 )إلى (  G 0+ I 0= C 0AD +0)لي وانتقال دالة الطلب الكلي من  كانخفا  الطلب ال

0+ G 1+ I )وتما   لاحظ هنا أن الأثر وقع على انخفا  الاسببببببببتثمارات. .وانخفا  الدخل التوازني
 (.3-7)التالي شكل ال في
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  (2-7( و )1-7ملاحظة حول الاشكال )

أببل وجود التضببببببببببببببخم )الفجوة   فينقطببة توازن الببدخببل الفعلي    المببذتورة  ( في الأشببببببببببببببكببالaالنقطببة )  تمثببل
علي أكبر من العر  الكلي عند مسبببتوى الدخل فالتضبببخمية(ف وهي النقطة التي يكون فيها الطلب الكلي ال

(. أو بمعنى آخرف الطلب الكلي الفعلي أكبر من الطلب الكلي اللازم للحفاظ على الدخل bالنقطة  )الكامن  
 (.b) الكامن عند النقطة

 الخلاصة

 .طويلة التضخم هو الارتفاع المستمر في المستوى العام ل سعار خلال فترة زمنية •
 .والتضخم المستورد ح م الجامضخوأشكال مختلفة منها التضخم ال احف والتم صور ضخللت •
 .المستهلل ض الناتج المحلي الضمني أو الرقم القياسي لأسعارمخفيقاس التضخم ب •
 هناا مدارس مختلفة تقدم تفسيرات مختلفة الأسباب التضخمف ومنها: •

عر  النقد يسبببب زيادة  أن الإفرا   نظرية المدرسببة النقدية التي تعتبر التضببخم أاهرة نقديةف أي (1)
 .الإنفاق الكلي الذي يسبب ارتفاع التضخم

لي الفعليف مثل زيادة كنظرية المدرسببببببببة الكين ية التي ترجع سبببببببببب التضببببببببخم إلى زيادة الإنفاق ال (2)
لي كالإنفاق الحكومي أو الإنفاق الاسببببتهلاكي أو انخفا  الضببببرائبف حيث يؤدي زيادة الإنفاق ال

لي عند مسبببتوى التشببب يل الكامل أو قريب منه إلى ارتفاع معدل التضبببخم أي أن على العر  الك
 .التحليل الكين ي ينظر إلى التضخم المدفوع بالطلب 

في سبوق السبلع واسبواق عناصبر    ارات كر سببب التضبخم بوجود الاحتفسبالنظرية الاحتكارية التي ت (3)
 فالشبببببببببببرتات يرفعون أسبببببببببببعار منتجاتهم لأنهم يمتلكون قوة احتكارية في السبببببببببببوق  رباب أفالإنتا .  
يؤدي ارتفبباع الأجور إلى ف و ل تتمتع بقوة احتكبباريببة تطببالببب برفع الأجوربببقببامالعمببال بببال  ونقببابببات 

وبالتالي تصببببببببباعد معدل التضبببببببببخم والدخول في حلقة   ارتفاع تكاليف الإنتا ف فارتفاع الأسبببببببببعارف
تنظر إلى التضببخم    اريةكالاحتجور فالأسببعار ف يادة التضببخم. أي أن النظرية  الأ مفرغة من زيادة
 .المدفوع بالتكاليف

وترجعه إلى اختلالات هيكلية في   ة التي تفسببببر أسببببباب التضببببخم في الدول الناميةيلهيكالنظرية ال (4)
 .منه اقتصاديات الدول النامية الطلبف وفي جانب العر  تعاني
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قراء فحيث يتضبرر من التضبخم ال  نم  توزيع الدخل وعلى منا  الاسبتثمار.للتضبخم أثار سبلبية على  •
ابة بسبببببببب تدهور القوة الشببببببرائية لدخولهم عند ارتفاع الأسببببببعارف ويتضببببببرر  ثوذوي الدخل المحدود وال

ذلل أصببببببحاب المدخرات والدائنونف بينما يسببببببتفيد بالمقابل تل من أرباب الشببببببرتات ورجال الأعمال  ك
 .والمدينين

 .النمو الاقتصادي التضخم فقدان الثقة بمنا  الاستثمار ويؤثر ذلل سلبا في معدل ويسبب  •
ية الانكماشببببببية لمكافحة التضببببببخمف مثل تخفيض الإنفاق الحكومي د قنتسببببببتخدم السببببببياسببببببات المالية وال •

وزيادة الضبببببرائبف إضبببببافة إلى تخفيض عر  النقود من خلال زيادة نسببببببة الاحتياطي القانوني وبيع  
 دات الحكومية.نالس
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 الفصل الثامن 
 النمو الاقتصادي والتنمية البشرية

 
هذ يتن وتحديد    فصلال  ااول  الاقتصادية  والتنمية  البشرية  والتنمية  الاقتصادي  النمو  مفاهيم  دراسة 

البشرية   والتنمية  الاقتصادي  النمو  دراسة محددات  إلى  إضافة  الثلاثةف  المفاهيم  هذ   بين  العلاقة  طبيعة 
 . ريةومناقشة العقبات والتحديات الرئيسة التي تواجه تحقيق أهداف النمو الاقتصادي والتنمية البش

 
 مفهوم النمو الاقتصادياولا: 

 هناا تعريفان للنمو الاقتصادي هما:
 : التعريف الإجمالي .1

 القومي الحقيقي خلال فترة زمنية معينة.  (النمو الاقتصادي هو ال يادة في الناتج )الدخل
 :التعريف الفردي .2

 الفردي الحقيقي خلال فترة زمنية معينة.  (النمو الاقتصادي هو ال يادة المستمرة في الناتج )الدخل
 بين التعريف السابق جملة من الملاحظات أهمها: ي

الاقتصاديف حيث يحصر  في    للنمو  امن الواضح أن التعريف السابق يقدم تعريفا تليا أو إجمالي (1
مقياس  ال يادة في الناتج القومي الإجمالي. أي أنه يقدم مقياسا تليا لنمو الناتج القوميف وهذا ال

  ح لأنه لا يبين بدقة مدى استفادة فئات المجتمعف وأفراد  من هذا النموف أي لا يوض   فيكون مضللا
 .مستوى المعيشة أو مستوى نمو الدخل الفردي الحقيقي

ثمار النمو الاقتصادي    يعالتعريف السابق أي شيء عن مستوى عدالة توزيع الدخل أو توز   ح لا يوض (2
 . مجتمعف ف يادة النمو الاقتصادي قد يستفيد منه الأغنياء أكثر من الفقراءبين الفئات المختلفة في ال

في إمكانات الإنتا     اس ت ير مرغوب كعيين التعريف السابق ما إذا تان النمو الاقتصادي  بكذلل لا ي  (3
نمو متوازن ومرغوب في تل قطاعات    تان مصدر النمو هو  المتاحة للمجتمعف أي لا يبين ما إذا
 الإنتا  السلعي والخدمي أم لا.

 
 قياس النمو الاقتصاديثانيا: 
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 مقياس إجمالي وهو الزيادة في الناتج القومي الإجمالي  .1
 (Yفتر  أن الناتج القومي هو )لن

 
 فردية  مقياس .2
 رت  هذا المقياس على نمو الدخل الحقيقي للفرد في المجتمع ويقاس بالصي ة التالية:ي

 = متوس  الدخل الفردي() الحقيقيالدخل الفردي  (أ
 عدد السكان  \الدخل )الناتج( القومي الحقيقي 

معدل النمو    -القومي الحقيقي    (الدخل)  ج معدل نمو النات  =معدل نمو المدخل الفردي الحقيقي   (ب 
 السكاني 

 
 محددات النمو الاقتصادي ثالثا: 

العوامل المؤثرة في النمو الاقتصادي ودرجة تأثير تل محدد أو عامل    فيقصد بمحددات النمو الاقتصادي
من هذ  العوامل على النمو الاقتصادي. وبمعنى آخرف يقصد بها مصادر النمو الاقتصاديف وبداية فإن 

 انية والثقافية.سكالنمو الاقتصادي يعتمد على عدد من المصادر أو المحددات الاقتصادية وال
 ف بين الاقتصاديين حول أهمية ونوعية مصادر النمو الاقتصادي لم يكن دائما تبيرا  الاتفاقغير أن درجة  

ولكننا نكتفي هنا بعر  راية أبرز نماذ  ف  حيث تباينة آراء مدارس التحليل الاقتصادي للنمو الاقتصادي
 النمو الاقتصادي الأتية: 

 نموذ  )سولو(: .1
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ترجع هذ  .  قتصادي أحد الإسهامات البارزة للمدرسة الكلاسيكية الجديدةيعتبر نموذ  سولو في النمو الا
 المدرسة مصادر النمو الاقتصادي إلى تل من:

 (Kرأس المال العيني أو المادي ) -
 (Lالعمل ) -
 (. Tمستوى التقدم التقني ) -

( وعناصر  Yالإنتا  )يستند هذا النموذ  على توصيف محدد وبسي  لدالة الإنتا  التي تبين العلاقة بين  
 Y = F (K,L,T)    ف وذلل على النحو الآتي:(رأس المالف والعملف ومستوى التقنية)الإنتا  

( تأثيرا إيجابيا على عنصري العمل ورأس المال. أي أن التقدم في مستوى  Tحيث يمارس مستوى التقنية )
ب معدل النمو الاقتصادي )معدل نمو  ومن أجل حسا.  التقنية يؤدي إلى ت ايد إنتاجية العمل ورأس المال

 : فإنه يمكننا صياغة دالة الإنتا  السابقة في صورة ت يرات على النحو الآتي (الناتج القومي
∆𝑌

𝑌
= 𝑦 

∆𝐾

𝐾
+ (1 − 𝑦)

∆𝐿

𝐿
+ 

∆𝑇

𝑇
 

 حيث:
∆𝑌

𝑌
 معدل نمو الناتج القومي )معدل النمو الاقتصادي( =  
∆𝐾

𝐾
 معدل نمو رأس المال  = 

∆𝐿

𝐿
 العمل معدل نمو =  
∆𝑇

𝑇
 معدل نمو مستوى التقنية =  

𝑦  =نصيب رأس المال من الدخل القومي 
1 − 𝑦  =نصيب العمل من الدخل القومي 

 تبين المعادلة السابقة أن معدل النمو الاقتصادي يعتمد على:  •
 𝑦) معدل نمو رأس المال مضروبا في نصيبه من الدخل -

∆𝐾

𝐾
 ) 

1)) دخلنصيبه من المعدل نمو العمل مضروبا في  - − 𝑦)
∆𝐿

𝐿
) 

 )معدل ت ير مستوى التقنية )تطور التقنية( -
∆𝑇

𝑇
.) 

سهمان بحوالي يالمال والعمل(    عناصر الإنتا  )رأسفي  وقد أشارت الدراسات التطبيقية إلى أن النمو   •
 .يسهم التطور التقني بالثالث المتبقي ي معدل نمو الناتج القوميف بينماثثل
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إضافة إلى رأس المال الثابة    يه إليه هو أن رأس المال المادي يشمل المعدات والآلات ومما ينب ي التنو  •
 . توفر الخدمات الأساسية ل يادة الإنتا  من طرقات ومطارات وموانئ وسدود التي

أما مستوى التقنية فهو يشمل الاختراعات وتطور وسائل الإنتا  وأساليب الإدارة ونظم التدريب والتأهيل  
دي هذا التطور في مستوى التقنية تما ذترنا سابقا  ؤ حيث ي  وتفاءة نظم الاتصالات والمعلومات ونحوها.

 إلى زيادة إنتاجية عناصر الإنتا  الأخرى )العمل ورأس المال(
 مصادر أخرى للنمو الاقتصادي

الاقتصاديف فهناا مصادر أخرى  لم يكن نموذ  سولو في صياغته المبسطة مستوعبا لكل مصادر النمو  
 :غير العمل ورأس المال ومستوى التقنية لها دور مهم في النمو الاقتصاديف ومن أبرزها ما يلي

 معدل نمو السكان.  -
 حجم الموارد الطبيعية المتاحة المجتمع ما  -

 :معدل نمو السكان
 من جانبين رئيسيين هما:  ملحوأا على معدل النمو الاقتصادي ثيراأتيمارس حجم السكان المناسب 

 . في جانب العر  من الاقتصادف يعتبر السكان مصدر قوة العمل -
لسوق تبير يمكن من    وفي جانب الطلب من الاقتصادف يشكل حجم السكان المناسب مصدر قوة -

ت تبيرة  إنتاجية  النموؤ قيام مؤسسات  زيادة  إلى  السوق .  الاقتصادي  دي  أن ضيق  يلاحظ  حيث 
المتدني للطلب على السلع والخدمات يعد من عوائق النمو الاقتصادي التي واجهة بعض والحجم 

 المجتمعات.
 حجم الموارد الطبيعية المتاحة:

ع أي مجتمع بموارد طبيعية وفيرة من ميا  وطاقة وثروات معدنية ونحوها يمكن من  ت مما لاشل فيه أن تم
 . صحيح في حالة ندرة أو قلة الموارد الطبيعية إنجاز معدلات مرتفعة من النمو الاقتصادي والعكس

 
 نموذج التنمية البشرية في النمو الاقتصادي  .2

عملية النمو الاقتصاديف في    هتومكان رت  نموذ  التنمية البشرية في النمو الاقتصادي على دور الإنسان  ي
الاهتمام   ت ايد  الكلاسيكيةف حيث  النمو  نماذ   أكبر في  اهتماما  يلق  لم  الذي  الشأن  التنمية  ب وهو  نموذ  

العالمية   التقارير  وتذلل  الاقتصاديينف  بعض  اهتم  فقد  الماضيف  القرن  من  التسعينيات  عقد  منذ  البشرية 
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ب المتحدةف  الأمم  الصادرة عن  البشرية  الاقتصادية  للتنمية  والتنمية  النمو  نماذ   البشري في  العنصر  دور 
 باعتبار  غاية التنمية والنمو ووسيلتها. 

الواقع فإن نموذ  التنمية البشرية جاء رد فعل لفشل تجارب التنمية الاقتصادية التي سادت على صعيد وفي  
تلل النماذ  في   حيف حيث لم تنج الفكر الاقتصادي والممارسة العملية في العقود الثمانية من القرن الماض 

 نصف.متلبية حاجات الإنسان المادية والروحية ولم تحقق النمو العادل وال
 :مفهوم التنمية البشرية
محدد أساسي للنمو الاقتصاديف وبالتالي  تية للتنمية البشرية على دور العنصر البشري  مأكدت التقارير العال
 . للإنسان وبالإنسان ومن أجل الإنسان ميةتنرف بانها عفإن التنمية البشرية ت

فالتنمية البشرية إذن ما هي إلا جهد    أي أن الإنسان هو صانع التنمية وهو غايتها تما أنه مشارا فيها.
باتجا  تحقيق ترامة الإنسان باعتبار  أفضل مخلوق في هذا الكونف وهي تنمية شاملة لكل جوانب   يواع

حياة الإنسان المادية والروحية والثقافية والاجتماعية والسياسية والأخلاقية. وهذا المفهوم يقترب من مفهوم 
التنمية الاقتصادية والاجتماعية    التنمية الاقتصاديةف ولكن مع جعل الإنسان هو المحور المرت ي في عملية

 الشاملة.
 : دليل التنمية البشرية

 : أدى الاهتمام بمفهوم التنمية البشرية إلى تحديد دليل للتنمية البشرية يقوم على ثلاثة أبعاد هي
 الحياة الطويلة الصحية للإنسان  -
 مستوى المعرفة للإنسان  -
 مستوى المعيشة اللائقة بالإنسان  -
 اختيار ثلا  مت يرات لتمثيل هذ  الأبعاد الثلاثة هي: وقد تم 
 متوس  العمر المتوقع  -
 مستوى التحصيل التعليمي  -
 مستوى الدخل الفردي -

مما تقدم يتبين أن العنصر البشري هو محدد أو مصدر أساسي للنمو الاقتصادي وفقا للنظريات الحديثة  
أن الاهتمام بالإنسان باعتبار  صانع التنمية ووسيلتها  في النمو الاقتصادي. ويشير دليل التنمية البشرية إلى  

 .ومشارا فيها يضمن إنجاز معدل نمو مرتفع وقابل للاستدامة
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يتحقق الاستثمار في البشر من خلال التعليم وبرامج التدريب والتأهيلف لأن هذا يؤدي إلى زيادة الإنتاجيةف  
الدخل   الاقتصادي وزيادة  النمو  اللائق وبالتالي معدل  المعيشة  تحقيق مستوى  ثم  الحقيقيف ومن  الفردي 

أو توليد فر  عمل    تح يؤدي إلى ف  ا أن يكون النمو الاقتصادي نمون  في    بالإنسانف وهذا يتطلب الحر 
 عدالة توزيع النمو.   للناس مع ضمان

الرعايةؤ ي • تحسن  إلى  الفردي  الدخل  وزيادة  المعيشي  المستوى  تحسين  الاهت  دي  وزيادة  مام  الصحية 
 .بالاستثمار في العنصر البشريف وبالتالي زيادة النمو الاقتصادي

باختصار يرت  نموذ  التنمية البشرية في النمو الاقتصادي على دور الاستثمار في البشر من خلال   •
 .التعلم والتدريب والتأهيل والرعاية الصحية تمحدد أساسي للنمو الاقتصادي

 
 قليدي للنمو الاقتصاديالتحفظات على المفهوم الترابعا: 

أأهرت تجارب تثير من بلدان العالم مظاهر فشل خطيرة في عملية النمو الاقتصادي بمفهومه التقليديف 
الدخل القومي(ف أو مجرد ال يادة في متوس  الدخل الفردي.  )الذي يرت  على مجرد ال يادة المادية في الناتج  

فيا تحقيق معدل نمو اقتصادي مرتفع  وقد أكدت هذ  التحفظات التقارير العالمية للتنمية البشريةف فليس تا
للنمو وبتوعية هذا النمو من أجل ضمان تع ي  التنمية البشرية    حما لم يكن هناا اهتمام أكبر بهيكل صحي 

مو نوالحد من الفقر وحماية البيئة وتحقيق استدامة النمو )القابلية للاستمرار(ف لذلل تؤتد الدراسات الحديثة لل
 : ومن أبرز هذ  الإخفاقات أو التحفظات ما يلي.  عملية النمو بمفهومها التقليدي  على أهمية تجنب إخفاقات 

 : تجنب النمو العقيم -1
وهو النمو الذي يؤدي إلى زيادة الناتج القوميف ولكنه لا يولد فر  عمل للناسف فهذا النوع من النمو يعتبر  

مية أن يعمل ملايين من الناس ولساعات  العملف فهو يعني بالنسبة للبلدان النا  فر  نموا عقيما وغير مولد ل
 . باعة متجولين أو في أعمال زراعية بسيطة والحصول على دخل منخفض ت طويلة في أعمال منخفضة 

 : تجنب النمو غير المنصف أو العادل -2
بينما  وهو ذلل النوع من النمو الذي يستفيد منه الأغنياء دون الفقراءف حيث تسوء حالة الفقراء أكثر وأكثر  

وتشير الإحصاءات إلى أن الناتج القومي العالمي ارتفع بنسبة   .يستفيد من ثمار النمو الأغنياء أكثر فاكثر
 % 17لكن عدد الفقراء ارتفع بنسبة  1985 - 1970  % خلال الفترة40

 تجنب النمو المكبوت:  -3
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مادي أو الاقتصادي دون  يقوم على النمو ال  ف ايوهو ذلل النوع من النمو الذي يقوم على رجل واحد فق  
أن يكون مقترنا بتنمية سياسية مرتفعة تمكن الناس من المشارتة السياسية الحقيقية في صناعة الخيارات  

أن الناس بحاجة اليوم إلى تل من النمو الاقتصادي والنمو السياسي وفقا لعملية ديمقراطية راسخة  .  والقرارات 
ظم سياسية استبدادية لا يكون قابلا للاستمرار ولا يكون منصف  فالنمو الاقتصادي القائم على ن  فومتطورة
وتذللف فإن النمو المكبوت القائم على مشارتة الرجل الاقتصادي دون النساء يكون عرضة    أيضا.  لاوعاد 

 للخطر.
 تجنب النمو بلا مستقبل  -4

ال الجيل  حساب  على  الحاضر  الجيل  لصالح  متحي ا  يكون  الذي  النمو  من  النوع  ذلل  )جيل  وهو  قادم 
ال ابات وتلو  الأنهار وتدمير التنوع البيولوجي    تدميرالمستقبل(ف وبمعنى آخرف تجنب النمو الذي يؤدي إلى  
 قي إذن للجيل القادم  بواستن اف الموارد الطبيعية. فإذا حصل هذا فماذا 

البشرية للتنمية  العالمية  التقارير  عليها  أكدت  الذي  الأمر  لعام  ير  ر التق)  خلاصة  البشرية  للتنمية  العالمي 
1996): 
 . تنمية تستحق الاستدامة  أن التنمية التي تديم التفاوتات الموجودة الآن ليسة تنمية مستدامةف ولا هي -
 التاليتين:  أن التحفظات السابقة تقودنا إلى الترتي  على أهمية القضيتين الأساسيتين -
وأبعاد التنمية البشرية وأثر   قدمنا سابقا صورة عامة لمفهومالمفهوم الإنساني للتنمية البشريةف وقد   -

 . ذلل في النمو الاقتصادي
 المفهوم الشامل للتنمية الاقتصادية والاجتماعية.  -

 
 مفهوم التنمية الشاملة خامسا: 

والثقافية والأخلاقية  تعرف التنمية الشاملة بأنها جملة الت يرات البنيوية الاقتصادية والاجتماعية والسياسية  
 .الإنسان  في المجتمع التي تستهدف تحقيق سعادة وترامة

الدور  - على  الآخر  ترتي   إعادة  مع  البشرية  التنمية  تعريف  مع  ينسجم  التعريف  هذا  أن  يلاحظ 
 .فيها المحوري للإنسان تصانع للتنمية ووسيلتها أو مشارا

وال - والسياسية  والاجتماعية  الاقتصادية  الأبعاد  أساسية إن  أج اء  هي  التنمية    ثقافية  منظومة  في 
الشاملة. وهو مفهوم يتجاوز مفهوم النمو الاقتصادي الضيق الذي يرت  فق  على مجرد ال يادة 

 . الدخل الفردي  الكمية في الناتج القومي أو
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إلى  النامية التي تحتا     وعليه فإن منهج التنمية الشاملة هو المنهج الأسلم والملائم لحاجات الدول -
والسياسي والاجتماعي  الاقتصادي  البنيان  هذ     ت يير  وثقافات  خصوصيات  أل  في  والثقافي 

 .المجتمعات 
الشاملة - التنمية  المفهوم مع مفهوم  النمو الاقتصادي وان تان يختلف في  أنه يظل أحد  ف  إن  إلا 

ه ليس تافيا  عملية التنمية الشاملة ولكن  المؤشرات الرئيسة في قياس مدى النجاح أو الإخفاق في
 . لوحد 

البعد  - وهو  الإنسان  وترامة  سعادة  تحقيق  هو  الشاملة  التنمية  غاية  التنمية    إن  لمفهوم  الأساسي 
 البشرية.

 فالتنمية الشاملة والتنمية البشرية تعني ما يلي:
 دخل مناسب للفرد  -
 مستوى معيشة لائق بالإنسان  -
 مسكن مناسب  -
 خدمات صحية وتعليمية ملائمة للإنسان  -
 مشارتة سياسية حقيقية في صناعة القرارات  -
 عادل للدخل والثروة توزيع -
 مشارتة واسعة للمرأة  -
 لائق  تنمية مستدامة تضمن حق الأجيال القادمة في التمتع بمستوى معيشي -
 .صور  وأشكاله  تنمية تحافظ على البيئة والثروة وتمنع التلو  والفساد في الحياة بكل -
 

 مو الاقتصاديعوائق التنمية والن سادسا: 
تعاني الدول النامية من العديد من العقبات والصعوبات التي تشكل قيودا على التنمية والنمو الاقتصادي 

 من أهمها: 
 :ضعف الادخار (1

وجه معظمه للاستهلااف يإن نسبة الادخار في الدول النامية منخفضة بسبب انخفا  الدخل الفردي الذي  
فإذا تان الادخار ضعيفاف  .  ونحن نعلم أن الادخار يشكل المصدر الأساسي للاستثمار وتكوين رأس المال
 ا وضعيفا. فإن الاستثمار يكون ضعيفاف وهذا يحد من عملية النمو الاقتصادي ويجعله بطيئ
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 : ضعف مناخ الاستثمار (2
دي ضعف منا  الاستثمار إلى إبطاء حرتة الاستثمارات الخاصة في البلد وضعف تدفق رأس المال من  يؤ 

إضافة إلى زيادة تكاليف الإنتا ف وهذا الأمر يحد . الخار  وهروب رأس المال الخا  المحلي إلى الخار 
ملية تكوين رأس المال. ويرجع ضعف منا  الاستثمار إلى  من وتيرة التنمية والنمو الاقتصادي ويضعف ع

 عدد من الأسباب منها: 
 . وخدمات عامة واتصالات  ضعف البنية الأساسية التحتية من طرقات وموانئ ومطارات وسدود  -
 عدم الاستقرار السياسي ونشوء الصراعات المسلحة والعنيفة.  -
الكفاءة   - الاقتصادية  الإدارة  دورالفساد وغياب  الرشيد وضعف  القضاء في حماية حقوق    والحكم 

 الملكية.
 .والموازنة العامة للدولة  عدم استقرار المؤشرات الاقتصادية الكلية مثل الأسعار وموازين المدفوعات  -
 قلة الموارد الطبيعية أو ندرتها: (3

النمو السريعةف إضافة   عندما تعاني دولة ما من قلة الموارد الطبيعية أو تنوعهاف فإن هذا يحد من إمكانات 
إلى ذلل فإن الدولة قد تتخصص في إنتا  سلعة أو سلعتين وخاصة السلع الأولية أو الاستراتيجية مثل  
السلع   أسعار  تؤثر في حرتة  التي  العالمية  الاقتصادية  بالتطورات  النمو رهين  فيما يظل مستقبل  النف ف 

 الأولية. 
 :ضعف تأهيل العنصر البشري  (4

الدول النامية من انتشار الأمية وارتفاع نسبة الأمية )مثال: دول أفريقيا وبعض دول الشرق تعاني بعض  
إضافة إلى ضعف برامج التأهيل والتدريب والتعليم. وهو الأمر الذي يسبب ضعف إنتاجية عنصر    (الأوس 

 العمل ف وبالتالي ضعف وتيرة التنمية والنمو. 
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 زني للدخل بدلالة معادلة الادخار:اشتقاق معادلة تحديد المستوى التوا

S + T0 = I0 + G0     ……….  1 

S = - a0 + (1-a1)yd    …….. 2 

- a0 + (1-a1)yd + T0  =   I0 + G0    …. 3 

Yd = Y - T0     

- a0 + (1-a1) (Y - T0) + T0  =   I0 + G0    ……4 

- a0 + (1-a1)Y - (1-a1)T0 + T0  =   I0 + G0    ……5 

- a0 + (1-a1)Y – T0 + a1T0 + T0  =   I0 + G0    ……6 

- a0 + (1-a1)Y + a1T0  =   I0 + G0           …… 7 

 (1-a1)Y    =  a0  - a1T0 + I0 + G0   ……..8 

Y = (1-a1) \ ( a0  - a1T0 + I0 + G0 ) ….9 

  Y = (1-a1) \1  {( a0  - a1T0 + I0 + G0 )} ….10 

 

(𝟏 − 𝐚𝟏)𝐘

𝟏
=  

𝐚𝟎  −  𝐚𝟏𝐓𝟎 +  𝐈𝟎 +  𝐆𝟎

𝟏
 

𝒚 =  
𝐚𝟎  −  𝐚𝟏𝐓𝟎 +  𝐈𝟎 +  𝐆𝟎

(𝟏 − 𝐚𝟏)
 

𝒚 =  
𝟏

(𝟏 − 𝐚𝟏)
(𝐚𝟎  −  𝐚𝟏𝐓𝟎 +  𝐈𝟎 +  𝐆𝟎) 

 

1/2 = 0.5 

1/1 – 0.5= 1 / 0.5 = 2  
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 : أسلوب الانفاق الكلياشتقاق معادلة 

C = a0 + a1 yd 

Yd = Y - T 

C = a0 + a1 ( Y – T )    

T = t0    

C = a0 + a1 ( Y – t0 )    

C = a0 + a1 Y –  a1 t0 

C = ( a0 – a1 t0 ) + a1 y    ………..  (7) 

 

AD = ( a0 – a1 t0 ) + a1 y  + I0  + G0       …. (8) 

AD =  a0 – a1 t0 + I0  + G0  + a1 y     …. (8)  

 

Y =  a0 – a1 t0 + I0  + G0  + a1 y    

( Y - a1 Y ) =   a0 – a1 t0 + I0  + G0    

Y ( 1 - a1 )  =  a0 – a1 t0 + I0  + G0  

Y = 1/ ( 1 - a1 )  { a0 – a1 t0 + I0  + G0} 

 

𝐘 ( 𝟏 −  𝐚𝟏 )

𝟏
=  

𝐚𝟎 –  𝐚𝟏 𝐭𝟎 +  𝐈𝟎  +  𝐆𝟎 

𝟏
 

 

 𝒀 =  
(𝐚𝟎 –  𝐚𝟏 𝐭𝟎 +  𝐈𝟎  +  𝐆𝟎) 

𝟏 −  𝐚𝟏 
 


